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SXai szamunk főbb közSemenyei
>azórczikk: a kormány proSrammja

írta : Pap Z o 1 t f n.
A nemzetiségek bemutatkozása, 

uj korszak.
Párt értekezletek.
A bén és a horvát nemzeti párt 
Kedvezmény az ujonczoknak. 
kormány bemutatkoiása- 
A képviselőhöz "ülésé.

A kormány programmja.
A főrendiház ülése.

A kormány törvényjavaslatai 
Az Indemnitas
A horvat pénzügyi egyezmény.
Az autonom vámtarifa.
A kiiíkereskedelmi szerződések.
Az ujonezjavasiatok.

Az osztrák felfordulás.
Tarcza A tiszteit Házból.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs.

A kormány pragrammja.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma, 

a Ház megalakulása után való első 
érdemleges ülésen, előterjesztette a 
nagy minisztérium kormányzati Pro­
gramm jal. A pártok szónokai tüstént 
megadták rá első kritikájukat. A füg­
getlenségi és 48-as párt nevében 
i iidi\ Kal .nan »íurtalomdus -nak jel- 

1 emez te aprogrammot, amely Ivei pártja 
nagyban és egészben meg lehet elé­
gedve. űzi. d Kálmmi az ctikolináiiv- 
Párt nevűben odaadó lámugalást 
igéit. A néppárt t üz s szónoka, lla- 
kovszky István még továbh műn! : akkor 
is támogatná ezt .1 programmed, lm 
nem fedné a néppárt jirogrammjál, 
mert ez a kor a any megmentette az 
ország alkotmányosságát. A bor válók 
nevében Drohobeczky püspök barátul

bedig, meg valljuk őszintén, jól 
esett volna valamit hallanunk a mi 
vágyainkból, el nem alkudható törek­
véseinkről, amelyek nyomán járnak 
minden vércsöppnek, mely a magyar 
szíven átfut s amely törekvéseket'ha 
még mindig nem lehet hirdetni sem
kormányprogrammban------- ugyan hol
fognak végződni, mert ezekét a törek­
véseket többé elaltatni nem lehet?!

Nem gancsoskodunk, csak őszinték 
akarunk lenni -— mint amilyen 
őszinte volt ma a miniszterelnök ur 

. a mikor ténybelilcg megál­
lapítjuk, hogy inig a trónbeszéd- 
böl. mint benyomás, az ma­
radt a lelkűnkben, hogy az alkotmány 
megerősítendő: addig "a ma hallott

szegi a függetlenségi 1 örök vések-

kormányprogramul iizetésre kötelez 
bennünket minden ellenérték nélkül.

Ne értsen félre senki: jól tudjuk, 
hogy mire vállalkoztunk. Arra vállal­
koztunk, hogy támogatjuk ezt a nagy 
minisztériumot feladatának tcljesitésé- 
uon. belülről diktált feladata: a pénz 
és katona biztosítása, amit semmi 
meg nem előzhet a teremtett világon.
A 1 i szempontunkból azonban nem 
ez a I viadal a (Minek a nagy minisz­
tériumnak, hanem az, hogy a magyar 
ai köti 1 lány nak azokat a részéit, a me­
nükről kitűnt, hogy papnmasébúl 
valók, minden ágyúgolyóknak cllenl- 
a!ló kücpitmúnyekkel helyettesítse, 
'm g pedig hamar, mert az alkotmány 
m eg véd e 111 lezésé re éppen azért vállal­
koztunk, mivel tudtuk, hogy a kato­
nai kérdések még az osztrákot is kezes- 
báránynyá képesek szelídíteni; azon­
ban ielelliet-e a kormány arról, hogy 
mi lesz akkor, ha egyetlen fegyverün­
ket kiadjuk a kezünkből ?

Ezzel az eshetőséggel hallgatag 
számoltunk, mert időnk még nem 
volt az eszmék kicserélésére. Ez a 
hallgatag megegyezés pedig Így szólt:

1\H űzetünk határidőre. Te pedig 
kormány, vérünkből való vér, tes­
tünkből való tusi, képessé teszed a 
közéletet arra, hogy a nemzet tüdeje 
immunissá váljék a baczillusoklúl. 

X «■ '“^UKai, Vagyis: hogy a törvényhozás másik
nmlyuklm. ot es kormányát par héttel |tényezője minden kötelezettségválla-
e^Au. e‘f.SZÓí':uk:, Ho«y nem tette,' kis nélkül a demokratikus alapon 
ebből az következik, hogy ő maga is megkérdezett nemzet itélutadásának 8 
érzi, hogy fegyverek Között jár. Inter utáni időre 
arma silent Musae.

hez, melyekért még áldozatokra is 
hajlandóknak jelezte a horvát test­
véreket.

Ezek az elmondott programra kül­
sőségei. És a kormány meg lehet elé­
gedve a külső sikerrel. A siker 
tulajdonképpeni értékére csak akkor 
tanhat számot, ha megfelel azoknak 
a várakozásoknak, amelyeket egy We- 
kerléhez, egy Kossuthoz, egy Appo- 
nvihoz és egy Andrássyhoz méltán 
fűz a nemzet.

V\ekerle Rámlor miniszterelnöknek 
módja és alxalma lett volna arra. 
hogy felfrissítse azokat a virágokat,

CJWjgBiu.v;

dőre íenntartotta magának 
szabad elhatározását, — ezzel ellen­

tétben annyi erőt nyerünk intézmé 
nyeink megerősítésében, hogy ennek 
a szabad elhatározásnak bátrabban 
nézhetünk elébe.

Ebből a szempontból kell vizsgál­
nunk a kormányprogrammoh És igy 
nem azt akarjuk hallani, hogy ezek 
az intézményes biztosítékok legalább 
is előkészítendők, hanem feltétlenül 
követeljük, hogy a magyar alkotmány 
sánczain a letűnt gyalázatos korszak 
alatt tapasztalt rések okvetlen belü- 
messenek. Mert ismerjük ezeket a 
réseket s tudjuk jól, hogy a köhor- 
dásia is akad idő azalatt, mig a vá­
lasztói reform munkája előkészíttetik. 
Sukkal nagyobb alkotásokat vitt be­
lesz i ül sokkal rüviciebb idő alatt 
Kossuth Lajos korszaka a 48-as hetek 
alatt!

Szónak szép a miniszterelnök ur 
biztatása: feladatunk a törvényható­
ságok keretében >a választási rend­
szer fenntartása«; de hogy az egész 
kormanyzali komplexumból c. sk egy 
tételes példái, cmlil iánk, ,-z az ige 
előliünk csak akkor öltene le,-- 
tel, ha például hozzá is lelte 
volna a miniszterelnök ur, hoev 
ennek következtében a lex-Szapaiiana, 
mely a közigazgatás államosilását 
mondja ki, eltöröltetik s az i.SSii ; 
N.\l. t.-cz. megfelelő módon módo­
sít tátik.

Mi ellenben azt gondoljuk ma, 
hogy ez a kormány néni ígérni, de al­
kotni akar, bár egyebekben a kormánv- 
prograrnrn valóban oly »tartaiomdus«, 
hogy átmeneti kormány annyi fel­
adat megvalósítására, mint amennyit 
Wekerle programmja tartalmaz, nem 
vállalkozhatik.

lisztaban x agyúm, azonban a kor­
mányban helyet foglaló iérfiak nagy 
kvalitásával; fizetésünk ellenértékét 
abban fogjuk megtalálni, ha műkö­
désük lehetősége hosszu, igen hosszú 
ideig tart. E nélkül a leheli -('■g nél­
kül nincs ellenérték, csak elodáztuk 
a nyomort és szenvedést ; mig, ha 
idejük lesz hivatásukat betölteni, al­
kotásaik lehetővé fogják tenni azt is, 
hogy a pártok, első sorban a füg­
getlenségi part, megkezdhesse az ö 
program alpontjainak beváltását.

Ps.p Zoltán.

Budapest, május 2®.

A nemzetiségek bemutatkozása. A 
nemzetgyűlés mai méltóságos tanácskozását 
kellemetlen vandal hangok zavarták meg. 
bemutatkoztak a nemzetiségek és mindjárt 
kimutatták a foguk íehérjét. A középső so­
rokban, a hegyen foglaltak helyet s a 
kormánycliiők programmjának elhangzása 
után, mikor a kópviseiöház minden jóra való 
tagjának a horvát képviselőknek szive 
is összedobbant a becsületes munkálkodás 
nemes érzésében, esatavoualba küldték 
euvik legkíméletlenebb katonájukat, Maniu 
ti',ui;;t, akinek szivében talán a legcagesz- 
tellicteJcnebbüt lobog a magyarok elleni 
gyűlölet, aki esztendők óta a legfékteienebb 
agitacziót folytatja a magyar állam ellen, a 
ki a magyarság elleni izgatásért egy évi 
IngházbüntAvst szenvedett már el s aki ma 
mégis mint a nemzetiségi csoportok vezér­
szónoka jelentkezett a parlament porondján.

Alig hogy beszélni kezdeti. — nyomban 
uiiit-i vihar íumadl a kcpviselőház minden 
oldalún. Mec-inércllc az államot alkotó «
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kell akadályozniok a magyar nemzet ellen 
folyó féktelen izgatást. Ez a Maniu Gyű 
is, aki ma vezérszónoka volt a haza elim 
ségeiből alakult bűnszövetkezetnek, azzni 
nyiiían vallott programmal jött he a ké. - 
viselőkázba, hogy ö nem dolgozni, nem 
munkálkodni kíván Magyarország népének 
javára, hanem megesküdött választóinak, 
i.ogy minden igyekezete, mint képviselőnek, 
a magyar uralom megdöntésére irányú'. 
Ez volt programmjának a gcrincze. Ezzel 
a programúiponttal vitték a pópák tempi. )- 
maikba az oláliságot s eskették fel Man m 
zászlaja alá.

Ilyen embereknek, ilyen emberekből áll") 
pártoknak nincs helyük a magyar ország­
gyűlésen. Hiszszük is, hogy a nemzet ha­
ragjának viharos fergetegje ki fogja söpörni 
őket onnan, mielőtt sokat gyalázkodhatná­
nak a magyarság elien.

oi'/zágot fonta lio IIIHg vac ago!, gyala.B
gyanusitoll s olyan In ■ :i m: .mg.4 hclv
dell a nem cl gyűlés szó' lia/.aban, m
mügöllo íí ni az a 1 R'liany elvakult
izgató, Inin ni ennek a: országi iák
milliónyi népe állana. A legkmiclctü
jogi)., kilal.at Iá. ok z udullak legelők
politikusaink aíjk; ró! a liitzaáiiiió fele,
lök emoEedle!v cíloue s csakis az
eróiycsscgo tu 
l’TCililciii.

doll lön b Ízben is nyug;

A képviselők iv.k ;<izonban sehogy

Áz Ejjjrsisrtes iarczaja.
Á t. llttZUUl

— Az Egyetértés eredvti tárczája. —

Miniszterelnöki programmbeszéd !
Olyan ez, mint a gazdag menyasszony 

kelengyéje; van Lenne minden, amit szem­
száj megkívánhat. Ki is rakosgatják szép 
sorjában a finom kelméket, hadd lássa or­
szág-világ, hogy van mit a tőibe aprítania a 
menyasszony nak . . . akarom mondani u 
kormánynak.

No liát, erre a látványosságra össze is 
seren lenek a népek. Bíráló szemmel néze­
getik a holmikat, az öregebbek összehúz­
zák a szemöldöküket, kezükbe vesznek 
egyet-mást és megtapogatják az Ujjúkkal :

— Valódi lyoni selyem!
Az, az . . . De mintha a varrás . .

— Ej mit, varrás . . . Akkor beszéljen] 
ha rajta lesz. így nem lehet tudni semmit!

— Igaz, igaz! . . . Hát ez itt . . . Nézze 
csak!

— Brüsszeli csipke ! Elragadó !
Es sorra veszik a sok kincset; a drága 

kösöntyűket, a finom aljakat, a bámulatos 
covset-kat, a szemkápráztató díszítéseket es 
a toilette-világnak azt a számtalan apró 
remekét, a melyről az ember azt hiszi, hogy 
haszontalanság ; a való-ágban azonban edes, 
nagy missziót tölt be.

(Fogyasztási adó, horvát pénzügyi egyez­
mény, indemniti, vámtarifa, első- másod­
osztályú kereseti adó ? . . . Furcsán ko­
pognak ezek a szavak a könnyebb olvas­
mányokhoz szokott olvas") fülébe, holott 
mindegyik egy-egy hatalmas pillér az ál­
lamszervezetben.)

Dicsérik, dicsérik a ragyogó dolgokat és 
Li nem fogynak a jelzőkből.

De, persze, ránezos képű szomszédasszo­
nyok mindenfelé akadnak. Ezek ide-oda 
csücsörítik a szájukat, hogy hát nem is 
oiyan szép ... itt ránezot vet . . . ott 
kissé bő . . . emitt mintha formátlan lenne, 
amott pedig épenséggel olyan, mintha pa-

ulvkaróra húzták volna.
Ilyenkor a menyasszony még boldogabb.

Pukkadnak, — gondolja magában — 
tehát gyönyörű lehet!

így volt ez mindig, mióta a világ : világ. 
A tökéletes nem akkor tökéletes, ha min­
denki azt mondja rá, hogy az; hanem ak­
kor közeledik feléje, a mikor az egyik ege­
kig magasztalja, a másik meg a sárga földi" 
rántja.

Sohase búsuljon hát a Wekerie-kormány,

tetszett a nemzetiségeknek eme premierje. 
Nyugtalanul szemlélték a szónok körül cso­
portosult körülbelül harminc;: főnyi csa­
patnak L«mitikus tülekedését, mely!vei tá­
mogatták szónokukat, aki legősibb és leg­
intézményesebb jogainkat kezdte szentség- 
te'en kézzel sértegetni. A felháborodás mo­
rajára olyan nyu Malmiul hadonászott a 
s edeíL-vedelt gyüicvc-z társaság, mintha 
életükre íö.n.muk a magyar ois.ággyülé- 
ic.-en. A szemük vad tűzben égett s rettene­
tes sokgyfiiölscg volt a begyükben. Nem le­
het tagadni, süt határozottan állíthatjuk, 
hogy igy összefogva egy laborban, nagy 
evőt képviselnek az országgyűlésen. Oiyan 

! nagyot, amilyent a magyar parlamentben a 
nemzetiségek még nem produkállak.

Sokszor hangsúlyoztuk, hogy a hatósá­
goknak a Icgeréiyesebb eszközökkel is meg

Az uj korszak.
Wekcile Sándor miniszterelnök ha- 

litlmas expozéjának hatása alatt áll 
az egész politikai világ. Rövid sza­
vakban, szinte akadémikus szárazság­
gal csoportosította a miniszterelnök 
azokat a reformokat, a melyek meg­
valósítására a kormány törekszik. 
Azonban hiába igyenezett a minisz­
terelnök lehetőleg szürke maradni, 
annyi csillogó drágakövet halmozol 1 
Ail a Ház előtt, hogy messze túléri 
bármilyen czikornyás oráczióval.

A miniszterelnök kormányzati pro- 
grammja kapcsán beterjesztette a 
kormány azokat a törvényjavas­
latokat, a melyek az ex-lex ál­
lapot megszüntetésére sürgősen szük­
ségesek és Wekerle Sándor azzal a 
kérelemmel fordult a képviselőház­
hoz, hogy e törvényjavaslatok sürgős 
elintézésével járuljon a Ház az állam- 
elet rendes menetének mielőbb való 
helyreállításához.

Este az összes pártok értekezletet 
tartottak a delegáczió tagjainak kije­
lölése czéljából. A függetlenségi párt, 
amely eddig meg lm. .dia a delegácziú- 
ban való részvételt, most a tagok 
tetszésére bizta, hogy résztvesznek-e 
a delegáczió tárgyalásain.

*

Mai híreink ezek:

mm u hant; egyik-másik képfaragó müvé-l rózusabb nénémasszony sem sajnálhatja
S7iink mim íí ic* ____i...........  * i v ; J

hogy ;t Stafliruügja, a molyét ma a tisztelt 
il.iz Ué kirakott, nem mindönkinek tetszett.
A zért u házassága ezzel a parlamenttel igen 
boldog lehet; esztendőkig együtt élűéinek 
lisztes egyetértésben és viszonyukból olyan 
lurkók pattanhatnak ki, hogy öröm lesz ra­
juk nézni.

De ltot van még az ?
Hiszen azt az arasznyi időt is hosszúnak 

üdüljük a képviselő urak, a mig az elnök az 
ülést megnyitja.

" Fölkeltünk hajnalban, — panaszkod­
nak — hogy lássuk a menyasszonyt, lássuk 
u rajtavalójat és most tessék . . . az a 
Justli csak nem nyitja meg az ülést.

Hogy, hogy nem, meghallotta a sopánko- 
dást Justli Gyula. Az ö szókimondó termé­
szete nem hagyhatta ezt megjegyzés nélkül:

— Ezért meg ezért nem nyitottam meg 
az ülést tízkor; de ma jd máskor . . .

És lekacsintott arra a gruppra, a mely 
hires arról, hogy nem tud addig ágyba fe­
küdni, a mig a jó isten az égre nem küldte 
a napol.

De az igazi türelempróba csak most kö­
vetkezett. Már azt hittek, libben a függöny 
és betipeg az ülés hőse, amikor az elnök 
belevette magát az „elöterjesztéselR-nek 
nevezett lengetegbo és ki nem jött onnét 
jó félóráig.

Rég elmúlt árnyakat bolygatott meg, 
mintha az az egy esztendő, amely fejünk 
fölött elszaladt, nem is egzisztált volna.

— Rigó Ferencz!
Emlékeznek-e még Rigó Ferenezre, a 

Ház Feri bátyjára, Khuen-Héderváry súgó­
jára, a magyarmhás sziv-inagyarra ? Testét 
rég elhamvasztotta a gutái krematórium, 
porai ott pihennek a bihari kriptában, de 
az elnök csak most szórhatta sírjára az el­
ismerés virágait. í széliek a szépségéről, kellemetességeiről,

Bariba Miklós ;ö ott '= begyöpösödött I bájáról, hogy ezt az egy szócskát u legmo-

szünk már a szobrát is gyúrja agyában : 
az elnök azonban csak ma Írhatta föl sír­
kövére a Ház epitáfiumát.

Hát a többi ? Marta Ignácz, Milo-zavlye- 
vies Milán, Eszterházy Mihály, Károlyi Sán­
dor? . . . Egyikről sem feledkezett meg 
Justh Gyula; mindegyiknek az emlékére 
oda ragasztott egy-egy elismerő szót.

Meg luulvánszky Mulat, a koronaőrt, sein 
hagyta ki. Éppen javában méltatta az el­
hunyt érdemeit, amikor riadó éljenzés verte 
szel az ahilatos csöndet. Nem tudta elkép­
zelni, mi történt; csiptetöjcl levette az or­
raiul és úgy nézett széjjel a teremben:

— Mi lelt benneteket ?
(Apponyi jött; öt éljenezték. Ma lett hat­

van esztendős.)
A halottakat végre mind elparentálta 

Justli; még a szegény Mátyás iöherczeget 
is; már arról is tett jelentést, hogy Kiss 
Ernő szobrára a Ház nevében letette a ko­
szorút.

De még hátra voltak az élők: Kit vá­
lasztottak meg a bizottságok elnököknek és 
jegyzőknek. Bizonyára derék úri embereket. 
Éljenzés húzta alá mindegyiknek a nevét; 
hanem, amikor Steiner Ferencz nevét el­
tette ki az elnök: egy ezüstös csengésű 
női éljen is belevegyük a képviselő urak­
rekedt borízű kórusába.

Mintha galamb suhogott volna végig a 
termen: mindenki fölemelte a lejét és°neztc, 
nézte azt a helyet, ahonnan elszaliott az az 
inparlamentáris éljen. Iruló-piruló asszonyka 
ült ott, aki bizonyára Steiner Ferenczben 
nem a vízügyi bizottság elnökét éljenezte 
meg. Nevettek a baloldalon, nevetlek a 
jobboldalon, sőt még Justh Gyula is neve­
tett, aki pedig igen-igen nem szereti, ha 
beleszakitanak a beszédje szövetébe.

(No, de utoljára az elnök is csak ember, 
akármilyen kövér csengő essen is a keze 
ügyébe.)

- Áh!
Ez az „áli“ Neki szólott.
Még nem nyitotta ki a száját, még nem 

látnak semmit a programúi ránczaiból, de 
az „áh“-t előlegezik neki. Hiszen annyit be­
széltek a szépségéről, kellemetességeiről,

tőle. Nem is sajnálták.
Nem volt még talán olyan arcz a vilá­

gon, akit úgy megnéztek volna, mint We- 
kcrlo Sándort.

Külön megfigyelték a mozdulatait, a szava- 
jdráíat, a szeme pillantását. Meg azt is el­
kaptak, hogy riszamt a eaipöjét. Kissé balra 
dűlve, negudcseii ad, kút upa közölt meg- 
1 ara; ott czevuza, aimsylyei Lele-beieszur a 
levegőbe, mintha a rosszakarat hidráit

••111 Ich leni. \ h mgj t eleinte fakó, 
közömbös; la-san im! azonnali aímclcgszik. 
erezet kap, sut itt-Rt dörög.

Ezek a kiL -ő-égok azonban csak eleinte 
fogiák le a figyelmet. Alig kezd hozzá a 
Programm kirakosgatásához, a szemek oda 
tapadnak, lói szeretnek szívni a színei, il­
láiéi!. minőségét.

lermészetcscn ez nem olyan könnyű 
munka; és amiál nehezebbé válik, minél 
jobban belemelegszik Wekerle a 
íásba.

Kormányt vállaltunk, hogy az alkot­
mányt megmentsük; minden párt fontartja 
elveit.

(Ez tetszik minden háznál; meg is dicsé­
rik : helyes, helyes !)

— Jó, becsületes közigazgatást akarunk 
az önkormányzat megerősítésével.

(Az elragadtatás hangja röpül végig a 
pártokon. Csak épen a nemzetiségek fagyo­
sak; ők fitymálva nézik ezt a szép kel­
mét.)

— Minden ielckezet kielégítésére törek­
szünk; az 1848: XX. törvéuyczikk végre- 
hajléisát óhajtjuk.

(Különösen a pap-képviselök nem tudnak 
hova lenni örömükben.)

— Nemzeti közoktatás a czélunk.
(A magyarok szeme fénylik a megelége­

déstől. De a nemzetiségek fölhorkannak: 
micsoda ízlés, micsoda lelki elfajultság !)

A progresszív adó behozatalán dolgo­
zunk ; a kis ember vállairól le kell venni a 
terhet.

(Helyes, helyes ; csakhogy ez a pont ott 
volt majdnem mindegyik kormánvnak a ke­
lengyéjében.)

— Horvátországban a vasúti üzemeknél 
tekintettel leszek a horvátokra.

(Ez a kissé homályos mondat egy-két 
színezést vált ki a függetlenségi párton; 
hanem a horvátok igen meg vannak vele 
elégedve. „Soha ilyen szépet még nem lát­
tunk; ez a legjobb mind között.“) 

Mutogatott ezeken kivül még mást is a 
minis..terelnek. Fáradhatatlanul diesérgette, 
ajanlgatta okét — de nem vásári módon, 
hanem úgy, a ki tudatában van az érté­
küknek.

A közönség pedig nézte, nézte a szét- 
Icrjesztett holmikat és az első intrádára 
nem is tudta, melyik tetszik neki a leg­
jobban.

— Talán ez, talán az — Lajrkodott- 
kipkedett ide is, oda is — az autonom 
vámtarifa*? . . . vagy az alkotmány meg­
mentése ? . . . A nemzeti kormányzat in- 
augunilásu*? . . . Szép, szőj) mindegyik; 
de a legszebb, a Jegislegszebb . . , nincs 
üt! A nemzeti követelések : c-sak be van- 

kipakko- Iuu gyömöszölve abba a posztó-hengerbe, a 
melyre e/A a ezéduiát ragasztották : „fön- 
tarlult elvek.“

Az ember olyan telhetetlen ! ... De hát 
tclhetetlenség ez ?

Eii, ne bontogassuk most ezt a posztó- 
hengert ; legyen ott, a hol van • majd an­
nak idején leveszszük a polczról !

Addig is tessék szemlélődni ! — gon­
dolta az elnök és fölfüggesztette üt. pereme 
az ülést. — Hadd fújják ki magukat . . .

Az öt perez alatt a kritika ezer tűje fú­
ródott he a kormány programiig a ha.

— Ez, igy, úgy, jobb lelt volna, kár. 
mégis, dehogy, nemde, ámbátor !

lessék ezeket a kötőszókat egy-egy mon­
dattal körülvenni és akkor fogalmat alkot 
hatnak maguknak arról a zaiiásról, a méh 
az üt perez alatt végigmosta a folt - 
sókat.

A szabálytalan, alaktalan bírálatokat for­
mába öntötték a pártok hivatalos szónokai.

Thaly Kálmán volt az első, aki szem­
ügyre vette a kabinet programmját. Nagy­
jában .meg van vele elégedve; hanem azéi!

hanem azért jó lett volna, ha a ka 
tonai kérdésekről is szólott volna az a pro 
gramm.

\\ ekerle kifelé fordította a bal tenyerét 
és bólogatott a fejével:



EGYETÉRTÉS Szerda, május 30.

Pártértekezletek.
Az országgyűlés valamennyi pártja érte­

kezletet tartott ma este, amelyen a dele­
gáczió és a felirati bizottság tagjait jelölték 
ki. Megelőzőleg délután 4 órakor a pártok 
vezérei pártközi értekezletet tartottak a fel­
irati-bizottság és a delegáczió tagjai pártok 
szerinti számarányának megállapítása ezél- 
jából.

Á függetlenségi párt értekezlete.

A függetlenségi- és 48-as párt ma este 
7 órakor értekezletet tartott, amelyen 
Kossuth Ferencz elnökölt. A jegyzőkönyvet 
írül Gaszton vezette.

Kossuth Ferencz elnök jelenti, hogy az 
értekezlet tárgya a párt részéről a delegá- 
c ióba kifüldendo tagok kjelölése és a fel­
irati bizottság tagjainak megválasztása. 
Hangsúlyozza, hogy az által, hogy a párt 
3 tagja részt vesz a kormányban, a párt 
bizonyos mértékig kötve van és nem foglal­
hatja el azt a merev álláspontot, mellet a 
mivtban elfotriaU. De a párt eddigi hagyo­
mányával sem kívánván ellentétbe kerülni, 
azon indítványt terjeszti elő, hagyja a párt 
nyílt kérdésnek, hogy ki akar a delegáozió- 
ban résztvenni. Ezt egyhangúlag elfogadták.

Tóth János előterjeszti, hogy a szám­
arányt figyelembevéve a függetlenségi párt 
-1 rendes és 6 póttagot jelölhet. A kandi­
dáló nizottság nevében ajánlja a következő 
tagokat: Gróf Batthyány Tivadar. Holló 
Lajos, Szabó István, Iloitsy Pál, Bakonyi 
Samu, Thaly László, Saághy Gyula, gróf 
leleki Arved, gróf Zichy Jenő, gróf Zichy 
Miklós, gróf Benyovszky Sándor, Gál Sándor, 
Lovás/y Márton. Okolicsányi László, Nagy 
Emii, Kubik Béla, Szatmári Mór, Szalay 
László, Barabás Béla és Eitncr Zsigmond 
képviselőket rendes tagokul és Samassa 
János, Hellebrondt Géza, Lázár Pál, Cher­
nél Gyula, Steiner Ferencz és Bernáth Béla 
képvise őket póttagokul. (Helyeslés.)

Hratovszüy Guidó azt indítványozza, hogy 
a delegáczió azon képzelődésből, melylyel a 
a múltban gerálta magát, kigyógyittassék s 
hogy a delegáczió az országgyűlésnek jelen­
téstételre utasitlassék.

Kossuth Ferencz kijelenti, hogy ez a 
múltban is mindig megtörtént.

Holló Lajos szerint utasítással nem lát­
hatók e! a delegáczió tagjai, de helyesli, ha 
hangsúlyozzák, hogy a delegáczió nem egy 
központi parlament, s azért a szokásos ün­
nepélyes megnyitás rr.etlöztessék vagy leg­
alább is erre vonatkozólag lépéseket tegye­
nek. S a múltban tapasztalt visszaéléseket 
orvosolják. A delegáczió eddigi túlsúlya al­
kotmányunkkal összhangba hozandó. Uj 
ügyrendet áliapitanak meg, mely a delcga- 
ezió közjogi helyzetének megfelel s hatás­
körét nem lépi túl. A számarányra vonat­
kozólag megjegyzi, hogy a részesedési 
arányt a függetlenségi párt részére kevesli. 
Kiterjeszkedve a delegáczió történetére, 
szükségesnek tartja, hogy a delegáczióban a 
parlamenti többség numerikusán kifejezést 
nyerjen. Bár a jelenben már ez nem ki­
vihető, a jövőre ezt elő kell készíteni.

Kossuth Ferencz elnök egyetért Hollóval, 
de hangsúlyozni kívánja, hogy a jelen vi­
szonyok között bizonyos körültekintéssel 
keli eljárni, hogy a pártközi béke áldásait a 
nemzet javára megóvhassák, Ezért a felve­
tett kérdések legnagyobb részét magában a 
delegáczióban kell megoldani. Erre van 
alapos remény, mert az összes pártokat a 
nemzeti ügynek előbbrevitele vezérli.

Okolicsányi László : Bízik az elnökségben 
= belenyugszik a számarány megállapítá­
sába. A gyakorlati dolgokat illetőleg a dele- 
gáczió komoly és alapos munkát nem

végezhetett, mett minden ügyet lehetetlen 
módon siettetett. Hogy a delegáczió elé 
terjesztendő javaslatok tanulmányozhatók 
legyenek, kéri, hogy a közös miniszteri elő­
terjesztéseket kinyomatva már Budapesten 
osszák szét.

Kossuth Ferencz elnök jelenti, hogy a 
kormány eziránt intézkedni kivan s a jelen- 
léseket már Budapesten kiosztják.

Lengyel Zoltán: Egyetért az előző fel­
szólalóval, de pótolja azzal az inditvánv- 
nyal, hogy a delegácziók ülései nyilváno- 
sabbak legyenek s a magyar képviselők 
hallgatóként nocsak de jure, hanem de facto 
részt vehessenek.

Thaly Kálmán hozzájárul Lengyel kíván­
ságához; kéri a delegácziók leendő tagjait, 
hogy németül ne tárgyaljanak semmi aibi- 

jzollságbim. (Helyeslés.)
Csizsiazia Ferencz indítványozza, hogy 

az előadott sérelmek ne ötletszerű panaszok 
alakjában kerüljenek a párt elé, hanem 
összefoglalva.

Kossuth Ferencz elnök szerint erre nincs 
szükség.

Ezután kijelölték a felirati bizottság tag­
jait, akik a következők: Thuly Kálmán, 
Thaly Ferencz, Btdlagi Aladár, Haviár 
Dániel, Hock János. Bizony Ákos, Baba 
Mihály, Kelemen Béla, Jankovich Mar- 
czell, Merev Lajos. Rátkay László, Metz- 
ner Béla. Földes Béla.

Gróf Károlyi István indítványozza, hogy 
Apponyi Albertét, kinek ma van a hatva­
nadik születésnapja, ez alkalommal a párt 
üdvözölje, amit a párt lelkesedéssel tudo­
másul veit.

Kovács Ernő, Kubik Béla, Eátkay 
László és Beriiáth Béla azon kívánságuknak 
adtak kilcjezést, hogy a törvényjavaslatokat 
a Házban való tárgyalást megelőzőleg, a 
pártcriekezlet elé terjeszszék beható meg­
vitatás: végett.

Ko.-suth Ferencz elnök biztosítja a pár­
tot arról, hogy a kívánságnak a pártvezetü- 
ség a jövőben, miként a múltban is, eleget 
tesz.

Jelenti ezután, hogy a párt csütörtök 
délután hat órakor értekezletet tart, rnely- 
nex tárgyát az indemnitás és az ujoncz- 
javaslat fogja képezni.

A párt ezt tudomásul vette és ezzel az 
értekezlet véget ért.

Az nikotin Any párt értekezlete.

Az alkotmánypárt ma este fél 8 óra­
kor saját helyiségében értekezletet tartott, 
amelyen a pártnak csaknem valamennyi 
tagja résztvelt. Jelen voltak: Széli Kálmán 
pártelnök, IS ti gr Ferencz másodelnök, Da­
rányi Ignáez földművelésügyi, Jekelfalussy 
Lajos honvédelmi miniszter és gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, továbbá Bolgár Fe­
rencz es gróf Hadik János államtitkárok.

Az értekezletet Hagy Ferencz másodelnök 
nyitotta meg, meleg szavakkal üdvözölvén a [.alt­
nak uj elnökit, Széli Kalmán-t. Beszédéé n kife­
jezést adott a pari aíelelli örömének, hogy az 
ország volt előkelő vezérférfiál, Széli Kalmán-t, 
sikerűit a párt elnökéül megnyerni. .Meg van róla 
győződve, hogy ö karöltve a párt vezérével, 
Andrássy Gyű á-val úgy fogja a pártot vezetni 
és irányítani hogy mindannyian nyugodtan néz­
hetnek a part jövője elé. Nagy öröm töltölte el 
a pártot már akkor is. amidőn Széli Kálmán a 
pártba való belépését bejelentette, k-‘is/.eres az 
öröm ma. am dón öl az elnöki székben üdvözöl 
hetiük. Kívánja, hogy az Isten adjon neki egész­
séget ne csak arra, hogy az elnöki széket elfog­
lalhassa, hanem, hogy az elnöki tisztet a part 
büszkeségére és a haza javára minél tovább 
viselhesse, i Elénk éljenzés.)

Széli Kálmán elfoglalván az elnöki széket a 
következő beszéddel nyitotta meg az. értekezlete!:

Igen lisztéit Értekezlet! Az eLő szó, amit 
Önökhöz intézek a köszönetnek ér a mélv

No, no! Maid, majd!
Thaly Kálmán még egyszer megrázta ősz 

üstökét és olyant mondott, amit talán soha, 
még álmában sem jutott eszébe:

— Bizalommal viseltetem a kormány 
iránt!

Fiemegett a hangja, amikor ezt mondotta; 
de azért a gót ivek nem törtek össze, a 
márványfalak sem hasadoztak meg. Nem 
hiába fordult nagyot a világ sorja.

Határtalan, meg nem mérhető bizalmat 
táplál a kormány iránt Széli Kálmán.

A hajdani miniszterelnök ma szólalt fel 
először — lemondása óta. Minden régi 
rajta. A fehér mellénye, sziszegő hangja, 
körüíirásos stílusa és az égbe vetett bizalma.

Kicsapott a sablonból Rakovszky István, 
a néppárt véleményének tolmácsolója. Al- 
kotmánybiztositékokat követel, mert a hat- 
vanhetes alap nagyon sok kontroverziára ad 
okot . . .

— Tehát el kell égetni ezt az alapot! 
— vonja le a természetes konzekvencziat a 
szélbal.

Rakovszky tagadókig int a kezével és 
más csapásra megy át.

Eddig tübbé-kevésbé dicsérték a kormány 
portékáit.

Most a közép utolsó padjaiban fölállott 
egv antipatikus fiatalember. Vékonypénzü, 
semmitmondó legényke; csak a szeméből 
csap ki tüzelő láng, amely arra enged kö­
vetkeztetni, hogy a lelke mélyén vak fana­
tizmus izzik. Nem ösmeri senki. Hosszas 
tudakozódásra végre megmondja valaki, 
hogy Maniu Gyulának hívják, nemzetiségi 
képviselő.

Nemzetiségi képviselő!
Ideges borzongás szánt végig a testület 

hátán. Sokan elhagyják helyeiket és letele­
pednek a nemzetiségi csoport környékén. 
Perezekig vesztegel a zaj a teremben; 
mindenki érzi, hogy sűrűsödik a levegő és 
szikrák lobognak a szivekben.

És ki is gyulnak azok a szikrák, mihelyt 
kinyitja a száját az a szerencsétlen fiatal­
ember. Hogy mit mondott, mellékes; a 
nemzetiségi izgatok rendes mondókáját re- 
czitálta el. A lényeges az, miként viselke­
dett a magyar képviselőház. Hát úgy visel­
kedett, ahogy a magyar kepviselőházhoz 
illet. Visszautasított mihdant, ami a magyar

állam integritása ellen szólóit; de tisztelet­
ijén tartotta a házszabályt, amely biztosítja 
a szólá-szabadságot.

Egy-két ököl ö-szcszorult, néhány kifulla­
dást elnyomtak; de végre mégis sikerült 
átvergődnie az oláhnak a szenvedelemmel 
szaturált lármán. Sápadt volt, mint a fal. 
az izzadság cseppekben csurgóit az arez.á- 
rúl — úgy esett össze a székében. Elvtársai 
megszorongatták a kezét, a többiek megve­
tnie" néztek rajta végig.

Valóságos oázisba csöppent a Ház, ami­
kor Drohobeczky (iyula körösi püspök a 
horvátok nevében kezdett el beszélni.

Pásztorgyürüs kezét végigsimitutta a hom­
lokán és a kezében lévő papírlapokkal ele­
gáns mozdulatot irt le a levegőben. Ke­
netteljes hangon beszélt, mintha csak tem­
plomi szószéken lenne :

— A közös szabadságért együtt kívánunk 
harczolni és dolgozni.

Szétterjesztette a két kezét, égre emelte 
a szemét : úgy ejtette ki ezt a néhány szót. 
Orgonaként Lugott a hangja, a mikor a 
Szózat költőjét czitálta : „itt élned, halnod 
kell!“

Akkora taps-orkán kerekedett erre, ami­
lyent horvát fülek bajosan hallottak még.

Ezzel az erős akkorddal fejeződött is Le 
a kormányprograimnon való szemle.

(Beszélt ugyan még a tót llodzsa Milán ; 
de ennek csak a neve cseng szépen. Be­
széde förtelmesen unalmas volt).

Napirend-megáilapitás, javaslatok beter­
jesztése (köztük a magyar vámtarifáé) éke­
lődött be az ülés végére. Akármilyen érde­
kesek is voltak azonban ezek a javaslatok 
és ezek a kis viták, amelyek uszályukba ka­
paszkodtak --a nagy nap eseményén sem- 
mitsein rontottak.

Az arisztokratikus automobilba, vagy a 
dzsentris gummikerekübe, vagy a polgárias 
villamosra felszálló képviselők előtt még 
egyszer elvonulhattak a tarka jelenetek: — 
A menyasszony ... a kelengye ... a dicsé­
ret ... a leszólás ... a közömbösség . . . 
Hogy viselkedett a menyasszony ? Hogy a 
vőlegény ? . . .

És ki-ki összeszegezhette a jóslatot:
— Szép pár lenne belülök, ha a komám- 

asszonyok nyugton maradnak !

hálának szava. Én megtisztelve érzem ma­
gamat azon szives meghívás folytán, amelyet 
a párt elnöki állásának a'forialása tekinte­
tében hozzám in'ézlek és azt őszi te hálóval 
el is fogadom. (Elénk éljenzés.) Köszönöm a párt 
másodelnökének meleg üdvözletéi, amelyben 
engem része-ileni szives volt és köszönő n 
önöknek irániam való bizalmuknak szives meg­
nyilatkozásai. Ami engem idehozott önök kőié, 
az egyszerűen két indok. Az egyik, mert azok az 
elvek és azok a politikai meggyőződések, ame­
lyek engem eresz életemen és egész politikai 
pályámon vezetlek, úgy éreztem és érzem most 
is, egészen azonosak az önök elveivel, tisztelt 
barát om. (Elénk éljenzés.) En összetol rollnak 
érzem magamat önökkel és az a bizalom, a 
melylyel megtiszteltek, csak buzdításul fog szol. 
gálni arra nézve, hagy ezen elvek vallásában és 
az. azok irán' való hűségben tovább is kitartsak 
(Erin'; é’je.izés.)

A másik indok, amely ide hozott Ónok közé, 
egész őszintén és nyiit in megvallom, nemcsak az 
a mélyen érzett rokonszenv és barátság, han-m 
az a szeredet is, amelyet ; z alko máriypárt 
vnzere gróf Andiássy Gyula iránt érzek. (Élénk 
éljenzés.I Ez a barátság messze visszaírni ik a 
maliba, egészen az ö gyermekkoráig és c-ak 
nőltön-nótt és bensőbbé váll politikai érintkezésünk 
és az együtt fo ytatott politikai küzdelmek folya­
mán. (Elénk éljenző-.) Az a benső támogatás, 
amelylye! megtisztelt akkor, amidőn az ország 
ügyei vezető-éne < elén állottam, rám nézve min­
dig naaybee-ü volt és felejthetetlen marad. És 
en csak örülök, hogy Önök nekem alkalmat 
adtak, hogy ez! hasonlóval viszonozzam és ha­
sonlóival viszonozni is ingom teljes szívvel és 
t ljes lélekkel. (Élérik ójjsiizés.)

Politikai nyilatkozatot azt gondolom, hogy e 
perezben tőlem nem várnak és nincs arra szük­
ség, csak aira kérem önöket, hogy vállvetve, 
kölcsönös egyib[működéssel törekedjünk az m 
feladatos megoldására, a melyeknek kérész ü - 
vit'-lét az ország lő ün : rn-lun várj i és közös 
erűvel igyekezzünk az or-z ig ügy.-ine. .n «zésében 
betölteni azt u hiva'á-t, a melyre vál a.koztunk. 
Aktja a< Isten, hogy ezt a feladatot méltán be- 
löltliersük. (Lénk éljenzés.)

Ezzel a mai érleke/.lelet megnyitóknak jelentem 
k:. a melynek gondolom, e y b tárgya nines, mint 
a legközelebb megválás/1andó feiirati bizottság és 
a kiküldendő országos bizottságba az alkotmány- 
párt ré:zéről kfietöl-mdö tagoknak a megválasz­
tja. A többi pártokkal történi megegye­
zés szerűit a leiiruti b zott-ag u az alkotkotmány- 
pi'rt mgv tagot, a delegácz ób i pedig tíz rendes 
és két iiutüv/ot jelöl. Ha méilóztainak megen­
gedni, Semsey Kosziú jegyző nr fel lógja olvasni 
szokna c a ta.-o mák a névsorát, a iket a végre­
hajtó bizotks ig kijelölésre ajánl. (Habjuk! Htájuk!)

Sezntcy La.zló főjegyző: 'liszté.t értekezlet! 
A végrehajtó bizottság a felirati bizotlsájba a 
következő tagokat ajánlja: gróf Batthyány Lajos, 
Nagy Ferencz, Szivak Imre és Szvá Kálmán. 
(He vasié.-.)

Széli Ká mán: Ha móilózíalnak ezen javaslat­
hoz hozzájárulni, akkor ezt határozatképen ki­
mondom.

Ssmsey László jegyző: A delegáczióba a 
végrehajtó bizottság a következő tagokat ajánlja 
jelölésre: Széli Kálmán, gróf Zichy .János, Sze­
mére Miklós, Nagy Ferencz, Szivak l ore, Isse- 
kulz Gvőz';, báróToroczkay Miklós, gróf Batthyány 
Lajos, Merczer \ í.rrtos és Scmsey László rendes 
tagok. Hévay Sünön és gróf Teleky Pál urakat. 
(Helyeslés )

Széli K dmán elnök: Van szerencsém a t. 
értekezletnek tudomására hozni, hogy a horvát 
országgyűlés altat kiküldött országgyűlési tagol: 
egy kuiöu körré alakultak meg és erről az 
elnökséget értesítették. Amidőn ezt tudomásul 
vétel végeit a t. értekezlettel közlöm, minthogy 
úgy tudom, hogy ök már nálunk látogatást telítik, 
javaslom, hogy ezen látogatást mi is, egy később 
meghatározandó napon viszonozzuk.

Ezúttal tudomására hozom az értekezletnek, 
hogy Nyílra vármegye alkotmánypárlja megalakult 
és erről az elnökséget értesítette. Mi ezt örvende­
tesen tudomásul vettük és s/.ives üdvözletét 
megköszöntük.

Más tárgya a mai értekezletnek nincsen. Van 
valakinek a t. tagok közül valami előterjeszteni 
valója? (Nincs, ilu senkinek nincs, szives megje­
lenésüket megköszönve a mai értekezletet bere­
keszteni.

A néppárt értekezlete.
A néppárt ma este tartott értekezletén a de- 

legáczió tagjaiul a következőket jelölte: Rendes 
tagok: Buzáth Fér*néz, gróf Majláth Géza, Mol­
nár János, Rakovszky István és Zboray Miklós. 
Póttag: Szmrecsányi György.

A felirati bizottság tagjaiul jelöltettek Csernoch 
János és Simonyi-S madam Sándor.

A horvát klub értekezlete.
A horvát képviselők ma a képviselőház által a 

delegáczióba kiküldendő r.-ndes tagokul jelölték: 
Barcsién Erazmus, dr. Tuskán, dr. Krasojev.e és 
Drohobecky püspök képviselőket, póttagul pedig 
dr. Grahovác képviselőt.

A néppárti képviselők gr óf Zichy Aladár mi­
niszter vezetéséivel ma de.illán látogatást tettek 
a horvátok kuíjaban. A néppárti tagok közül 
megjelentek Rakovszky István, a képviselőház 
alelnöke, Molnár János. A látogatókat Droho­
beczky Gyula iogadta. A néppárt tagjai mintegy 
íélórut tü tőitek a klubban, szívélyesen elbeszél­
getve a horvát képviselőkkel.

A bán éa a horvát nemzeti párt.
A horvát nemzeti párt tagjai ma délután 

a Vadászküit-szálló egyik különtermében érte­
kezletet tartottak, melyen a párt további maga­
tartása feleit tanácskoztak. Az értekezleten a 
pártnak valamenyi tagja jelen volt. Mindjárt az 
értekezlet elején gróf Pejacsevich Tivadar bán 
bejelentette a párt kötelékéből való kilépését, 
amit tudomásul vettek. Azután élénk eszmecsere 
indult meg azon magatartás felett, melyet a párt 
a változott viszonyok közt a jövőben követni 
szándékozik; határozathozatalra azonban ma még 
nem került a sor, hanem az értekezletet holnap 
folytatják. Az értekezleten Josipovieh Imre elnö­
köli. Mint a Pol. Ért. jelenti, gróf Jankovich 
Aladár, Adamovich Béla, báró Rajasich József, 
gróf Normann Gusztáv a horvát nemzeti pártból 
kiléptek.

Az első interpelláczió.
Az első inlerpellácziót Tlen'aller Lajos je­

gyezte be az interpellácziós könyvbe. Szól pedig 
ez a miniszterelnökhöz és belügyminiszterív z

intézendő kérdés a budapesti álíamrendörség 
főkapitányt állásának más személyivel való bt* 
töltéséről.

A főrendiház felirata.
A főrendiház felirati bizottsága tegnap Sa­

massa József bibornok, egri érsek elnöklete 
alatt ülést tarlóit s hosszabb eszmecsere után a 
felirali tervezet elkészítésére Kiküldték a Wlas 
sics Gyula, Rákosi Jenő és báró liudnyánszky 
József főrendekből alakú t bizottságot.

A honvédelmi miniszter jelentései.
Je kel fal ussy Lajos hon védelmi miniszter 

ma három jelenlést terjesztett be a kep- 
visclüházban. Az első jelentés a magyar ho­
nos tiszteknek az 1H08—lfION. években a 
magyarországi parancsnokságokhoz, ható­
ságokhoz, intézetekhez és a Magyarország- 
t‘* 1 kiegészítődé ezredekhez történt áthelye­
zésről szól. A második jelentés az egyéves ön­
kéntesek tiszlivizsgájáról szól,a liarmadi kpedig 
mty a közös hadsere", mint a honvédség­
nél előforduló öngyilkosságokról számol be.

Kedvezmény az ujonezoknak.
Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter 

ma nagyfontosságu leiratot intézett a tör­
vényhatóságokhoz a legközelebb sorozás 
alá kerülő ujonezoknak adandó kedvez­
mények tárgyában. A leirat szerint azon 
hadköteleseknek, akik az 1882., 1883. és
1884. évi korosztályból julius hónapban 
kerülnek sorozás alá, ha ez év szeptember 
havában lépnek be a hadsereghez, a had­
ügyi kormány szolgálati idejükből négy hó­
napot, a tartalékban eltöltendő időből egy 
évet számit be kedvezményül.

Rend a törvényhatóságoknál.
IXyitranicgyo Nyílra vármegye ma tartotta 

M rkhot fi . al t fő apán elnök!őse mellett rendes 
tavaszi !■üzyyüleset. M .rabot Gyula székfoglaló 
beszédet mondott. E/.u'án köveik» zeit az aüspán- 
valssítás. Mgyli inrulag Turchányi (Jdön érsek- 
újvári füszuigabiíót választották alispánná. A 
kozgyii és! ezután másnapra haias/.tUltak.

Abauj tornám egye. Ka-sáról táviralozzák:
env ha ó-ága na dul- 

Endre főispán el­
se'. A napirend első 
re kinevezésével met- 
belöl'ése. Két jelölt 
vármegyei főjegyző és 

Koós !i*'la z>-darui KíszoigaLiió. Névszerinti sza­
vazás után Puk\t 171 szavazattal Koós 42 
szavazna ellenében alispánná választottak, kinek 
szeklog aloiát a bizollsáji tagok nagy lelkese­
di:-sei fogadták. Puky megválasztásával megiire- 
s dett a főjegyzői ál ás és erre közfelkiáltással 
l'Vrninándy Gyula első aljegyzőt, Ferdinand'/ he­
lyébe pedig Pajiszász József II. ajeg/zut, ennek 
h -Ivebe Ajkay Miklós szolgabirót és Ajkay he­
lyébe ifi. Gedeon Aladár tb. főazo'gabirót vá 
las/.tuttak meg. Azután a napirend többi pontjait 
tárgyallak.

S/.atmar vármegye. Nagykárolyból távira­
tozzak: Szatmar vármegye törvényhatósági bi­
zottsága ma déle tőit tartotta tavaszi rendes 
közgyűlését, amelyet dr. Faiussy Árpád főispán 
nyílott meg. A vármegye alispánjává egyhangúlag 
és nagy lelkesedéssel a vármegyei e1 lenállás 
leglelkesebb bajnokát, a vármegye volt líi.egyző- 
jét, llosvay Aladárt választották meg. A fő egyzői 
állást hosszas vitatkozás mán szótöbbséggel dr. 
P-.’chv László, volt erdélvi főszolgabíróval tői­

A: > au torna váru.« gyű tiirvt
el«')lí i at to: ta dr. Rakn vszky
r.ükivi-L-Vcl re 11clps kuz,.'• ü '
P,J níJtt volt M 1 -v U V .8 /. k V End
üresetJ-'tt alt -páni á! 1 s 1
nfi vázo't: dr. Pukv K;lire

be. A asz!:' eredménvének kihirde- 
Falussy 
tornate- 

tornaterem falába 
illesztett emléktábla leleplezési ünnepélyén testü­
letileg ívod vegyenek. A táblát annak a múlt

lese Után a törvényhatósági tagok dr. 
Árpád főispán vezetése alatt a városi 
rernbe vonultak, hogy a

iilé-i .1 k! > a i megtartott vármegyei közgyűlésnek
tornaterem

i-
ein lekére vésték a 
közgyűlést a törvén’, tvlen kormán 
álló Nagy László megyeíőnök fegyveres er 
kai szctoszla'uit. Az ünnepi szónoklatot 
Géza országgyűlési képviselő tartotta.

falaba, amely 
szolgálatában
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Ä kormány programmja.
— í/lés mind a két Házban. —

A képviselőiül/ tegnap végleg megalakult 
és ma Wekerle Sándor hatalmas beszédben 
fejtette ki az országgyűlés mindkét háza 
előtt azokat az irányelveket, amelyek a 
kormányt az. ország ügyeinek intézésében 
vezetni fogják.

Mielőtt azonban a miniszterelnök meg­
kezdhette volna előadását, Justh Gyula ci­
nül: az előterjesztések lioss/.u során mutatta 
be a Háznak a műit országgyűlésről vissza­
maradt restancziákat, amelyek bevezetésében 
a kegyeletnek áldozott, emelkedett szavakban 
emlékezvén meg a kéjiviselőbáz halottadul.

Mely csöndben kezdte most meg expozé­
ját U ek er le Sándor miniszterelnök. Szinte 
szándékosán kerülte az ékesszólás hatás- 
vadászó eszközeit, annyira tömören, olyan 
határozott rövidséggel, de annál szabatosak!) 
(ormában adta elő azokat a reformokat, 
amelyek megvalósítását a kormány czéljául 
tűzte. Végigment a kormányzat összes 
ágain és olyan kincses házát tárta föl az 
államférfim tevékenységnek, amely legalább 
egy évtizedre szóló láradhatlan munkát és 
igazán herkulesi erőfeszítést tételez föl. 
Szinte mondatról-mondatra növekedett a 
Ház tetszésnyilvánításának erőteljes meg­
nyilatkozása és végül szűnni nem akaró 
ovácziókban
kormányt és annak elnökét.

A pártok vezérszónokai a függetlenségi 
párt részéről Thaly Kálmán, az alkotmány- 
párt megbízásából Széli Kálmán, a nép­
párt nevében Rakovszky István és a 
horvátok közül Drohobeczky püspök, egy­
másután nyilvánították elismerésüket ° a 
kormány programmja fűlött. Csak éppen a 
nemzetiségiek igyekeztek valamiképpen 
megindokolni a kormány iránt való bizalmat­
lanságukat, azonban Maniu Gyula szándé­
kos közjogi botlásai csak azt a féktelen 
magyargyiilöletct árulták el, amely ezeknek 
a hírhedt agitátoroknak egyedüli' jellemző 
tu'ajdonságuk.

részesítették a képviselők a

A főrendiház szintén ülésezett ma és ezen 
az ülésen Wekerle Sándor beterjesztette a 
kormánv programúnját.

Gróf Majláth József és gróf Zichy Nándor 
hódoltak a kabinet tiszta iniencziőinak. Gróf 
Majláth ezenkívül még a szocziulis kérdése­
ket fogta meg erősebben.

Részletes tudósításunk itt következik :

I.

A képviselőház ülése.
— Az ülés kezdete 10 óra 30 perczkor. —

Elnök: Justh Gyula.
Az elnök: Az ülést fél 11 órakor megnyitja.
Bucsánatot kér a Háztól, hogy az ülést nem 

pontosan 10 órakor nyitotta meg, de ez az osz­
tályok és bizottságok megalakulása miatt történt 
és lövőre preczedenst nem fog képezni.

És most hozzáfogok az e nöki előterjesztések­
hez, (Halljuk! Halijuk!) melyeinek egy része 
mt'-g a műit országgyűlésen lett volna bejelen­
tendő, de kötelességemet e rés/ben nem telje­
síthettem azért, mert — amint méltóztatnak 
tudni — a mű t országgyűlés junius 21-étőí 
kezdve folytonosan elnapoitatott, e folytonos el­
napolásuk pedig az országgyűlés működését meg­
bénították. Minthogy azonban a bei<* enterb va ók 
közt vannak o y természetűek, amelyeket lehe­
tetlenség a képviselőháznak tudomására ne n 
hoznom, most kell pótolnom azt a mulasztást, a 
mely ugyan m>m az én hibámból és nem az or­
szággyűlés hibájából történt, (Ha l uk! Ha tjük!) 
hogy t. i. ezek nem vo lak beje entiielök annak 
idején. IHadtuk! Ilalhuk!)

Az elnök elparen'álja a műt óv halottad: 
Rigó Ferenczet, Bartha Mik ó-t. Miloszavlyevics 
Milánt, B rtíia Ignáczot, gról Károlyi Sándort es 
b.iró Radvanszkv Béla koronaőrt.

Bemutatja ezután a miniszterelnök átiratát, 
melyben értesíti a Házit, hogy a király a 
delegácziót junius hó 9-ikére Becsbe összehívta.

Az erre vonatkozó királyi kéziratot Várady 
Károly jegyző felolvassa.

Elnök: Indítványozza, hogy a d-legáczió tag­
jait a Ház holnapi illésén váiaszsza meg. (Helyes­
lés ) Jelentést tesz továbbá az osztályok es a 
bizottságuk megalakulása ró..

Biikay L.iszív, a gazdasági bizottság előadó a 
beterjeszti a Ház költségv. lesét vs kéri a Hazat, 
hogy annak letárgyalisáig lista mázzá íe a bi­
zottságot a szükséges utalványozások lelje-ttesére, 
kéri a költségvetés kinyoma ását, széto-ztását es 
napirendre tüzesét

Elnök- A beterjes,let: köl ségvetés ki fog nvo- 
matrii s tárgyalásra a hoh api ü.és napirendjére 
tűzetik ki.

Következik a kormány programijának e iter­
jesztése.

A kormány programmja.

Wokerle Sándor : T. Ház! 
m'ndkét Háza megalakulván és

Az országit yu es
endes működését

megkezdvén, első kötelességének tartja a kor­
mány, hogy ismertesse azokat az irányadó szem­
pontokat, amelyek működésében vezére.ni fogjak 
és azt a munkatervet, amely szerint a parlament 
működését irányítani kívánja.

A kormányzásra vállalkoztunk, hogy meg­
mentsük az alko’mányt (Ellenzés), fogy feniart- 
suk a p írlamentárizmust i Elénk helyeslés), hogy 
a törvényeknek és a jogna.; uralmát és ezáltal 
a jog folytonosságát helyreállítsuk, hogy a pol­
gári és egyéni ;ogok szabadságát biztosijuk 
(Általános helyesles.) és agy a közigazgatás, 
mint az állami elet minden szervének működését 
hazafias és megbízható mederbe tereljük. (Elénk 
helyeslés és éljenzés.)

Kormányzásra val átkoztunk azzal, hogy azokat 
a nagy, nemzeti esziréset, «atnelvek Magvarur- 
szág közvéleményét a legutóbbi idő óta ura ak, 
átmeneti n;üködésü::k tartama alatt érvényre 
juttatni nem kívánjuk, de elveinket, politikát 
meggyőződésünket egész tisztaságában és sértet 
lenségében fentartjuk. (Éljenzés.)

.4 7 első föladatok
E ső feladatunk lesz az ál ami szükségleteknek 

fedezése. Evégböl felhaialmazási törvényt és mü- 
kudésünk tartama alatt a rendes költségvetési 
törvényeket fogjuk e őterjeszt-ni, id-értve t-rrné- 
szelesen a közösügyek szükségletének fedezését 
s. Javaslatokat fogunk tenni a rendes uj nczlét- 

számnak megajánlása iránt, javaslatot teszünk a 
Horvát-Szlavonor>zágo s ka I előkészített pénzügy i 
egyezménynek elfogadása ir.int.

Ezen, az állami elet működésének rendes me­
netel biztositó feladatukon kívül arra a nagv re- 
formra vállalkoztunk, bogy a demokratikus eszme 
minden modern követe ményének érvenyesitésevel 
a képviselőválasztásoknál behozzuk az aha.anus 
szavazati jogot, (Éjenzés.) és ezáltal a nemzet 
minden hivatott és arra képesített tényező ét a 
politikai jogok szabad gyakorlásának úszta.yosuvá 
kívánjuk tenni. (É jenzes.)

Eiőterjes/.tendn'ik nemes ik a választási reformra 
vonatkozó javaslatokat, hanem a választási eljá­
rásnak szabályozását. (Általános helyes és.) a vá­
lasztókerületeknek a jogosult választók számará­
nyához mért újabb beosztását. (Általány, élénk 
helyeslés.)

Ennek a nagy reformnak keresztülvitele után 
befejezettnek tekintjük azt a po ifikai leiadatot, 
amelynek együttes megvalósítására most vallal- 
koztuak. A nemzet egészének széles alapon meg­
nyilvánuló kívánalmai és másrészt a fejedelem 
fentailott szabad elhatározásai fogják — re­
mélem — egyetértöleg a jövő po itikáját irá­
nyítani.

De küldetésünknek ez az átmeneti jellege nem 
menthet fel bennünket azon nagy kötelesség alól, 
hogy teljes erőnkből munkáljuk hazánk kulturá­
lis és gazdasági fejlődését. (Általános helyeslés.) 
Meg keli szabnunk nemcsak irányát, hanem esz­
közeit is működésűnknek mindazokra a kérdé­
sekre nézve, amelyek nem az egyes pártoknak 
törekvéseit képezik, hanem amely kérdésekre 
nézve Magyarország nagy közvéleménye meg- 
á lapodasra jutott. (Általános helyeslés.) Átfogó 
es rendszeres terveket kell készítenünk, hogy 
biztos legyen a haladás. Elő kell készíteni min­
dent, habár nem is mi leszünk hivatva talán an­
nak a végrehajtására, mert sem a kulturális 
fejlődés, sem a következetes gazdasági haladás 
nem tűrnek meg sem szüneteket, sem megszakí­
tásokat. Ezért leszek bátor kormányzati pru- 
grammunk ismertetésénél először szólani belügyi, 
val'As- és közoktatásügyi, valamint igazságügyi 
feladatainkról, másrészt pedig gazdasági tevékeny­
ségünkről, kiterjeszkedve az Ausztriával és a 
külfölddel való gazdasági visszonvunknak szabá­
lyozására vonatkozó kérdésekre, (Ellenzés. Hall­
juk! Haljuk!)

A belügyi közigazgatás
A 1 el ügy i igazgatás terén a törvényhatóságok 

és községek önkormányzatinat erősítés, (Élénk 
heheslés,) üakormányz.ti tévéké-ységének e en-

kitése éa 
tási rendsd 
vényható--d| 
mint mást 
pontos n I 
seknek íl 
helyeslés, 
hatásköréül 
datainka*. 
mint a tör 
anyagi és 
és ezekne 
biztosítás: 
mányzati 
pártatlan 
Helyes te- 
dozá^a. 

Kiváló
ügyi Viszi. 
geK téri;-.' 
a ki.ami . 
nemcsak ■ 
get-riekneí 

Rakoval 
Wekerlí 

kören tűi 
is «ell ter 
kéréséikor 
való meg« 
helyeslés,
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arnei

V« eír:
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(Zajos éljen) 
nek a rendé 
meggyőződ*-: 
nemcsak a i 
nem a hitei 
összefüggő 
Jőzhetetlen el 
jenzes. i 

Igaz=á;ü 
sen tevék- 
kérdése nt 
bűző tárczr.i. I 
fyeslés.j

T. Ház! 
mezőgazda1 
kerese'í áí ír 
een a kisebb 
használása é 
nálasán kivi 
nak képezik 
mint á'fa!ábj 
előnyős, bt 
újabb irác.vi! 
(Elénk Lelve
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Szerda, május 30.
(Helyeslés. a válasz-

i-gy a lör- 
Halljuk!)

kitése és életképessé tétele 
tási rendszer fen!.irtása (Helyeslés.) 
vényhatósági és hcdyhaló.-ág. (Hadiul;1 
mint másrészt az államigazgatási jogköröknek 
pontos mégha tarozás a, a felmerülő vitás kérdé­
seknek fueg.-tlen biró-i g elé való u ,• t . !*’ .nk 
helyeslés, hl,enzés es taps.) a tüggetlei, 'bíróság 
bataskorene.. megóvása képesen«L legtöbb lela- 
datainkat. Feladatunk lesz lováéiá ugv az állami 
mint a törvényhatósági és köz-ég. 'tisztviselők 
anyagi es erkölcsi helyzetének emelése (Helyeslés) 
es ezeknek pragmatikus intézkedések által' való 
mztositasa (Elénk helyeslés és éljenzés.), a t« 
mányzati szellem tekintetében p du- a tis: 
pártatlan közigazgatásnak biztosítása 
Helyeslés.) és a net» érdekeiopL- (nin? .

EGYETÉRTÉS

see-

Kor- 
ta és 

(Úgy van! 
nej) érdekeinek fokoz.«.:at»b gv.i- 

tiozasa. Elénk helyeslés.)
Kiváló gondot keilend fordítanunk közegés 

ügyi viszonyaink javítására, a varosok es" ki; 
gek terheinek köanyi.ésére, (Elénk helyeslés.) es 
a kivándorlás ügyére, Helyeslés.) az utóbbira 
nemcsak a tel: intet ben, hogy utjai álljak a hite­
getéseknek és kalandos vag'ak ielkeitésénekV

Rakovszky István: Ez a helyes! (Hdyeslés.)
Wekerle S n ior: . . . hanem az admini-ziráczió 

küren túlterjed i lieg oly gazda sági iiüézkt déseket 
is »ed tennünk, (Úgy van!) amelyek képesek a 
kereselíorra.-okat m .mvi.n és népünknek ideha-a 
való megélhetését biztosítani. (Altalanos élénk 
helyeslés, éljenzés es tap-.)

.1 vallásiig!/.
A vallásügyi politika terén a törvényeinkben 

biztosított lelkiismereü szabadság és viszonosság 
alapjan lentariaui t-s erő-item kivánjuic a vallási 
Lékét, (Helyeslés.) hogy emeljük nemzetünknek a 
vallási intézményekre es euviiázi szervezetekre 
va ó közrehatásában megnvjutikozó erkölcsi szin- 
v onalát. (Helyeslés. ’ Ealailéhtalannl lölve-zszük 
azért azt a i* mua.t, amely a . ,,:í 
mia megoldásához vezet, 1. én 
taps.) azoknak a szempontoknak 
amelyek korábban is mm adui; 
magyar király lókegiuri jogának 
szervez» n-1; megóvásával . 7.

Ugrón (tábor: -v nepszuvereiii ásunk 
savai!

Wekerlo Sándor: ... az c

: í US ílUÍUriV- 
li* vs

ho iorálásáva . 
voltak, t. i. a 
és az egyházi

rneguvu-

készitenünk az állandó mezőgazdasági képviselet
szervezését, a mezőgazdasági hitelnek könnyí­
tését és különösen a kisbiríokot terhelő nagy 
terhek konverziójának előnyös keresztülvitelét. 
(Általános élénk helyeslés és taps.) A birtokpo- 
liul.a körében a telepítés cs parezellázá.s ügyé- 
nciv rendezését. (Elénk helyeslés és taps.), végül 
a munkás- és cselédügyi viszonyoknak az uja°bb 
követelményeknek megfelelő reformját és ren­
dezését.

Gazdasági tevékenységünk súlypontja a ke­
reskedelmi tárczán nyugszik. (Halljuk!) Ennek a 
tárczának körében kell biztosítani és rendszeres 
megoldásra juttatni az iparfejlesztésnek nagy 
feladatát. (Elénk helyeslés) A kormányzati te- 
vézenység körébe eső teendőkön kívül csak azo­
kat a nevezetes reformokat fogom felcmliteni, 
amelyek a törvényhozás közreműködését igénylik.
I isztelt halálomnak, a kereskedelemügyi minisz­
ter urnák lesz feladata, huny nagyszabású 
prograinmját annak idején a képviselőház előtt 
részletesen kiiejtse. (E énk helyeslés és éljenzés.)

líj, szabadabb mozgást és az anyagi eszközök 
könnyebb megszerzését biztositó "ipáifejlesztési 
tön én\ re és ennek köreben a közszállitások 
ügyének rendezésére van szükség. (Élénk helyes­
lés.) Revideálnunk kell a kisipar érdekeire való 
tekintetből is az ipartörvény!: ebben gondoskod­
nunk kell az ipari és kereskedelmi ai 
hik jogviszonyainak rendezéséről. (Általános 
élénk helyeslés és taps.) Érdekképviseletének 
szervezéséről. (Halljuk! Egy hang: Hat az ioar- 
oktalás ?)

Ausztria.
A külfölddel fennálló gazdasági viszonyunkban 

kényszerhelyzetbe jutottunk azáltal, hogy a kül­
lőiddel a kereskedelmi szerződések megköttettek 
és tényleg éleibe is vannak léptetve. Ez a kö­
rülmény, hacsak gazdasági érdekeinket veszélyez- 
l'tni, relacziónkat egyenesen megsemmisíteni 
nem akarjuk, abba a kenyszerhelyzetbe juttatott 
bennünket, hogy ezeket a szerződéseket honorál­
nunk kell. Es ez a helyzet szabja meg egyúttal 
az Ausztriához való viszonyunkat is,” amennyi­
ben a szerződések tartamára a közbeeső vámok 
szedése nélkül a szabad forgalmat a vámhatáro­
kon beiül okvetellenül fenn kell tartanunk. (He­
lyeslés.)

Ausztriához való viszonyunkat nem szövetségi, 
hanem szerződési alapon kívánjuk megújítani. 
(Helyeslés.) És e tekintetben a tárgyalásokat kö­
zelebb folyamaiba teszszük. Addig is az önálló 
vámterület jogalapján állva, ezen ánálló vúmlerü- 
■ eti jogalapnak megfelelőig terjesztjük be auto­
nom vámtarifánkat cs kérünk felhatalmazást arra, 
hogy azt a szerződésekkel együtt idei°lcnes»n 
érvényben tarthassuk. (Helyeslés.)

ha a 
;i a

ha lóságuk

eijenz
o v

zei ríni

nozzajaruiasával, a hívek megnyugvásával remél­
jük ezt a kérdési migo.dá-ra ,ut:at:u és ezáltal 
közéletünknek egy uj.ib hatalmas szei vezetet 
megteremteni. (ELn1: helyesé s é 

A kongrua kérues-nek 
diunaba jutott, in gy aiinnk 
helyezhetjük kilátásba. Hie 
ezenkívül uz Iblh: NX. tö 
kötelezettségek fokozatos ki 
helyeslés) és a legkiáitohb kin, 
lestáns egyházak e!vis'«:;,.e.e: c-n 
ben nyilvánul, segélyek utján 
iránt már közelebb megtoi-nihük 
két. (Helyeslés.)
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C'.i alapú ó 

: lesé vei (l.kii:; 
, mely a pro- 
iduzási lerbei- 
v.do enviiilé-e 
elölwji' . e n-

A kcizbevelett iparoktatás terén a megkezdett 
irányban fogunk tovább haladni, arra fektetve a 
fú.-iryt, hogy úgy, mint az általános oktatásban, 
ilt is a gyakorlati életnek megfele őleg n ndsze- 

az iparoktatást és nem annyira az 
elméleti előképzettségnek, mint a gyakorlati élei 
Követelményeinek szem elüt: tartásával teljesítsük 
zt. (E érik éljenzés és taps.)

Azon a kereskedelmi táreza körében fe merülő 
reformok közöli, a melyek a törvényhozás intéz- 

désrt igéin hindik, fel kell még említenem 
tengeri Kiviteli iráni aink nemzeti vállalatok utján 
szili-segcs szaporítását, (Élénk heiye.-lés.i a
szabad ha ózás ügyénél; rendezését, a Immei 
kikötők k 11
iilnr.t

bővítését és

.1 közoktatás.
közoktatásügyi politika terén diaijuk!) azA

erkölcsi és müve öui 
nemzeti szempontnak 
sarkköré; politikánknak, 
zés és taps.) Nem azt 
hogy mellőzni kívánjuk 
ságuknál és láva lolts 
sadalmi tényezőket, 
kézségeket, vagy mintha 
rilani ezek közremüköd . 
a meggyőződés vez 
állami oktatásna,; o . ahoi sz .--.ges, 
tése mellett ezeknek a ténvezókn.7, I

mpoan-koa kívül a 
nyesi'ése képezendi
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értelmet, hogy az oklata 
tan- i s nevelő-intézetek !'

1

er
(Elénk heheslis, ei en- 
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Dükaái iugva jugosiiii tár 
jelesül az egyhaza; at es 
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jusson kiiejcz.-.-re a i..agyar áiiaiiie-zinc, a ma 
g;.a; állam nemzeh j Hegén..-!; eszméje. .Hosszan­
tartó lelkes eljenz - - I- - taps. Ezeknek a czélok- 
nak érviínyesitése végeit . . .

S~T hang- a l.özepen: Mi lesz a nemzetiségi 
.órvér.\nyel r . aj a .. só hátoldalon! I eik állá­
suk: Meg fogjuk váitozialii' •

Vk ekcrle Sándor m n.s/.’erelnvk: 1., ebnek a 
czéloknai: ér.ér.vés ! v-.’-g.-'t u»v a kö:.í", r-
gaiaS. mint a t i . ziii-zá- reiurmok terén 
gyohb súlyt kell fék élnünk a lai.Müuvele

yesifcs

na-
he-

1 és.)

: őrs;: er ii felszerelését, 
(i'őenk helyeslés.) egyálialában kiviteli írányaink- 
iiak füguetleni:ésrd, (Elénk helyeslés.) r.z á lam 
v,.»illák terv heveit szervezésénél; keresztülvitelét, 
az ezen \asulakiihl szükséges beruházásoknak, 
von dhövitésekiiCi; és felszereléseknek megvaló- 
s l'.is.n, a viczinalis vasutakról szóló törvcnvn.k 
és magának az. utilürvénynck revízióját.

Egy Irans :i jobholdulon: Hizlositási törvény!
Wekerle Sándor: j)u t. Ház, ezen szorosan 

veit gazdasági intézkedéseken kivid a szocz.ál- 
1 o it.lxiii intézkedések elöl sen kivét link elzárkózni, 
hanem azokat is mielőbb megoldásra kívánjuk 
juttatni. (Halijuk!) A rmmkisvédclviu, az ipari 
képviselet, az ipari bíráskodásnak kérdéseit maga 
az ipaitörviny fogja megoldani. Ezenkívül elő­
terjesztéseket fog kelleni lennünk a kereskedelmi 
<3 ipari ali.alm.izoltak hetegsegélyezése ügyének 
gyakorlatias, czélszerii rendezéie iiar.t. (E únk 
helyeslés.) A baleset elleni biz-ositas kö'elezö 
behozatala, (Elénk helyeslés.) valamint a ktilelezö 
aggkori biztosiiásnak behozatala iránt. (Élénk 
helyeslés éi taps.)

Mindezek a nagyjelentőségű szoczláipoliükai 
m czkcdtsok, amelyeket egész tériedéin ükben 
előkészítünk, éppen úgy, mint az iparfejlesztéssel 
h’ró egyéb tevékenységünk tetemes áldozatukat 
cs beruházásokat fognak k vánni, de ezektől, 
h í mily terheseknek látszanak is, nem szabad 
visszariadnunk, ha valóban uj kereseti forrásokat 
akarunk nyilni, a nemzeti gazdagodásnak ezen 
kétségtelenül jövedelmező blemeit nem akarjuk 
gy ümölcsözetlemil hevei telni. (Helyeslés.)

Mu»t enged e meg a I. llaz, hogy áttérjek a 
gondozásomra bizolt pénzügyi iái ez, kó-vben 
szükséges reformokra. (Hall|iik! Halljuk!;

Ken löt kívánok ill kleine ni. Az egyik az adó­
reformoknak kerdé-e. (llelye.-les.) a másik 
valulaszubályozásnak beléjezvse, (Helyeslő

A horvát. iloyelc.
v, ^ , Most még Eorváló:szaggal való viszonyunkról 
a.mázol- ke I megemlékeznem. (Haltjuk ! Halljuk'!) Azt 

hiszem. I, Ház, azzal a pénzügyi eg-.ezméiiynye!, 
amelyet elfogadás végett a i. llaz elé lógunk ter­
jeszteni, helyesebben szólva, amelyet annak ide­
ién a regmkoláris bizottságok terjesztetlek a t. 
Húz elé s amelyre nézve a tárgyalások felvételét 
fogjuk ajánlani, azt hiszem ezzel a pénzügyi 
egyezmenynyel kiadó anyagi eszközöket adtunk 
Horvátországnak sendelkezésére, hogy saját ;.útó­
nom szükségleteit nemcsak fedezhesse, hanem 
okszc-iűlsg és foiiozhiosan fejleszthesse. D 1 eze'ien 
a rei.dnikczcíérc bofsátott eszközökön kívül az 
ipar fej lesz lés hőiében egyenletesen és aránvosni 
c/en országokat is részeltetni kívántuk (Ii.'lyesié-n) 
s ahadiranyu lujlődesükel előmozdítjuk. Az ÍKIiti. 
évi XXX. t.-czikk azon rendelkezésánck, hogy 
II orvát Szlavón országuk területén beiül a közig iz- 
galás nyelve k zárókig a horvát, ezen törvény 
lialáruzmányiiimil; mvgfelcjóleg fuliiteiiiil érvényt 
fogunk szerezni. (Helyeslés.) Ott, ahoi arm képe­
sített egyenek vannak, (Mozgás) mert jogosuknak

és azon n'g

alapján és annak hátterében — a mi részünkről 
mindenkor ottlátván vegczélunnkat: nemzetünk 
Ö-,állóságát és függetlenséget — igenis támogatá­
sában fogja őket részesíteni. (Helyeslés a balol­
dalon és a középen.)

Nem volna örvendetes dolog az, ho"v! 
l-oalivziie au, a melynek kcbe éhői kerültek 
minisztériumban képviselt pár'ok, mos 
hangsúlyozná ki-ki a maga prograininját és 
egymással mintegy polémiába bocsátkoznának. 
Ez nem czélja a koaliczió többi fölszólaló tagjai 
nak sem. Sőt mi nekünk, a kde kon'eálva, szö­
vetkezve jutottunk puihüz és küldhettük be ezen 
köztiszteletben álló férfiakat a kormány padokra, 
akik a nemzet sorsát most intézni hivatv. 
na:", szükséges, iiog 
is az ő támogatású 
nemzeti jogainknak és igazainknak, 
ba oldalon és a közepén.)

f nn 
;ra,

vai -
egyek maradjunk ezulán 
d főképp támogatására 

(Helyeslés a

Szél! Ki 
Halljuk !i 
kérek én is

11 Kálmán.

mán: T. képviselóliáz ! (Hulljuk
Egv rövid nynatkozat megtételére
szol. (Hulljak ! Halljuk !)

Nem volt eddig szokásban ebben a páriám, nt-

taitjuk. Iiorvá'okat idkaliea-

tudó

hogy 
állami 

valé 
viiok- í

A közön»i'-g- 
i; tudu:iiá»ul

cti iaméllcm, 
-'-•ás kőiében feltétlenül 
at nyeiviiak, az aliami

a
■)

és éljen 
erőszakolasa 

eszfési szempe li­
lén!: 

.ellemkép- 
üssz- 
izés.)

hatóbbá lé ea- e. - Elénk bel 
a gyakorlati oki,u.-.»ra, a tud 
helyett az erkölcsi és jellc-mfi ii 
tokra, a festi nevelé-re, [g-z! Ugv \an! 
helyeslés.) az értelemfe/!e»;:iesére és 
zésre, szóval az embernek, mint egésznek 
iiangzó nevelésére. (Elénk helyes és és éj 
E gyakorlati irányra elkezdve"a mezőgazdasági 
iskoláktól lel a műegyetemig, a vidéki kulturális 
kuzpontc.Krak rendszeresitesere, ícjlcsztéséie és 
megerősif; sere, egyáltalán egé»z köztatásunk- 
nak a gyakorlai élt ítél is a nemzeti követe má- 
nyekkel való he ves összhangbaiiuzatalaia. (Elénk 
helyeslés és éljenzés.)

A . igazságügy.
Igazságügyi igazgatásunk úgy a magán, mint 

a büntetőjog téren lu.ytaTii fogja azon anvagi és 
alaki reformok kodifii aedei ális előkészítését, a 
me!vek részben már megkezdettek, re»zben szük­
ségeseknek bizonyultak. Ezenkívül előterjesztést 
lógunk tenni a kúriai bíráskodásról szóló tör­
vény hatályának meghosszabbítása’ és ezen tör­
vény kiállóul» hiányainak orvoslása végett. A 
választási reformmal kapcsolatban ezen törvény­
nek más reformját is fogjuk kezdeményezni. Fő- 
sulyt kívánunk lektetm u telekkönyvi intézmény- 
nyél kapcsolatos ügyek rend- zésére, különösen 
az erdélyi telekkönyvi és birtok viszonyoknak 
(Zajos éljenzés és taps.) és a tagositási ügyek­
nek a rendezésére. (Éljenzés és taps.) Mert ;iz a 
meggyőződés vezet bennünket, hogy n mdezel; 
nemcsak a felszaparudott per.-K apasztásúnak, iia- 
nem a hitelképességnek és a hitelviszonyokkal 
összefüggő visszaélések megs, üntvhi-ének mel­
lőzhetetlen előfeltételei. (Elénk helyeslés és él­
jenzés.)

Igazságügyi igazgatásunk ezenkívül természete­
sen tevékeny részt kíván venni mindazon jogi 
kérdése nek előkésziívűében, amelyek a külön­
böző tárczák reformkörélie esnek, (r-iénk lie- 
iyeslés.)

A gazdasági politika.

T. Ház! Gazdasági tevékenységünkre térve át, 
mezőgazdaságunk belt -rjesebb fejlesztésén, minden 
kereseti felkutatásán és kihasználásán, különö­
sen a kisebb mezőgazdasági Ii iszonélvezetek ki- 
liasználása és pedig ezek azon ágainak kihasz­
nálásán kívül, amelyek az alsóbb néposztályok­
nak képezik kereset forrását, ezek terményeinek, 
mint általában a mezőgazdasági termékeknek 
előnyös, biztos értékesítése és állattenyésztésünk 
újabb irányítása képezendi az általános feladatot 
(Elénk helyeslés és taps.) He ezenkívül e'ő kell

Az adóról ói tn.

Az egyenes »dók reformjának kérdésénél 
ugyanazok a szempontok vezetnek ma is, me­
lyeket azon memorandum alapjául vettem, a 
mehet még 189:5-ban a képviselőház elé terjesz­
tettem. Két kardinális 'pontja van ennek a javas­
latnak. (Halljuk! Hall;uk!I Az e’-ő az, houy e;le- 
kinlve az adókiegyenlüésektöl, h-lvesebb telier- 
u:f-goszt.isóktól, az általános üvi.de.mi póludó 

j beívelt a sz-mé!yes jövedelmi adót hozzuk he 
progressiv kulcs alka mazása mellett. (Izénk 
helyeslés) A másik kardinális tétel, hogy az 
i dórelormot nem a kincstár jövedelmének 'szapo- 
iila-ara kívánjuk felhasználni, finnem az előálló 
több jövedelmet a kisebb adótéte eknek, különö­
sen pedig az I. és 11. őszi. kereseti adóknak, a 
nép legszegényebb ütegeit Hiánytalanul terhelő 
adóknak leszállítására. (Általános helyeslés és 
taps.) illetve teljes megszüntetésére kívánjuk for­
dítani. (Élénk helyeslés)

A fogyasztási adók leién szinlcii refoimra van 
szükségünk, (Halljuk! Halljuk!) különösen pedig 
a szeszadó terén (Halljuk!) az! az elvet kell tel­
jesen vagy inkább érvényesítenünk, hogy a szesz­
adó termelése mezőgazdasági szeszfőzdéinknek 
legyen bizlo.-itva. Ezen reform mikénti megoldása 
lényegesen üigg attól, vájjon sikerül-e fogyasztási 
adói ni; lelett a teljes szabad rendelkezési jogot 
magunknak biztoshani. (Úgy van! Úgy van! häl­
fe öl.) Lényegesen függ tehát az Ausztriával most 
folyamatban levő tárgyalásoktól. Azért engedje 
meg at. Ház, hogy ezen reform részleteire majd 
ezen tárgyalások Lclejezése után, később legyek 
szerencsés visszatérhetni.

De a fogyasztási adók terén egy ref 'rmot fel­
tétlenül valósitandúnak tarlók mielőbb és ez a 
bor- és a husfogyasztasi adóban, valamint az 
itaiiuerési jövedékben a városuknak és községek­
nek nagyobbmérvii részlelietése. (Helyeslés.)

Ezenkívül az adóreform terénnieliözlmtellennek 
tartom a közszolgáltatások egyszerűsítésének 
végrehajtását, úgy hogy először az adminisz- 
Iráczió egyszerűsítése, másodszor az e téren elő­
forduló és alig ellenőrizhető visszaélések meg- 
szünietese vegeit necsak egységesen vettessenek 
ki, Írassanak e-ő és szedessenek be az összes 
közszolgáltatások, hanem a jogorvoslatok is 
megkönnyittersenek és egységessé tétessenek.
I Helyeslés.)

felmerült kívánalmat is honorálni iögju! 
nem az miami közigazjat.-.sl.an, lim.c.i. a 
üzem -Miéi, annnnyibcn a ” 
er,n;k; z a.-öl van szó, horvátul 
alkalma1"zunk. (licv.es és.)

Ugrón Uábot: llorváiuk.,1 is'
Wcksrle Sándor ininisztereli.ö.'; 

nul való érintkezésben, llc-tózlassci 
venni. (Helyeslés és zaj.)

Nela árú íélreérlések elkeviik’ce vé 
hogy az a1.ami közigaz 
érvényt szerzünk a Imi
üzemek körében, a közönségg-1 való érintkezés­
en fogunk annak érvényt szerezni. (Helyeslés.) 
Egyebekben szigorúan és minden irányban 
szorosan ragaszkodunk az 18G8. XXX. tövény- 
uzil.khez (E.mik helyeslés.) és azt »*nimi irány- 
han lt:r:e-:zle:.i, megbolygatni nem engedjük. 
(Elénk helyeslés.)

l'.zu... tiszlelt kéjivi-előiiáz, azok a szempontok, 
amelyek ,,ui munvzali inükudesünklien vezérelni 
fognak. Ismétlem, nem tudom, mi leszünk-e 
hivatva mu dezen reformoknak a végrehajtására, 
ife hivatottal nak érezzük magunkat azoknak 
rendszeres előkészítésére, r ért az a meír»''űzödés 
vezéiel bennünket, hogy ezekkel ujahb' i.eziosiíc- 

teifmjuk meg aikulmányos életünknek, 
fejlődésünknek es államunk gazdasági 

és erkölcsi alapjainak. K ért bátorkodom mind­
ezek végrehajtására iiezve saját es in niszleriái- 
saim ii« vében a tiszlelt lláz támegalásál ki 
(Hússzal.tarló, lei g-mogujuló ta.ps és élj,
A mimsz'ereliiököt mindenfelől üdv": ■ •.)

Az elnök: Az ülést öt perezre
Szüiu't után.
Az elnök: Az ü esi újból m

ben, bőgj' azok részu-ról, akik a megalakult és 
bemutatkozó kormány programmjával egyelérte- 
nelL megjegyzések és felszólalások túlessenek. 
Azok a kúpvisc.öK tetté-; meg észrevéleieiket, 
aiv^nek kifogásul; cs i-:ü. unleges áüásponku!; 
voll a kormány pnigranimjára nézve. Most 
íme, nemcsak ezek szólalnak fel, de azok is, a 
kik a kormány programmjával egyvlérlenek. 
(Halljuk !)

íLzt a mai páriáméul: helyzet magyarázza. A 
kormány v sere a parlamentnek, természetes ve­
zére azon pártoknak, ame yek látnogatják és így 
a koimán t lámojató partoknak a koimúr.pi - 
giamm e-mond. sa v.L.iii arra lala.do’.képpen

kezzék, akkor ez csak arra enged következtetni, 
. . . (Felkiáltások a baloldalon: Hogv az alap 
rossz! Haljuk! Halljuk!) fogy — enyhén Ítélve — 
ni félTeértcs forog fenn. Félreértés, mert nem 
akarja, mondani, hogy rosszakarat. Azon nagy fér­
fiaknak, kik megalkották az 1867: XII. t.-czikket 

I (keikiállások a baloldalon: Rosszul!) az volt a
v esőbben czéljuk, hogy konszolidált állapotokat teremtse­

nek Ausztriában és Magyarországon, hogy Ma­
gyarország jogai szabadok maradjanak, hogy 
Magyarország továbbfejlődése nemzeti és gazda­
sági irányban biztoaitva legyen. (Elénk he­
lyeslés.)

De bizalommal viseltetem a kormánvnya! szem­
ben azért is, mert megmentenék az ország alkot­
mányát és megmentették azon óriási csapástól 
az országot, mely ele a törvénytelen kormány 
állította. Tetszés.)

Meg egy megjegyzésem volna. (Ha ljuk! Hall­
juk!) Amennyire Örülök a jogfolytonosság, a rna- 
-.yar alkotmány visszaállításának, annyira szük­
ségesnek tartottam volna — és e tekintetben kis 
iie/.agot iátok a t. miniszterelnök ur beszédében, 
vagy félreértettem azt — hogy a miniszterelnök 
m íeámuiutott volna arra, hogy a magvar alkot­
mány! a jövőben sokkal hathatósabban" kell biz- 
tositani, mint ahogy ez eddig történt. Tökéletesen 
egyetértek a t. tdnóli 
val.

jogai
a

között.

I; uieno- 
De n i;

mondani
1 11 11« it 1

valójuk 
h .-lyzcf

rendszerint ali 
I; u me. uses

barátom, Thaly Ível nan 
1-manaa m;':': luz; 

pár szót mouuoit es is 
so ív, i közölt helyet

es az eu ! 
c;:é!sztiiü :ei; nuta 
sara szót emelni, 
nevében, a ki;.ne',
(Halljuk ! Halljuk :j

•Mi is, akik itt ükünk, Lnlimj 
mint önül; is. amint f.-nl -ríják azon kivá ó 
a korm.inyi,::!;, akik az egyes kűlöuliöző 
csoportok,;oz tartozóknak vabjá: magukat, 
t ut u . mi is li.v-on'ó benső me^c-úzud 
elvhüsé.-gel a n.i komoly clveinkch"aim'

van.
srmé-izetü
J Vll.LK VS

E ld-
luuiviiak
foglalok.

mim, 
Je i 
hoz

-,l » Xlf.

uk a mi elveinket, 
tagjai 
j)árl- 
Kcij- 

és
el; be;i-i,

kait
kiiliim

Kérni.
‘IlZliu.

0! lhhi: X!l. t.-vz.-uez és az abban ivi «Ule 
; -V : - bo ishoz fűznek. Ezc i 1; 1-zj -,-i alap- 
y:;ió ra.'tis:! od.isunk mellett kitartunk ezután 

is s kijeit-:.fjük e.s igerjü!:. bog. azzal a lo.a Lás­
sál és a.'zal_ az egyvzs'ggel fogjuk lain gatni 
ez1- a kormányt nmidíib. aa, amit progvanimja 
keret-ben -imádott vs azzal az egyencss drgel ús 
azzal a balározolUiiggal fogunk önö.kel vállvetve 
kézremüi.iicl; i ebnen a lámogatánnan, anicivel 
ön k felajánlana . és a melyet mi hasonlóval vi- 
szonzunk. Ili- ;s!és.)

A kormány előadta a maga programmját. A 
h min szí relnök ur állal in gkonczipiá i kor- 
nianyprogiMtnm esilingó, fényes tartalin.iban na-
gyou ga d 
veM Í!i-n ii' 
agazatáí, .M 
mi:.de :i !■ c
nyuji á.'.-al, söl elismeréss-l fogadó 
azo-uiak neveli1:), ;.l,n; kerülöileia ülnek, hogv 
ebben a jt. gramban, uz ennek a ap an való 
mu - a,al kodás ba n a kormán ,t te ung.i'n; lobjuk es 
teljes odaadó bizalommal fogjuk kis-.vni. (Íícíves-

ur minapi enuncziácziójá- 
rnidűn helyes politikai érzékkel azt mon­

dóba, hogy az egyetértést helyre kell álbtani 
nemzeti képviselet és az uralkodó 
(Lünk helyeslés, éljenzés és tans.)

^ ■ 1 épvlselöház! Elég biztosíték van a magvar 
alkotmányban arra, hogy ezt az egyeusulvt 
helyreáll Hsuk (ügy van!), csak élnünk kel! veié. 
Nem a magyar alkotmány fogyatékosságában van 
1 Hiba, hanem magunkra vessünk. Igaz! U 

van!)
Ugrón (tábor: A harezosok védik meg a várat, 

nem az alap!
, Rakovüzky István: Akkor, amikor elszántan 

eliü k jogunkkal, akkor, amidőn a törvény-'ze 
gühkel szemben könyörtelenül alkalmazzuk a

-gy

tórvviiyí ücivö->ebb, hasznos
tét végezünk, mini hogyha

abb,
száz

jobb cselekedő 
és száz uj pu- 

ragrafust halmozuiik össze, amelyeknek végre- 
I:a,ládával senki sem törődik. (Elénk helyeslés.)

Ev.t kívántam ezen ünnepélyes pillanatban ki­
fejteni. Kijelentem különben, bogy 
bánt bizalommal viseltetem

a kormány 
es addig, ami® ezen 

Programm alapjai! áll, elvtársaim és csvkély.sé- 
gem is a leghalhalósabban és teljes lojalitással 
lámogatm log uk. (h érik helyeslés, éljenzés és 
laps a baloldalon és jobbfelől.)

A nemzetiségi szónok.

Maniu Gyula (román nemzetiségi): Az 
szággyülési nemzetiségi párt nevében szólal 
(Nagy zaj.)

Föikialtások balról: Olyan párt nincs!
Maniu Gyula: Van pártunk és programmunk,

or
föl.

elvűiben, czélz ;!a:i-a:i i.elves törek-

gyavor
dóji’-l.

felöleli az aonlet minden
• ig állami élet nek ugv zúlvá.n 

Ln ezt a jnogramieut meg- 
mer-.j» - 1 fojiulom és Ígérem 

ülnek,

S
egét
jen

.1 jobboldalon.)
zi vböl IV váll ,111,
U S ges á I ipo a ' Ii 

ck memindé.a 1;

felfiigges/ lem.

ban, s ez 
A koniiü- 
ö nvilatkcz iát

me ez 
az erő míg. 
y a 1/1 ol az 

ári.

(nyílja.

Ihaly Kálmán.

.ilialy Kálmán: A függetlenségi párt nevében 
szólal fel. Nem szólhat ugyan ebben a nauvhord- 
ereai kérdésben, m.nt a pár! megbizot ja, de mint 
a p:.rt regi tag'a körülbelül tudja, hogy azzal a 
beszéddel és az abban elő.er,észtéit munkaj;ro- 
i.ranimal nagyban és egészben, amint tünl-l, leg 
is jelet adui, tz a párt ring van e’ége.Ive. ' 
hely esl“s.)

iiy ébó
f

• ogy a par amenli viszonyok 
n t, erűt e.s lehetőség, t ad- 

ósiiásánt es kívánom 
erő i. eg légy m a kormáiiy- 
!ug\ ii a páriáin"oJl cn is. 
e/y, i .clm.iségljól, amely az 

t tom ■ .t, s őzen verse­

st

ne •a.JOUje.; el,

Mem

ni-'i its n (ru:
. a funni, — hogy mindent mkuvess 

S/-Ó tetté váljék, azok a kitűnő erők, 
kormány kebeléi,en tuzte.ünk, nekünk 
kői adnak, h

F.aen programn ol bizonyos tekintetben csonka- 11

nem is 
, hogy a 
akiket a 
bizJosité-

ogy amit a t. miniszterelnök a kor- 
iiianv szánd ka iránt előterjesztett, azok nem ma­
la Inak Írott szavak es csillogó Ígéretek, hanem 
amit idő és lehetőség megenged, az meg fog 
való-u ni az ország es u nemzet üdvére. (Alla.° 
lanos h.lye-1 s.)

-y nagy sn:ere már is van a kormánynak. 
Sikerült az őrs ág. t kivezetnie abból 
a Janóiból, ameivbe jut .ff,

íme 
».ken;

az Áldatlan 
az a kolerá­

nak találja, (l gy van 
horde»-«* ii r,'.<7-i

La 1 felöl) ile igin nagy
P“ u resztetekben gazda::.ak és ha mindazok 

megvalósulnak, vagy legalább is, mint a mii.:. . 
t> ívlnük magát kifeji-zle, renilsztTe>cn leivbe 
foglaltatna!•", hogyha azon terv, !: .<>!; megva!« .-írá­
sára nem maradna is az átmeneti l;or:i,. iiyuau 
elég ideje, akkor is hazánk boldogulás i ne veze­
tésen leg előrenyomulni és a mag var áliameszine

szeri
h y'o’JO -ágat Ind . re.ill tani, vi.-sza- 

•ihiiK a mag\ar alkotmányt, a mi kin- 
mi öríj.,ségi::r:;et, a mi egvedü i vé-

A valutareform.
A valutariform terén (Halljuk 1 Halljuk!) a va­

lutareform betetőzését a készfizetések törvényes 
felvétele á tál mielőbb megvalósilandónak tartom. 
(Helyeslés.) E tekintetben azon az alapon állok, 
amelyet hivatali elődöm még 190;’-ban előter­
jesztett javaslatában elfoglalt, azzal a módosítás­
sal, hogy szükségesnek tartom a javaslatnak re­
vízióját oly irányban, hogy a kisebb bankjegyek, 
jelesül a 10 és 20 koronás bankjegyeknek a for­
gatnia a va u'arendezés eredeti terve szerint 
megszorittassék. (Helyeslés.) Eziránt a tárgyalások 
az osztrák kormánynyal a napokban már folya­
matba fognak tétetni. (Helyeslis.)

es a nemzeti irányzat kétségtelenül elöhaladá-t 
fog tenni. Ezek, valamint a nép gazdasági jóléte 
és a jogki:erjesztés js olyan szempontok, amelye­
ket lehetetlen nem helyesein .

Csonki a kormány pfogrammja, ameeiivibon 
a katonai kérdésekben a miniszterelnök nem 
nyilatkozott egyébről, c ak a normális u or-rz- 
létszárn megszavazását emlitett««. Tudjuk az át­
meneti kormány programmjaból, amelynek ; lap­
elve a mi helyeslésünkkel is találkozik s így 
vállalkoztak a kormány átvételére, hogy ez idő 
szerint mindent, a mi vágyainkat kivált", ezen a 
téren megva ósitani nem lehel, de jól esett volna 
eg: nyilatkozat, amely a nemzeti irány f-lé való 
közel dúst legalább ezen a téren is jelezte volna. 
(Helyeslés La!felöl.) Azonban nyilatkozott ő is, 
nyilatkoztak Kossuth Ferenez, grúí Apponyi Al­
bert, Folónyi Géza és mások, hogy mindazon 
elveiknek tiszfa, érintetlen fenlartásával és poli­
tikai meggyőződésüket egészen feltartva vállat­
koztak a miniszteri tárczák átvételére. E/ért 
lehetünk mi megnyugodia, mert hisz a mi párt­
vezérünk és a mi pártunk t ,bbi jeles vezetői is 
ult ülnek. Ezeket pádig mi ismerjük, tudjuk, 
hogy a mi nagynevű pártvezériinkn-k immesak 
nevében rejlik már Magyarország önállósága és 
függetlensége és az annak kivivására való tö­
rekvés, amint azt az egész nemzet tudja, mert 
az ő egész egyénisége össze van már forrva 
azon c-zélokkal, amelyekért küzd. (Igaz! Úgy 
van!)

Tudjuk jól, hogy mindent egyszerre megvaló­
sítani nem lehel, de e őkésziteni és ápolni azt a 
szellemet, a melyből édes hazánk, nemzetünk 
törvényes önállósága és függetlensége folyik, azt 
igen s lehet és kell az átmeneti idő alatt is. 
(Igaz! IJgy van!) A miniszterelnök programmjában, 
mikor a közoktatási ügyekről beszélt és egyéb 
alkalmakkor is, a magyar nemzeti szellem ápolását 
tűzte ki czélul. Ez legyen az a vezérfonal, a mely 
őket további működésűkben is vezesse. lío"v 
ez igv lesz, abban nem kételkedik s ezért kife­
jezheti a maga részéről is, de a párt nagy­
többségének részéről is azt a bizalmat, a melyet 
működésükbe helyeznek és azt, hogy a párt ezen 
az alapon, az imént hallott kormányprogramul

'■Jet
ni n

; estinket, a mi örökségünket
! <ie! mii il: rí, az állami épületünk pa buli urnát, a 
i mi a lapun;;at, mindenünket, amivel mi bírunk, 
aim na.kill ez a nemzet n -ni áll lenn, ami nél­
kül e nemzet nem fejlődhetik. (Éljenzés.) Ív; ez 
mar nagy t rdem. Amint «z sikerüli, úgy 
sikerüljön 1 Itisztítania es elhordania a.:ou romokat, 
melyeket az alkotmánye'iuncs cs törvénytelen 
állapotok felha mozlak. (Ej rnzés 1 Remélem, hogy 
sikerülni fog a kormánynál; az alkotás munkájá­
ban m • s az CL'ységes magyar nemzeti állam 
kiépítésének mim ,mában megvalósítani vagy leg- 
a,nL).‘» I Kikészíteni mindazt, amit ha 'oltunk. Teljes 
le alommal fogjuk kísérni, odaadó támogatással 
fogjuk" erősítem <• kormán,!. Adja Isién, hogy a 
legteljesebb siker koronázza működését. (A«(alá­
nos helyeslés és éljenzés.)

Rakovszky István.

Ralrovazlry István: Legmelngelibhangu vissz­
hangra talált a függetlenségi párt sz'nokát 'l a 
koaliczió fen tarlósai 1 mondott kijelentés a nép­
párt sorai között. A néppárt is szükégesnek tartja 
a pariul; szövetkeztél fenlarlani s félreteszi pro- 
grammjának mostani n egvalúsitásál az országos «s 
közös nagy e/élokért. (Helyeslés.) A néppárt a 
kormányt támogatja s talán nem lenne ellenfele 
ak,.or sem, ha nem fedné programi»)» a néppárt 
programmj.it, mert a kormány vállalkozása az 
ország érdekében történt, az ország 
érdekei követelték ezt. (lle'veslés.)

Az a küzdelem, mely az imént lezajlott,

mind >n gondolkozó ember belátja, hogy mi szer­
ves lény vagyunk. Mi itt dolgozni akarunk hazánk 
cs nemzetünk javára. (Nagy zaj.)

Felkiáltások balról: Iiazaáruló! íi't ninu-enek 
nemzetek! Itt csal; egy nemzet van' Utasíts 
remire az elnök! (Nagy zaj.t

Pap Zoltán: Htlljuk az elnököt.
Az elnök lejelenti, hogy a nagy zaj miatt a 

./ónoknak egy szavat se hallotta. Csendre kéri 
a képv sülöket.

Mamii Gyula: Gsalatkozással hallotta a mi­
niszterelnök beszédét, mert ismerve a kormány 
átmeneti jellegét, bővebb nyilatkozatokat óhajtott 
volna a megoldandó föladatokról .

Felkiáltás balról: Nekünk elég volt!
Maniu Gyuia: Nekünk és az országnak nem 

e;ug. . Derültség.) A vála»ztási reform ügyében a 
legnagyobb homályban hagyott bennünket a kor- 
niány. Azt a nyilatkozatot, hogy választói jo2of 
adnak annak, aki arra képesi'itssel bír, t-vanusnak 
tartják a nemzet ségük: a szép általános elveket 
‘gy hazudtolja,; meg. N ;m nyilatkozott a kormány 
az iránt se, hogy a kormány a aptürvényeit végre 
tug t hajtatni. Ha a horváloknak megígérte a 
miniszterelnök a törvény megtartását, ak 
künk is

:or ne-

ímniinens

egy
jog körül forgott. Ezt a jozot biztos.tj t nekünk 
.... VII az 18(j7. XVL és az 1899: XXX.

kérdésekben
az 18Ö7: .x
t.-cz. Magyarország ezekben a 
önállóan intézkedhetik. (Elénk helyeslés.) A 
Magyarország jogainak e tekintetben való meg­
szorítása; a vonatkozó törekvés még a G7-es 
alapon állóknál is csak azt id zheli elő, hogy ez 
ellen leghatározottabban állást foglaljanak és 
mélyen faj la ;ák azt, hogy ezáltal a 67-es alapot
veszélyeztetik. (Nagy ..............
cserigei.)

Utaszovits István horvát 
rabsággal! Éljen a szabadság!

Rakovszky István: Tisztelt Ház! Az
törekvésekben a 67-es kiegyezésnek . _
félremagyarázását látja. Ht kélségkivüli, minien 
vitát kizáró kérdésben viták, harezok, válságok 
mutatkoznak i't és) amott, ha ilyen kérdésedet 
nem leh»t anélkül megoldani, hogy vagy itt, 
vagy Ausztriában kormányválság be ne ^követ-

zaj a baloldalon, 

képviselő:

Elnök

Le a

ilyen
teljes

törvény
iiiegigériieite volna. (Zaj.)

Az elnök: A Képviselő ur nincs tisztában az 
ország alaptörvényeivel, ha azt hiszi, hogv a 
nemzetiségeknek olyan jogul; van a magyar 
állammal szemben, mint Horvátországnak.

Maniu Gyula kijelenti, hogy ő csak a nemze­
tiségi térvény végrehajtását kívánja. Nem Lizik a 
kormányban azáit se, mert pz ;i kormány i-j, 
mint I8ii7 óta minden előde, a faj- és osztály­
ul.doni kizárólagosságára törekszik. A nemzetisé­
giek tudják, hogy mit jelent a magyar állam 
nemzeti jel.ege ; ez alatt a magyar fajba valu 
Íj»olvasztást értik. (Zaj.)

Az elnök ligyelmezteji a többséget, hagy minél 
kisebb valamely párt, annál jogosulatlanabb vele 
szemben az, agresszív föllépés.

Maniu Gyű a: .Minden oly intézkedés ellen. 
mely egy fajnak kizárólagos érdekeit tartja szem 
elölt, küzdeni fog a nemzetiségi párt mindenkor.

A licrvátolc szónoka.

Bvohobeczky Gyula körösi püspök horvát 
nyelven kezdi beszédéi, de csak pár szót mond 
horvátul s azután fülolvas egy nyilatkozatot a 
horvát képviselői; nevében. Kijelenti, hegy ők a 
testvériség álláspontjára helyezkedtek. (Taps 
balról.) A fiumei rezoluezió" alapján állók 
s a többi horvát képviselek a magyar 
nemzetnek függetlenségi törekvéseit tánm- 
gatni kívánják, (laps és éljenzés Ja szélsubuloda- 
loa.) A közös szabadságéit együtt kívánnak liar- 
ezomi és dolgozni. A horvátul; ürömmel látják, 
hogy a régi történélí szives viszony újra helyre­
áll a kél nemzet között. K«)r.'isni fogjak a horvátok 
a megegyezés útját mindenben, hogy a fennálló 
államjogi viszonyt megerősítsék. Kívánják Dalmácz a 
visszacsatolását is, melylyel a nagy állami küzüs- 
seg gazdaságpolitikai jövőjét is Liztosiiani leht-t. 
A miniszterelnök mai nyilatkozatát tudomásul 
veszik, a kormányt támogatják. Ne feledjük, hogv 
a magyar és a horvát két testvérnemzet, melynek 
egyaránt szol a költő szava: »Itt élned, halnod 
ueil.« (laps a baloldalon.) A testvériség érvén ve 
sitésére .sohasem volt oly kedvező alkalom es óé.

(Zajoz éljenzésnagy szükség, mint most 
taps )

Az elnök tiz perezre felfüggeszti az ülést. A 
szünet után

Hodssa Milán lót nemzetiségi szólal föl, a ki 
nemcsak az alkotmány helyreállítását, hanem az 
alkotmány reformját is óhajtja. Aggodalma van, 
hogy "Z általános választói jogot nem tisztán 
csinálják meg azok a pártok, a melyek e jogot 
egy évvel ezelőtt még elutasították.

Az elnök a vitát berekeszti.

Törvényjavaslatok benynjtása.

Wekerle Sándor javaslatot terjeszt be az 
indemnitás és a horvát pénzügyi egyezmény 
ügyében.

Ugrón Gábor szerint a horvát pénzügyi egyez­
ményt újra kellene a regnikoláris bizottságnak 
tárgyalni; ily fontos dolgot a múlt országgyűlés­
ről átvenni nem lehet.
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Wekerle Sándor arra hivatkozva, hogy a 

horrit országgyűlés már letárgyalta és elfogadta 
az egyezményt, kéri c kérdésnek az érdemleges 
tárgyalás alkalmára! való eldöntését.

Az elnök a házszabályok értelmében a pénz­
ügyi bizottsághoz utasítja a javas atokat.

Kossuth Ferencz: T. Házi Midőn e helyről 
először felszólalok, kötelességem egy nyilatkozatot 
tenni. (Halljuk! Halljuk!)

E 1 elyre elveim fentarlásával ültem. (Zajos 
éljenzés.) Ugyanezt telték elvbarátaim is. És ez 
»: felség-nek, a királynak tudtával és jóváhagyá­
sával történ!. (Éljenzés.) Midőn tehát a független­
ségi párt minket, mint a kormány tagjait, és 
velünk együtt az egész kormányt támogatja, 
akkor olyan féifiskat támogat, akik függellenségi 
»-Iveikhez hűek maiadtak és maradni fognak. 
(Zajos é jenzes és taps.)

Ez a koimány a maga egészében, előre meg- 
: ll. pitott czélzaltal alakult és midőn el lógja 
érni azt a ezé t, amely megalakulásának oka volt, 
tudni fogja kötelességét, amit már akkor vállalt, 
midőn nehéz feladatat magara vette.

D- t. Ház, az egész nemzet, amidó'n megkér­
dezte ett, helyeselte a mi vállalkozásunkat, azza1, 
hugy a kormánynak csaknem egyhangú támogatóit 
küldte ebbe az országgyűlésbe.

Ezeket előrebocsátva, vagyok bátor egynéhány 
törvényjavaslatot beterjeszteni a Házhoz. (Halljuk! 
Halljuk!)

Jelesen, minthogy több külállammal kötött 
szerződésünk és egy általános vámtarifa a ma­
gyar közjog által nem ismert rendeleti utón 
leitek éleibe léptetve, ennélfogva a törvényes 
ál ápolok helyr»alifásának legsürgősebb szüksége 
mutatkozik. Evégből van szerencsém benyújtani 
a t. Háznak egy törvényjavaslatot a küláliamokkal 
való kereskedelmi- és forgalmi viszonyainknak 
r-ndezéséról, valamint egy törvényjavaslatot az 
1899: XXX. t.-cz. értelmében az önálló vámterület 
jogi állapotának megfelelően, kizárólag a magyar 
korona országainak területére érvényes autonom 
vámtarifáról. (Hosszantartó éljenzés és taps.) 
Tiszteleitfcl kérem a Házat, hogy ezeket a tör­
vényjavaslatokat a pénzügyi és közgazdusugi 
bizottságokhoz utasítsa. (Helyeslés.)

T. Ház! Az előző kormányok több külállam­
mal kereskedelmi szerződéseket kötvén, ezeknek 
alkotmányos elintézése ezen országgyűlés elé 
tartozik. Van szerencsém ezen szerződéseket, 
mint törvényjavaslatokat beterjeszteni. .Neveze­
tesen:

1. A német birodalommal 1905. jnnius hó 
25-én kötött póíszerződés és az érmék életbe­
léptetésére vonatkozó nyilatkozat beezikkelye- 
zeséről;

2. Az Olaszországgal 19U6. február 11-én kö­
tött kereskedelmi és hajózási szerződés beezik- 
kelyézéséról;

3. A Belgiummal 1906. február 12-én kötött 
kereskedelmi és hajózási szerződés beczikkelye- 
zéséről;

4. Az Oroszországgal 1906. február 15-én, 
illetve 2-án kölöti kereskedelmi és hajózási szer­
ződés beczikkelyezéséről;

5. A Svájczczat 1906. márczius 9-én kötött 
kereskedelmi szerződés beczikkelyezéséről;

6. Az Aethiopiávai 1905. márczius 21-én kö­
tőit kereskedelmi szerződés beczikkelyezésérő .

Van szerencsém ezeket tisztelettel bemutatni 
és arra kérni a t. Házat, méítóztassék ezen tör­
vényjavaslatokat a pénzügyi és közgazdasági 
bizottságokhoz utalni. (Élénk helyeslés, éljenzes 
és taps.)

Darányi Ignácz a német és olasz állategész­
ségügyi egyezmény beczikkelyezéséről terjeszt be 
törvényjavaslatokat, melyeket a közgazdasági bi­
zottsághoz utasítanak.

Jekelfalusay Lajos törvényjavaslatot nyújt be 
az 1905. évi, 1906. évi ujonezok ügyében s elő­
terjeszti az ezekkel kapcsolatos statisztikai je­
lentéseket. A javaslatokat a véderő-bizottsághoz 
utasít,ák.

A Ház munkarendje.

Wekerle Sándor a Ház munkaprogrammjáról 
nyilatkozik; a beterjesztett javaslatok minél gyor­
sabb elintézését óhajtja a törvényesség helyreál­
lítása érdekeben. Ezek letáryyalasa után követ­
keznék a fólirati vita. Jumus 3-an lenne az utó só 
ülés, az ünnep előtt s pünkösd után szerdán 
lenne a legközelebbi ülés.

Holló Lajos a régi szokáshoz híven, a fölirati 
vitát tartja elóbbrevaiónak.

Kossuth Ferencz: A Ház egyetlenegy perczet 
se mulaszthat el azéri, hogy a teljes alKotma- 
nyosságot létrehozza; ez a legfőbb és legsürgő­
sebb; he kell látni, ho.y most kivételes állapot­
ban vagyunk; az exlex állapot megszüntetése a 
legelső, a iölirati vitát hagyjuk akkuira, ha majd 
a törónyen belüli állapotban vagyunk. Az 
ujoticzozásl se lehet elhalasztani az aratas 
idejére.

A Ház elfogadja a miniszterelnök javaslatát.
A mai ü és háromnegyed kettőkor véget éit; 

holnap megválasztják a fölirali bizottságot és a
deleg czió'.

II.

A főrendiház ülése.
— Kezdődött d. u. négy óra tiz perczkor. —

Elnök: Gróf DessevvlTy Aurél.
Az elnök: Az ulest megnyitom. A mai ülés 

jegyzőkönyvének vezetésére gróf Dégenfeld Pál, 
a szólni kívánók felhívására gróf Csekonics Sán­
dor jegy/ő urat kérem fel.

A miniszterelnök ur kivan szólani.
Wekerle Sándor (föláll és nagyjában előadja 

azt a programmot, a melyet a képviselőházban 
e'mondott.)

Gróf Majláth József: Miképen kétségeink és 
szorongatlatásamk napjaiban meg kellett szó­
lalnia a főrendiház lelkiismeretinek, hogy a 
törvénytelen kormányzás ellen tilalmat emeljen 
és a törvénytelen ösvényre lépett hatalom hallatlan 
eljárása ellen szót emeljen, úgy az igazságnak 
megfelelőiig a főrendiháznak hivatása, ea a haza 
üdve is í.zt követeli, hogy a hirtelen és szeren­
csés fordulattól mámorba esett nemzetnek nyíltan 
er.é-ére adja, hogy az ország állapota nem rózsás 
ám, hogy gazdaságilag rosszul állunk és h.gy 
csakis a váll vetett munka képes a nemzetet ismét 
lábra állítani.

Tudom, méltóságoe főrendek, hogy az igaz­
mondó embernek száz az ellensége, de meggyő­
ződésem, hogy óva kell inteni a nemzetet attól, 
hogy az örömmámorból ne menjen át az álmeg­
elégedettség, vagy esetleg ölő tétlenség karjaiba. 
Még a legnagyobb toka őrömnek is bizonyos 
életbölcseséggel kell párosulva lennie, hogy a 
nemzet javára kamatozzék és arra való nyilat­
kozatomat nyugodt lelkiismerettel tehetem.

Munkánk rengeteg, méltóságos főrendek. Lehet, 
hogy ebben a pillanatban a nemzet nem látja 
egészen, de látja az a kormányzat, amely előtt a 
nemzeti társadalom kalapot emel, amelyet 
nagynak nevezett el. Kell, hogy lássa, hogy át 
és keresztül legyen halva attól, hogy most a 
komoly munka előtt vagyunk. Éppen azért él

bennem a remény, hogy a koncányz.ví mr.nki«- 
sága meg fogja inában! a társadalom munkásá­
gát is. Kérdések kérdés-i felié:, hol kezdjük ezt 
a nagy néma* ti munkát, mi legyen a kardinális 
irány, amelyből kiindulunk, hogy vele karöltve 
jöjjön a társadalom, mert jaj annak a kormány» 
z Inak és társadalomnak, mely egyik a másik 
nélkül akar eredményeket elérni.

Minden elismerésem mellett, mél'őságos 
főrendek, amely.ye! én a most letűnt szabadelvű 
rendszer iránt viseltetem, mert kulturális, linan- 
cziális és közgazdasági szempontból már stabi- 
lilásánál fogra is sokat lelt a nemzeti állam 
konszolidácziójára s arra hogy a müveit 
küllőid is tényez»'ként ismerte el hazán­
kat, azon elienáramiatok daczi ra, amelyek a nr 
állami lélünk megjelenését nem szívesen lát ák, 
mégis azt a hibát lövette el, hogy túlságos súlyt 
fektetvén a politikai hi'val ásra, a ti-zlán lársa- 
da mi erőket nem akarom mondani, üldözte, de 
mellőzte. E y hosszú és szerencsétlen kormányzat 
komoly kiserleiet sem tett arra nézve, hogy 
bajaink főüterére legye a kézéi. A tu'ságos ; öz- 
pontositási rendszer a vidék rovására, a n pnek, 
a falunak teljes elhanyagolásával két bajt idézett 
elő, amelyek rna mar rázkodtatás, akadályuk, 
lorvibolás. puszii ás nélkül nem orvoso halók és 
e két baj a szocz álizmus és a kivándorlás.

Ha né'Ziik törvényeinket, mindig idegen eszmé­
ket ültettünk át. Hugy csak egy példát mondjak, 
büntetőtörvényünk a csalást, lopást sokka1 eny­
hébben bünteti, mint a kocsmai verekedés!, pedig 
az sokszor csak virlu-kodásszámua megy.

Pedig tudva van, hogy a kétezer-keltő négy, 
bizonyos, de nem bizonyos az, hogy az a tör­
vény, amely Athénban vagy Parisban jó, löitet- 
lenül jó Magvaioiszágon is és különös, hogy a 
szccziálpolitika csak azoktól az intézményektől 
fázott, sőt szigeteké cl maga’, a meiyek a külföl­
dön minden l< rvénvhozásnak főalapját képezik. 
Mert inig a külföldön a társadalmi erőket egye­
sülésre, tömörülésre, szervizésre hizlaltak, addig 
nálunk behunyt szemekkel néztek a nép hely­
zetének, a lalusi élet züiié-ének, <-. kis emberek 
rohamos pusztulásának ijesztő tüneteit. Az a kis 
szocziális olajcsejip, amelyet, úgy emlékszem, 
gróf Appor.yi Albert említett először a 80-as 
evek elején, idegrohamb i ejtette a közvé eményt.

Pedig, méltóságos főrendek, a szoczializmus 
úgyszólván macában logialja a nagy ambicziúlól 
oszlókéit emberiség minden vágyát, minden czel- 
jtt, de sajnos, minden túlzását is. (Igaz! lígy 
van \j M»ndig a széhő-éget követi és minden 
jelenségbői. tanból a végső l.orizekvenezi.iki.l 
vonja le. Kidob a gyakorlati éleibe tanoka:, lé- 
telei-et, amelyek a tudósokat kell, hogy előbb 
foglalkoztass k Hudeii ugyan a történelmi ma­
terializmus alapján a fejődés! és mégis századu­
kon akar utugr.»ir. Koc.vatál bölcsen bajukat, 
társadalmi betegségeket, de gyógyítani nem akar, 
csak operálni. Kezében a veszedelmes, éles, 
könnyen sebző bonezkéssel áll az emberiség 
betegágya előtt. Azt mondja, uj testet kell a 
belegböl csinálni, elfelejti azonban azt, hogy ha 
megsemmisíti az alapszenezetet, akkor nincsen 
élet.

Gyakran hallom a vádat, méltóságos főrendek, 
még a küiföld részéről is, hogy mi a szocziaüz- 
mussal nem törődünk. Nem igaz. Ami idegenke­
dés nálunk van. az nem annyira a szoczializmus 
eben, hanem inkább a mag ar s/ocziál.sla ve­
zérek ellen irányul, mert a legszebb eszmét is 
inegrontlialjak a hirdetők, m.nt ahogy a leg­
becsületesebb ezéget is bemccikolhalja egy 
lelkiisnitiietien vezető.

IL az oiszág közvéleménye nyugodt lélekkel 
tekintett reánk, midőn az alkotmányos küzdi lem­
ben kötelességünket teljesit«t;ük, akkor segiieni 
fog bennünket és segíteni fogja ezt a kormányt 
a társadalom felépítésének munkájában is, ami 
csakis magyar saoczialista programúi megvalósí­
tásával lehetséges. Történték már tőre. vések 
ebtien az irányban, de mintha lartózkodáe 
zsibba-z'o'la volna az eihaiáiozú és cselekvő 
kezek».!. Szép a szabadság, szép az álla'ários 
választói jog; ki ne óhajtaná, hugy e hazanak 
mentői több polgára vétessék fel az alkotmány 
sanczai köze. Meg ke.l itt jegyeznem, hogy van­
nak keidésel:, amelyek ha egyszer f-iszinre ke­
rültek, akkor nem lehet azokat löobé a napi­
rendről levenni. Ilyen kérdés ez is é» jó is,hogy 
ez így van, mert a mai választójogunk rossz is 
és elégtelen is. Keli lehat reform ezen a téren; 
azonban az általános valaszlói jogot úgy keli 
behozni, hogy a magyar a.lám integritása, jedege 
csorbát ne szenvedjen ezáltal. Azok, aki . ellen­
séges irdulatlal vannak a magyar állam kiépítésé 
ellen, ne folyhassanak be az állam ügyeibe.Csak 
igv lesz a választói jog áldás, különben a magyar 
nemzeti államnak siiya ie:.z. Ismétlem, nem ei 
semmit az eszme, bármily szép és magasztos, 
hu nincsen anyagi eiő, amely azt megjelenítse. 
A mi népünk, amely különösen az Állóidon a 
világ legintelligensebb népeinek egyike, művelet­
len, mert a népoktatási törvény leg'öbb he.yen 
csak papiroson van kérésziül vive. Szegény, 
loldiióz ragadt, tudatlan nép igazan szabad 
sohasem ehet.

A gazdasági és a szocziálpolitikára kell tehát 
egesz érőnkéi irányoznunk.

A nagy méltóságú miniszterelnök ur felemlítette 
mindazon po. ltokat, amelyekie szocziális p:o- 
graminornban én is ki akartam terjeszkedni. Legyen 
azért szabad csak egy par dologra felhívnom a 
méltóságos főrendem figyelmet. Nagyon helyesen 
emelte ki a miniszterelnök ur, hogy a telepítési 
és paiczellázási ügy rendezésénél a nyerészkedő 
spekulacziót ki akuija zárni, Ez igen szükséges 
lesz, mert ez a spekuláczió már nagyon elfajult. 
Nagy örömmel üdvözölhetem nagymélíóságu 
miniszterelnök ur azon kijelentéséi, hogy a mun­
kás- és cseledügy keriiletenkint va'ó rendezései 
feladatává fogja tenni. Egyike ez a legszükségesebb 
és legégetőbb kérdéseknek; ezt komolyan és 
jóakarattal kell keresztülvinni és akkor rni'g 
vagyok győződve arról, hogy nem fog megtört-n.u 
az, ami megtörténik most, hogy folytonoson 
zavaruk vannak és az államhatalomnak is bele 
keil nyúlnia a kérdésbe.

A nemzetiségekkel szemben, méltóságos, fő­
rendek, a magyar mindig méltányos volt, de épen 
azért merjen, amint azt egyszer Grünwald Bela 
megírta — a magyar magyarnak lenni ebben az 
országban.

Méltóságos főrendek! Itt az idő az erőkifejtésre; 
az akaraterő életkérdés, maga a nemzet jövendője 
pedig a nemzet élete. A politikus ncinzeinek — 
bár a közjogi harezokat az eddigi tanulságok 
szerint feladnunk nem szabad, ha élni akarunk, 
— munkás nemzetté kell lennie. Akarni az 
egyesülést, akarni az együtt dolgozást, ez legyen 
a kormányzatnak és a társadalomnak együttes 
törekvése és akkor igazzá lesz a szó nemes 
értelmében veit magyar demokráczia, amelyre a 
miniszterelnök ur is utalt.

Ezen hitben, ezen reményben s ezen le!levésben 
hazafias örömmel üdvözlöm az uj kormányt. 
(Élénk helyeslés)

Az elnök: Kiván-e még valaki szólani?
Gróf Zichy Nándor: Nem kívánom a méltó­

ságos főrendek figyelmét sokáig igénybe venni; 
csak üdvözölni akarom a miniszterelnök urat és

*z Assssz miniezteriuinot mindenekelőt! a umyeK 
álta! igazolt sikereihez. Másrészt biztosítom 
róla. l.ogy bír reményt fűzők a programúihoz, 
de ismerem a program:,-mk természet»:! es tudom 
azt, hogy ni. bb maholnap a törvényjavaslatok­
ban kuli feküdnie a piogramok súlyának. Nekünk 
mint főrendeknek csak kötrle.-.ségünk lesz és ezt 
én is niininnkor törekedni fogok teljesíteni, min­
den e.véni vonzalomtól vagy eilensznnvlől elte­
kintve, minden uiii- világi dolgok .1 mellőzvén megbí­
rálni a löi vény javaslatokat, szem előli tartani a kor­
mánynak eljárását éi ahhoz Hkiismeretem sze­
rint esc eges módosilá.-okkal hozz-.járulok, de 
azzal szemben ese leg ellenzéki fellépést is tanít­
otok, mert úgy hiszem, hogy a főrendeknek kfi­
te, essége megvárni azt a mi elébük hozatik 
és mm i lőre megadni, hanem csak ükkor jóvá­
hagyni, a midőn a t >bbi helyességéről is meg 
lesz győződve. Úgy hiszem, hogy a miuiszferel- 
nök ur és a miniszter urak n°m fognak ebben 
ellenzéki vágyat, vagy ellenszenvet lelni, ha­
nem inkább ioko..«ízesnek s uz igazság al-pján 
vaió üdvöz'ésnek t» k:n ilc azt, amit ez alkalom­
mal hoz/ájuk intézek. (Éljenzés.)

Az elnök: Szólani s.»nki sem kíván, tehát a 
vitat bezárom.

Legyen szabad a magam részéről fiszieiellel- 
jes»--n üdvözölni, a főrendek nevében is az újon n 
megalakult kormányt <-s " üdvöt és szerencsét 
kívánni azon nagy felad iluk megoldásához, me­
lyeket az imént hal.olt programúiban a t. minisz- 
teielnök ur a főrendiház előtt is szives volt 
vázolni.

Azt hiszem, hogy a főrendek megengedik, hogy 
én is á llást I ér » I; e működésükhöz és kívánjam, 
hogy va óban a haza é; a írón javára fordíthas­
sák fényes tehetsegüket és erős akaialukat, amire 
hogy el vannak tökéivé, je ul adtak mar azzal is, 
hogy ízen nehéz adást e.foglalták. Tiszta szív« in­
ból kívánom, hogy siker koronázza működésűket. 
(Éljenzés.)

['.zulun elnöki előtérj .«z'ések követkéz!ek
Az elnök, többek közöli, határozati az kimon­

dotta, hogy ur. 1* rw Sándor szepesi püspök 
főrendiházi far mentein i jogál, minthogy a 
Zaklatás cselét latjalí fennforogni, a jelen 
eseti)» n nem függesztik fel.

Majd a d.d'-gaeziú tagjait válaszoltak rreg.
Az elnök: Van sz* i» nos-m be eh nleni, hogy a 

közös ügyek tárgyalására kiküldött országú-» bízol->ág 
tagjara herdáló!! issziscn -17 szavazat. Ezek 
közül négy tagot i ivévé, akik46 szavazatot nyerte!:, 
47 szavazati ii lettek mindannyian megválasztva, 
még pedig báró Bobus Zsigmond, Bogdanovics 
Lucián püspök, gról Gsáky Károly püspök, gróf 
Gíáky Vidor, gróf Gz-ráky Antal, báró Edelsheim 
Gytih-i Lipct, gról Es crházy Fái, Esterházy 
Miklós herczeg, 1 i• inig Karoly pü-pök, Hegedűs 
S.tndor, Laszku.-y Gyula, N-cc. lie \ l.tdimir horvát- 
sz livon-dalmát iőr. képvi-elö, űrgióí 1‘uhavicini 
Ede, Láró Hudnyánszky JiAsef, gróf Wenckiiefm 
István i s gr f / chv Ágost; 46 szavazattal meg 
lellek válasz, va dr. (fii ri:i Ferencz, báró H nkányi 
Frigyes, gról Szí cln-nyi Sándor és gróf Zichy 
Tivadar. A póttagoknál periig a sorrend a követ­
kező: gr- f Széchényi Emil. gr -f Esterházy Móricz, 
báró Vécsey Miklós, Fcret.cz József püspök és 
Tömnek- (íjino l.orv .l-sz avon-daimát fór. k -p- 
v s" u 47, Kurnfe d Zsigmond pedig 46 szavaza­
tot kapóit.

Az imént felolvasott névsorban foglaltakat 
tehát a közös ügyek tárgyalására kiküldött or­
szágos bizottság tagjaiul jelentem ki; az illet k 
megválasztatásukról saját igazolásuk vég»-tl 
elnöki utón a házszabályok 24. paragralusa ér­
telmében éitfsitieini fognak. Értesiitetnek továbbá 
ezen vá asztás eicdményéről a magyar ország- 
gvülés képviselőháza, az or.zágos Lizotlság el­
nöksége, a magyar király: miniszterelnök, a 
pénzügyminiszter és az ő felsége személye körű i 
miniszter is.

E-ze! a mai napirend ki lenne merítve, csak 
kérem azon bírósági lag urakat, akik a bírói es­
küt még le nem tették, hocy azt let» nni méitóz- 
t u s s a:. a I:.

Először az 1871. VIII. türvényezikk 35. para- 
gralust éneimében alaki o't királyi és országos 
legfőbb fegyelmi nÍróság lapjai: kérem, szíves­
kedjenek a ház színe elölt megjelenni és az 
esküt letenni. (Megtörténik.)

(Az ülés 5 óra 33 perczkor végződik.)
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A IiépviEclcház holnap, szerdán délelőtt 

11 órakor ülést tart, amelyen megválaszt­
ják a felirati bizottság, majd a deiegácziú 
tagjait.

Caongré.d vármegye és az uj korszak.
Rendkívül érdekes és mozgalmas közgyűlése 
volt a mai napon G-cngiad vármegyéink. A 
közgyűlésen még a haladó korszaknak egyik 
légi á-.túbb maradványa, C s a t h ú Zsigmond fő­
ispán elnökölt, akit azonban r ém valami nagy 
revenue/, aval fogadtak a bízóié,igi tagok.

Az alispánt jelentés letárgyalása ulán az uj 
kormány tagjainak bcmivatkozása került napi­
rendre, m íjd a jóléti Lizotlság jelentéséi tárgyal­
ták, mely a megyei liszt karnak köszönetét óhaj­
tóit szava. t i .i az eihnKdlá-d harczbari kifejlett 
tevékenységűéi t.

A javaslat ellen először dr. Szarka Mihály 
ügyvéd, a vát-zi kán tálán ügyésze szólat ív!, aki 
nem valami eiismeiö hangon nyilatkozóit a vár­
megyei tisztikar alkotmányos küzdelméről s kü- 
lö,lösen Mátéffv Kálmán vármegyei lőj -gyző eljá­
rását bélyegezte meg, mint a ki vak eszköz volt 
a haladó kormány kezében. Dr. Szarka a köz­
gyűlés viharos helyeslés!1' közben irulilványozáa, 
hogy a iuil of mély felháborodással Ítéli cl a íür- 
vényhaióság a vármegye főjegyzőjének cljárásál, 
egyúttal leiszólilja arra is, hogy állásáról, mint a 
melyet a vármegye közönségének bizalmából vi­
sel, haladéktalanul mondjon le. 
(Helye.-lés.)

Dr. T a s n á d y Antal, a csongrádinegyei 
függetlenségi párt elnöke és vezére s.óalt fel 
ezután. Visszapillantást vetett a hosszú válságra 
s ebben Csongrádmegye állásfoglalására. Elmondja, 
hogy kilépett a jóién bizottságból, mikor annak 
lüipe minoritása el tt Icapilu.ait _ a többség és 
az ellentaJást megszüntették. 0 felellentállást 
nem ismer és a küzdelem , leszereléséért valami 
nagy elismerés nem illeti meg a tisztikart. Igenis, 
elismerést érdemel Pest vármegyének, Abauj 
vármegyének, vagy Zemplén vármegyének tiszti­
kara, mely a törvénytelen kormánynak egyetlen 
rendeletét sem hajtotta végre, ahol a tisztviselők 
kitéve magukat a legnagyobb veszélynek, m nt a 
nemzeti harcznak őrszemei, határozottan bátran 
állottak meg űrállomásukon. Csongrádmegye 
tisz ikara a Haladó kormány egyetlen handa- 
bandázó rendeletére megszüntette az el lentál lást. 
Ezért ugyan köszönetét nem érdemelnek. Köszö­
net illeti meg Kelemen Béla és Faragó Antal 
képviselőket, akik az ellentáilást a iegenergiku- 
sabban kívánták vezetni, akiknek igyekezete 
azonban hajótörést szenveded a megyei urak félő 
közönyösségén. Azt indítványozza, hogy Kelemen- 
i.ek es Faragénak szavazzanak köszönetét.

! A kőrjrvnií* zajos eljcmessei és helyesléssel 
fogadta dr Tdsr.ády iiatahnas fi!ippiká,áf.

Fekete Marion, az alispán sógora, a 
ki a jóléti bizottságban a les/ere ő indítványt 

j meglette, szólalt fel ezután. Gúnyosan említette 
fel — bár világélelében mindig a kormánynyal 
tartott, hogy valójában i em ók szereltek le, ha­
nem a Wckerle-kormány, mely összes jogainkat 
feláldozta és semmiféle vívmányt sem hozott az 
országnak. Ne háborodjék fel Tasnády a leszere­
lésen, hiszen a leszerelés felülről jölt.

Dr. T a s n á <1 y Antal válaszolt a keserű 
epéskedé^re. Visszautasította Fekeíe Márton vád­
jait. A kormány — hangoztatta a szónok — 
olyan illusztiis politikusokból alakult,hogy igazán 
felesleges védelembe venni a politikáját. Hiaba 
akarja Fekete Márton a vez»'rlö-bizottsägot meg- 
uyanusitani, az nem sikerül neki. A vezérlő- 
b zoitság nem szereli le, a nemzet vezérei becsü­
let» s békét kötöttek, Csongrádmegye urai azonban 
ezt nem győztek bevárni.

Éder János felszólalása u'án nagy lelkesedés­
sel elfogadták úgy Tasnády Antal, mint dr. 
Szarka .Mihály indítványát.

A megyegyülés i-gátolt hangulatban ért véget.

A képvise’.öház bizottságaiból. A bizottsá­
gok ma mind mega’akultak és megválasztották 
tiszti karaikat.

Az igazságügyibizollság elnökévé Holló Lajost; 
jegyzőjévé Maikból Alaiárt választotta.

Kérv-unyi bizottság. Elnök: Barabás Béla; jegyző: 
Zakariás János.

Könyvtári bizottság. Elnök hivatalból a Ház 
elnöke; jegyző Ballagj Aladár.

Közgazdasági bizottság. Elnök: gróf Batthyány 
Tivadar; jég ző: Nagy Emil.

Közokta'ásügyi bi/.o'lság. Elnök: Sághy Gyu'a; 
jegyző: Rákosi Viktor.

Mentelmi bizottság. Elnök: Gál Sándor; jegyző: 
Szatmári Mór.

Najiióbiráló bizottság: Elnök: gróf Zichy Mik'ós; 
jegyző: Somogyi Aladár.

Pénzügyi bizottság. Elnök: Széli Kálmán; 
jt-gvző: Hoitsy Pál.

S.ámvizsgá ó bizottság. Elnök: Meczner Béla; 
jegyző: Brazay Z'jilán.

\ éder»» bizottság. E;riök:Thalv Kálmán; iegvző: 
oakomi hamu.

Az osztrák íelíordulas.
Flki'-pzelhelctli-n az a megdöbbenés, amit 

Ausztriában a vúmkonTiiktus megoldása 
kellett. Maga a N. Fr. Pr. azt mondja, 
hogy a történlek után minden becsületes 
embert, akinek a sors Ausztria államiigyei- 
nek vezetését kötelességé teszi, az a ve­
szedelem fenyegeti, hogy vagy az elveivel, 
vagy a jellemével keli ellenkezésbe jutnia. 
Az osztrákok szeme vérben forog, teli száj­

nál köpik magukból a tajtékot, mert elkép­
zelhetetlen szörnyűségnek tartják, hogy az 
Ausztria és Magyarország közti viszályban 
az egyszer a magyar áliá-.pont gyözedel- 
II .eskedett.

Hogy minő eredmény az, amit a kor­
mány elért legjobban bizonyítja a N. Fr. 
Pr. mai vezérezikkének következő sora : 
-Azért ti hatvan vagy hetven katonai ve­
zényszóért kell Ausztriának a közös tarifát 
feláldoznia, ennek hoztak áldozatul az ön­
álló magyar vám tar. fát is s még sokkal 
többet is fognak adni, csakhogy egy ma­
gyar nemzeti hadsereg utáni vágyat meg­
öljék, vagy enyhítsék.“

Emlékezzünk csak vissza az elmúlt más­
fel évre. Ausztriában a végítélettel tartották 
volna egyértelműnek a magyar vezényszót. 
Nem czikkek, de egész könyvtárra való 
íürmedvények jelentek meg ez ellen a ma­
gyar nemzeti követelmény ellen. S ime 
most azt is csekélységnek tartják a gazda­
sági különváláshoz képest.

Nem tudjuk, hogy az osztrák őrjöngés 
meddig terjed és hol fog végződni. De mi 
örülünk annak, hogy az osztrákok kétségbe 
vannak esve. Ez is egyik bizonyítéka an­
nak, hogy minő nagy, derék, becsületes 
magyar munkát végzett a kormány.

Értekezlet a reichst athban.

Becsből táviratozzál;: A helyzetet érde­
kesen karaklerizálja, hogy ma délelőtt az 
összes partok rendkívül izgatott értekezle­
teken valósággal tiltakoztak a Magyar- 
országnak logojukban tett konrzessziő 
t‘llcn és megbotránkozásukat fejezték ki Ilo- 
honlohe herczeg lemondása miatt. A ezentrum- 
párt elfogadott egy határozati javaslatot, 
amelyben kijelenti, hogy a legújabb kísér­
let veszedelemmel fenyegeti a birodalom 
hatalmát és tekintélyét, aláássa a korona 
auktoritását s megerősíti a dinasztianlle- 
nes és hazaellenes partokat Ausztriá­
ban. A német haladópart szintén elfogadott 
egy határozati javaslatot, a mely szerint 
érintkezésbe fog lépni a többi pártokkal, 
hogy az összes pártok a legnagyobb ener­
giával visszautasítsák az Ausztria hatalma 
és nagysága ellen elkövetett merényle­
tet. A párt azt fogja indítványozni, hogy az 
osztrák delegáezióbn egyetlen képviselőt 
se küldjenek ki. Ogyanily heves módon 
nyilatkozott a többi párt is. A király ma 
délután fogadta kihallgatáson gróf Couden- 
hove-1, a ki azonban, hír szerint, kijelen­
tette a királynak, hogy semmi körülmények 
között sem vállalhatja el a kabinetalakitás 
misszióját.

A képviseloházban ma délelőtt rendkívül 
mozgalmas élet volt. Számos képviselő jött 
uss/e s élénken tárgyalta a politikai ese­
ményeket. A pártok is rövid értekezleteket 
tartottak s élénken megvitatták a Hohen­
lohe herczeg lemondása által teremtett po­
litikai helyzetet. Az összes pártok képvise­
lői házszabályellenesnek nyilvánították az 
elnöknek azt az eljárását, hogy írásbeli 
utón lemondta a mai napra kitűzött ülést. 
Általánosan azt a jelszót adták ki, hogy 
tekintet nélkül az elnök intézkedésére,°a 
képviselők az ülésteremben tanácsko­
zásra összegyűlnek. Ennek következtében 
délelőtt tizenegy órakor a különböző pártok 
tagjai bementek az ülésterembe.

Mindenekelőtt Pernerstorfer képviselő szólalt 
föl, aki az! indítványozta, hogy Prádét válaszszák 
meg az értekezlet elnökévé. A képviselők ezt az

indítvány! egyhangúlag elfogadták s Práde he­
lyet foglalva az előadói asztalnál, a következő 
szavakkal nyitotta meg az értekezletet.

— Tisztelt urak! Azt hiszem, hogy államunk­
ban a politikai helyzet ma olyan, hogy okvetet- 
lenül tanácskoznunk kell róla. (Tetszés.) Úgy 
vélekedem, hogy a tisztelt ház elnöke házszabály- 
ellenesen járt el, midőn a mai ülést lemondta s 
hogy ez nem tarthat bennünket vissza attól, hogy 
itt tanácskozzunk. Fölhívom tehát önöket, hogy 
valóban komolyan tárgyalják a politikai esemé­
nyeket ezen a helyen, ahol máskor, mint törvény­
alkotó testület szoktuk üléseinket megtartani. Azt 
hiszem, hogy tanácskozásunkat nem vezethetem 
be jobban, mint a midőn valamennyien a legmé­
lyebb sajnálatunkat fejezzük ki, hogy Hohenlohe 
herczeg, a ki oly lövid ideig töltötte be a 
miniszterelnöki állást és a kibe oly nagy remé­
nyeket helyeztünk, aki az első min szterelnök 
volt, aki a magyar kormány tu.kapásaival szem­
ben férfiasán föllépett, beadta lemondását és hogv 
ezt a lemondást elfogadták. (Fölkiáltások: Sajnos.) 
Most pedig füihivom önöket, hogy mindenekelőtt 
elnököt válasszanak. (Közfelkiáltással Prádét 
választják meg elnöknek.) Megnyitom tehát 
tanácskozásunkat s kérem azokat az uraka!, akik 
föl akarnak szólalni, hogy szólásra jelentkez­
zenek.

Pernerstorfer: Kétségtelen, hogy a mai ülés 
lemondása a legnagyobb mértékben házszabály­
ellenes. Az elnöknek ez az intézkedése a képvi- 
seluház jogainak Kijátszása volt. Hol és mikor 
van megengedve, hogy az elnök a képviselőház 
határozatai egy darab papirosra irt egyszerű hir­
detménynyel mersemmisitse. (Felkiáltások: Orosz 
duma!) Azt indítványozza, hogy deputáeziót küld­
jenek az elnökhöz, azzal a követeléssel, Logy a 
mai ülést házszabályszerüen tartsa meg.

Síeiaer kijelentette, hogy ezelőtt fél órával 
több más képviselő társaságában felkereste gról 
Vetter elnököt, .hogy eljárása ellen tiltakozzék. 
Gróf Vetter elnök erre kijei» n'.et'«, hogy el log 
menni Hohenlohe herczeghez, akivei értől a do­
logról tanácskozni akar. Mielőtt tehát az érte­
kezlet határozatot hoz, meg kell várni gróf Vet­
ter válaszát.

Az értekezlet ezután három jegyzőt választott 
meg.

Schönerer: Pernerstorfer indítványát akként 
kivonja módosítani, hogy az elnökhöz menő de- 
putaczió azt a kiván-ágot íerje-zsze e‘6, hogy ha a 
mai ülést már nem lehetne megtartani, holnap 
delelő"t tizenegy ólára ukvetetlenül hívjon össze
Ülést.

Az értekezlet ezu'án egyhangúlag elhatározta, 
hogy az elnökből és a három jegyzőből álló de- 
pulácziót kü d gróf Vetterhez.

Práde fölfüggeszti az értekezletet s a jegyzők­
kel együtt elmegy gióf Vetterhez. A képviselő- 
ház elnöké'öl vaió visszatérése ulán újra meg­
nyitja az ülést és a következőket jelenti.

— Gróf Vetter előterjesztésünkre azt felelt--, 
hogy nem tartja alkotmányos dolognak, hogy a 
képviselőház ülést tartson, a mikor nem áll 
előtte felelős minisztérium. Hohenlohe herczeg 
kijelentette, hogy az uralkodó elfogadta a kabi­
net lemondását és hegy a kormány r.emi fug 
többé a Ilazbnn megjelenni. Azt hiszem, hogy 
egyelőre megelégedhetünk ezzel a válaszszák 
(Ellenmondás.) Bízhatunk párt elnökeinkben, hogy 
egyetértve és közös megegyezéssel fogják ezt a 
kérdést megoldani. Azt hiszem, hogy értekezle­
tünknek méltó-ágos karakterét csak úgy óvhatom 
meg, ha az ülés1 bezárom. (Zajos eik-ntinondás.1

Schönerer: Konstatá orn, hegy száznál t».»bb 
képviselő van jelen s hogy a határozatképessé­
get illetőleg a képviselőházi a nézve érvényes 
szabá y itt is alkalmazandó s ennélfogva azt in­
dítványozom: A képviselők értekezlete nem he­
lyesli a képviselőhaz elnukén-ik válaszát s azt 
csak sajnálattal veheti tudomá-ul.

Prádé: Arra kérném az urakat, hogy most 
álljanak e! attól, hogy bizalmatlanságot szavaz­
zanak az elnöknek. Nagyon komoly politikai hely­
zet előtt állunk. Nem lúd uk, milyen lesz a jö­
vendő minisztérium, hogy mit hoz. nekünk, nem 
tudjuk, vájjon ebben a kettős küzdelemben a 
saját kormányunk el en, vagy a magyar kormány 
ellen, vagy tahin mind a kettő ellen kell har- 
czolnunk s ezert nem tartom ezé'szerűnek, hogy 
most még a képvisel.»ház, elnökévé is konfliktust 
keressünk. Aira kérem leiül Schönerer képviselő 
urat, hogy indítványát von,a vissza.

Schönerer ragaszkodik ahhoz, hogy az ért»í- 
kezlet indítványa fölött szavazzon. Az e tekezlet 
az indítványt valamennyi szavazattal tíz eltenebeu 
elvetette.

Práde a szavazás eredményének kihirdetése 
után berekesztelte a tárgyalást s a képviselők 
elhagyták az üléstermet.

Körülbelül fél óra múlva újra megnyílt az 
értekezlet, amelyen azonban mar most gróf Vetter 
elnökölt. Ezen az értekezleten jóval több kéj- 
viselő volt jelen, mint az elsőn.

Schönerer írott tiltakozást n juj tolt áf, amely­
ben tiltakozott az ellen, hogy a parlamentet 
elhallgattatják épen most, amikor a magyar kérdés 
annyira kiélésedéit. Schönerer arra kéri« az 
elnököt, hogy ezt a tiltakozást a k»:pviseiőház 
legközelebbi ülésén olvastassa föl.

Stoin képviselő, a ki ezt a tiltakozást átadja, 
élő szóval is tiltakozott az elnökség Házszabály- 
ellenes eljárása ellen.

Gróf Vetter kijelenti, hogy a pártelnökökkel 
folytatott tanácskozás alapján mondta le a kép- 
vise 3ház mai ülését. F.leintén ő maga is kétség­
ben volt az iránt, vájjon lemondja-e az ülést, de 
végül mégis a helyzetre való tekintettel elhat. - 
rozta magát erre. Eljárásáért elvállalja a felelős­
séget s abban az esetben, ha a képviselők nem 
fogják helyeselni, le fogja belő e vonni a kon- 
zekvencziákat.

Az értekezlet végül gróf Vetter hozzájárulá­
sával elhatározta, hogy a képviselőház holnap
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A pártok állásfoglalása.

A pártelnökök értekezlete egyhangúlag 
elhatározta, hogy a képvisdöháznak holnap 
minden körülmények közölt ülést kell ti 
tani* es hogy ezt biztosítsák, az 
et egyhangúlag elhatározta, hogy abban az 

esetben, ha a képviselőházat a mai délután 
folyamán elnapolnák, az ossr.es képvise­
lők leteszik mandátumaikat. Vetter el­
nök erre való tekintettel késznek nyilatko­
zott, hogy a képviselóházat holnap'ülésre 
hívja össze, amiről Hohenlohe miniszter- 
elnököt telefonon értesítette. Arra az esetre, 
ha a Reichsrathot elnapolnák, az összes 
képviselők el vannak határozva, hogy a de 
legéczióbnn nem vesznek részt.

A német néppárt ma ülés; tartott. Valamennyi 
felszólaló e\ítélte a korona döntését, ameiylyél 
jóváhagyta a magyar kormány eljárását, mert ily 
módon az osztrák törvényhozás a közös ügyek 
intézéséből ki van rekesztve A magyar kormány 
eljárásából az következik, hogy nincsenek többé 
közös vamkiadások s Így azok nem is fordít ha- 
.óti a közös ügyi k e.látására. A párt ti takozását 
jelentette be az e len. hogy a kinevezendő kor- 
m.iny a képviselöíiáz leloszlalásában keressen ki­
búvót.

A nagynémetek ma a következő határozatot 
hozták:

A koronának az a döntése, amelylye! fe hatal- 
m iZ:a a magyar kormányt az autonóm magyar 
vámtarifa e.uterjesztésér-1, lemondásra kénysze- 
ntette a Hohen;ohe-kormányt. A koronának e té- 
!•>éuől Ausztriára né/ve csak az a következtetés 
v unható le. hogv mos! már a leghatározott ibban 
es a legsür.ösebben meg ke'! történnie a teljes 
elszakadásnak. Ehhez azonban kell, hogy az o.-z 
i.ak törvény hozás szakadat.anul együtt maradjon, 
mert joga es kötelessége Ausztria érdekeit meg- 
védetmezni annál is inkább, mi v el a koronán tk 
egymással ellenkező dönti-sei után most legalább 
egy olyan tényezőnek kell lenni, amely ku.e es­
ségének ismeri Ausztria érdekeinek meg­
védését. Éppen azért a leghatározottabban 
ti.takozunk az el eu, hogy e fontos pilla­
natban az osztrák törvényhozás jogainak és kőiét 
iessegeir.ek teljesítésében akadáiyoziassék. Ausz- 
tna népéi mos; az előtt a hihetetlen valóság elot- 
á'lanak, hogy jogaikat sem a korona,” sem 
kormány, sem parlament nem biztosítja.

A klerikálisok orgánuma a Reichspost ma est, 
számában a köveit;ezöket írja:

Mély szakadás ál ott be a korona pu bikája és 
az osztrák, népeke közt. Semmisem ot\an borzal­
mas. mint a telimről jövő anarchia. Hiába tagad­
nak, igaz marad, hogy az a szerződés, amely a 
korona es a koaiiczio közt létre ölt, már taitalmazta 
a most beváltott ígéreteket. Április 6-án meg­
szegték az osztrák törvényhozással kötött szer­
ződést. Aznap voitak az uralkodó körül hű 
feríijk is, akik szégyenükben és fájdalmukban 
sírtak, de semmit se használt. Must azonban 
cselekedni keil. A személyeknél előbbre való a 
haza. Még mindig vannak törvényes es 
védekezésre, meg most is módunkban 
gvar gabonát kizárni s M 
be/.hetüöb helyen találni. 1 la’lelősz a'tják ... 
trak képviselőházat, jön helyette uj és nem fog 
akadni kormány, a mely merészkednék 
szembehelyezkedni.

Egy laptudósitó szerint délelőtt a cseh klub 
ülést tartott. Behatóan tárgyalták a politikai 
kérdést, amint az Hohenlohe lemondása követ­
keztében kialakult. Utalnak annak szükségére, 
hogy ügyben a többi klubokkal egyöntetű 
eljárás czéljából érintkezésbe lépjenek. Végül 
elhatározták, hogy tekintettel a helyzet fontos­
ságára a klub parlamenti bizottsága permanen- 
cziában marad és megbízzák az. elnöks, get, hogy 
kellő pillanatban tárgyalásokat indítson a cseh és 
3iláv pártokkal. Elhatározták továbbá, hogy a 
delegátus! mandátumokról csak akkor mondanak 
le. ha a Reichsrathot hirtelen elnapolnák úgy, hogv 
-zükségessé válnék a deiegáczió uj választása és 
e végből a ház egybehivása. Ha e kritériumok 
li ányzanának, a klub a lemondást hibának tar­
taná, mert ebben az esetben a klub képviselői 
nem érvényesülhetnek, mig az összes többi népek 
delegátusai nyilatkozatot tehetnének.

Bécsi tudósítónk túviratozza :
A pártelnökök konferencziáján elhatároz­

ták, hogy küldöttség utján fogjuk a képvi- 
selöház elnökével közölni, hogy a mai ülés 
elmaradása hú/szabályba és törvénybe 
ütköző, precedensül arra nem lehet hivat­
kozni, do gróf W etter elnök jóhiszeműsége 
kétségtelen s épp azért a pártok kívánjak, 
hogy az elnök maradjon állásában. A ken- 
íerenczia Katrein utján sürgetni fogja az 
elnököt, hogy holnap délelőtt ll“'órára 
ülést hívjon egybe.

A pártelnökük ülésén albizottságot vá­
lasztottak, melyek tagjai lettek : Gróf Sylva 
Jaroucca, Fuchs, Adler, Lueger és 
bchusterschitz. Ez az albizottság sürgős 
indítványt fog szövegezni, a melyet a hol­
napi ülésen fognak benyújtani. Az indítvány 
a törvényhozás indignácziójat fogja kifejteni 
a magyar kérdésben történt döntés felett.

A pártelnökök konferencziáján többen azt 
az aggodalmukat nyilvánították, hogy eset­
leg elnapolással fogják lehetetlenné‘tenni a 
holnapi ülés megtartását s ezért azonnal 
táviratot intéztek Hohenlohe herczeghez.

Gróf Wetter elnök már intézkedett 
a holnap délelőtt 11 órakor tartandó 
ülés egybehivásáról. Nem valószínű, hogy 
a Ház el fog napoltatni.

Kiszivárgott a pártelnökök tanáeskozásá- 
sáról, hogy gróf Sylva-Taroucea és Licli- 
tenstein Alajos herczeg, a keresztény szo­
cialisták vezető nagyon határozottan tették 
szóvá a lakosság méltó felháborodását és 
még más éleshangu beszédek is voltak. 
Akadtak, akik azt mondták, hogy a dclc- 
gáczió tagjainak megválasztását csellel 
csikarták ki, becsapás történt, mert 
még maga Hohenlohe herezeg sem 
tudta az utolsó pillanatban, hogy 
a korona döntése Ausztria eben szól. Fenye­
getőztek, hogy a deiegáczió kiküldése még 
nem minden, de különben is meg lehet azt 
semmisíteni. Mikor pedig egy szónok arra

savai meghiúsítható, a konferenczia egyhan­
gúlag kimondotta, hogy ebben az esetben 
valamennyi pártelnök becsület})mi köte­
lességévé fogja tenni a. páriWnoz tar- 
tozó de leg áczionális tagoknak, hogv te-

. , , ‘ Syék le mandátumukat. értekez-
A Hohoulche kormány fölmentésa.

A Wiener Zeitung holnapi száma a kö­
vetkező legfelsőbb kéziratot fogja közölni:

Kedves Hohcnlohe-Schillingsfürst her- 
czeg! Az ön által nekem álnyifitott kére­
lem teljesítésével indíttatva érzem mairaru, 
hog_\ osztrák összes minisztériumom lemon­
dását kegyelemben elfogadjam. Egy uj mi­
nisztérium megalakulásáig ön és az eddá-i 
kabinet összes tagjai folytassák az m-rek 
vezetését. ‘ °"

Becs, 1906. máj. 29.
Ferencz József s. fe.

Hohenlohe s. k.

Bocs, máj. 29.
(Saját tudósítónktól.) A Hohen'ohe-ka- 

binet tagjai nem lógnak megjelenni a kép­
viselőház közelebbi ülésén. A 
miniszterek Schönaich kivételével 
hinduk az uj kabinetbe belépni.

lemondd 
nem haj-

Allamcsiny készül ?

Prágából túviratozza tudósítónk, hogy a 
Frager Tagblatt-mk jelentik Pécsből a 
következőket :

Beavatott körükben beszélik, hogy Cou- 
denhove helytartó nem volt hajlandó a 
moHani viszonyok közt hivatalnokminiszte- 
riurn vagy átmeneti kormány élére állani. 
Olyan szenzáeziós megoldása készül a 
biroda Imi vú lsá gnak, 
gondul vliluki is.

\ árható, hogy Ferencz Ferdinand trón­
örökös azonnal vissza fog telni a mad­
ridi esküvu ünnepéről.

A magyar kormány meggyanusltáca.

[’.ágúból jelentik nekünk, hogy a Prager Tag-

Ugjai báró Rudnyánszky, Mérni Lajos és Lónyai 
Géza igazgató vol ak. Az ujjonun megválasztott 
elnöknek báró Rudnyánszky Sándor mondotta ei 
a bizottság kiküldetéséne-: czéljat és lendületes 
szavakban kérte Barabás Bélát,'hogy fogadja e. 
az elnöki tisztet, mert az egyesület "kulturális fel- 
lendü ését a jelenben már is biztosítja, jövőben 
pedig teljes sikené fejleszti az ö működése.
Barabás Béla k’j lU nHtf, hogy megválasztatásá­
ban a személybe helyezett bizalomnak zálogát 
'álja, mogti-ztelö örömmel fogadja el a kitünlelő 
tisztséget. Hiszi és reméli, \w,y az egyesület vá­
lasztmányának együttes tevékenységével sikerű me 
fog a nemes intézményt felvirágozialnia. Majd 
egyébként kérte a bizoáság tagjait, hogy legyenek 
segítségére az egyesület körül kifejtendő mui.ká- 
lánan. Lómai Géz. igazgatónak külön is kifeiezte 
a eletti örömét, hogy iirazgatásával rövid idő alatt 
lendületet adott a/, állatáért szervezetének és 
• gyben azon véleményét is nyilvánította, hogy 
iövőben nem i-metlűdhetnek azon kicsinyes és 
czélza’os csipkedések, melyek a múltban' szor­
galmas tevékenységében érién az ál ia'kert deiék 
ipUzgató át. Ezek után tenát csakis virágzásáb-n 
és jósorában kívánjuk es táljuk majdan állatker- 
1 linket.

A bécsi ujrágirók a magyar ujság'- 
irókhoz. A bécsi Cor.coidia, irók és újságírók 
egyed elének nyugdíjalap,a dr. Fáik Miksához, 
mint H M igyaror-zági Hírlapírók Nyuguijntézete 
elnökéhez a követkézi levelet intézte:

Igen tisztelt elnök ur! A Magyarországi 
Hírlapírók Nuigdij rit-zute imént In.zzánk éike- 
ze t j-lentéséből lat uk, hogv ez az intézet e, 
n Ipúkban ülte m-g fennálásának nceved-zázacios ! Hauvy ráfogta volna Navratilra

disz előadás a Nemzeti Színházban, a belgrádi
dalárda köziemii ödésével. A mii sor magyar 
és szerb pontokból fog állam. A díszelőadáson 
közremüköd k Szoyer Ilonka, a in. ki r. Opera ház 
:ag|a is, aki kői magyar dalt fog elénekelni.

tSzombaí. junius 2. Összejövetel délelőtt 10 
órakor a Grand Hó éiban, mely után a vendégek 
a város nevezetességeit: a nemzeti és néprajzi 
múzeumot, a királyi palotát, az egyetemei, az 
[Tparava Kondorét (ja'zálo: bun'O a katona 
akadémiát, stb. tekintik in g. Délül n három 
órakor ebéd után kirándulás Topc-i derbe, a do- 
hányg árbi, ahonn n a vendegek es e hét órakor 
'érnek vissza. Esti 9 órakor d'szlakom.t a Grai.d 
Hotelben.

V sárnup, junius 3 Ossz-jövetel a Grand Ho­
telben, majd ünnepi istentisztelet a székes- 
egyházban. Rnutái 1 kirándulás a Kaling i van par­
kon át a vá ba és a dunai városnegyed megie- 
kintése. Délu á i három ólakor lóverseny Bauvi 
ezábaa. Es e parkiin ep.'ny a Kalingvan parkban, 
fénye« k vt ágitással, stb.

He:fő. lunius 4. Kirándulás különvonaltal az 
o szag belsejébe. Visszatérő

amwore aligha

blau tudósítója Becsből táviratuzza a követ­
kezőket :

jó forrásból értesülök, hogy az a budapesti 
közlemény, a mely szerint már a korona és a 
hoalivZió l-.uzt folyt tárgyalások idején az ural­
kodó megadta azt az engedményt, hogy az autó 
nóm magyar vámtarifa heczikkiVyezIessék és a 
vamszüvetség helyebe várnszeiződés lépjen, nem 
felel meg az igazságnak. Mikor a megegyezés 
létrejött és Wekerle visszatért Budapestre, onnan 
államokiratot juttatott az uralkodó elé és abban 
interpretálta a megegyezés rendelkezésed, a me­
lyek a kereskedelmi és vámszeiződésre s a 
vámtarifára vonatkoztak. Ez az ál amokirat eddig 
euntézés nélkül maradt és ebből a magyar kor­
mány azt a következtetést vélte joggal levon­
hatni, hogy már akkor megkapta a jóváhagyást 
az autonóm magyar vámtarifát illetőleg.

ÚJDONSÁGOK.
— Kossuth Ferencz József föherczegnél.

A kormány tagjai nu-g az elmúlt hónapban 
tisztele.tek József főhcrezugnél. Kossuth Keren<*z 
kereskedelemügyi minisztert betegsége gátolta 
abban, hogy a tisztel .ésben részt vegyen. Kos­
suth Ferencz holnap délelőtt lúg tisztelegni Jó­
zsef föherczegnél.

— Gróf Apponyi születésnapja. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter, ma töltötte be 
életének hatvanadik évét. Ebből az alkalom­
ból barátai és tisztelői szerem-sekivánatok- 
kal halmozták el, mikor pedig megjelent a 
Házban, perezekig tartó éljenzéssel és taps- 
sai fogadlak. Gróf Apponyi meghatva kö­
szönte meg a szives óvácziót.

yadja az iifjabb leíst véreg,y» sütet huszon-
jubileuma alkalmától legszivescbb és

mákul való Üdv kinánalainkat azon
ükéi ekhez, am-lj eket k: vívott s egyben
: óhijtás1'. vajha a ;öv ö negyeds/áz.d

— Érdekes vendég a képviselöházban.
Lryan, az Egyesült Államok volt elnökjelö tje 
ma megjelent a képvisehház ülésén. Bryan az 
amerikai demokrata pártnak volt jelöltje Mac 
Kinleyvel szemben, de ismételten kisebbségben 
maradt. Most legutóbb Ki^ázsiában járt vasút­
építési ügyben. Holnap Becsbe utazik, de onnan, 
mielőtt haza térne, ismét vissza fog jönni Buda­
pestre. Egy magyar gazdasági írónak alkalma 
volt Brvannal a magyar viszonyokról beszélgetnie.
Bryan a nn szép fővárosunkról ezeket mondotta:

— Budapest pompás város. Gyönyörű fekvésű 
tiszta, szépen épült város. Valósággal meglepett.
Látom, bogy itt nemcsak rollimos a haladás 
mert hiszen úgy tudom, fiatal főváros ez még — 
de észszerű is, mert rendszeres !

Nagy lelkesedéssel nyilatkozott gróf Apponyiról, 
kinek mint monula, régi, igaz tisztelője és akit 
st.-louisi szereplése nyomán még inkább nagyra- 
beesül.

— Gróf Apponyi a nemzeti nevelés élén — ez 
olyan vívmány, mely egymaga eminens fontos­
ságú.

Teljesen tisztában van a politikai helyzet leg­
újabb fázisaival is és igen elismerőleg nyilado­
zott \\ ekedéről, Kossuthról, hogy mindenekelőtt 
a gazdasági kérdések tisztázásáról gondoskodnak.

— Wekerle miniszterelnök Polónyl igaz­
ságügy miniszternél. Wekerle Sándor minisz­
terelnök ma este meglátugatia a még mindig 
gy.ngé kedő Polónyi Géza igazságügy minisztert 
és hosszabb időt töltött nála. Mint értesülünk,
Pulónyi Géza igazságügy miniszter egészségi álla­
pota annyira javult, hogy előre Iá'ható ag néhány 
nap múlva már hivatalos működését is megkezd­
heti.

— Barabás Béla beköszöntője. Barabás
országgyii ési képviselő ma fogadta az »állat és 
növényhonosiló lársasag« választmányának meg­
bízásaitól kiküldött smskörü bizottságot, melynek a Ko aracz-fé:e

jubileumát.
Ha van intézmény, amely e nyuvdijintézetnek 

a magyar hírlapírók szoczíálU "és" polgári ál­
lasának szempontjából való jelentőséget mél­
tányolni képt.s, akkor a mi nyugdíjintézetünk 
az, s ha van valaki, ak mélt íny ölni kép-s, 
mennyi végheletlen műnk I é- faradságot, 
menm i le kiismered», lankadatlan gondo>sáuot 
igény !t az ön nyugdiuntézi-tén k megalap tusa 
es vezetése a leloivt n-gyeJszazad folyamán, 
akkor a mi egyesü etünk vezetői azok.

Foga 
ötéves j 
irigy ser 
nagy 
azt az
folyamán diadalról diadalra haladjon" tovább.

Tiszteletünk és nagyrdbecsü.v-ünk kifjezé- 
vel Un iránt, mint aki szintén elnökségének 
negyedszázados jubileumát ünnepli, maradunk 

Pécsben, 1906. május 28-án.
A bécsi I .oncordu, irók és hir'api: ók 

e’yesülete nyuguijntézetenek választmánya ne- 
nevéLen

Stenbach Gusztáv, s. k. elnök.

— Meggyilkolt milliomos Megírtuk, ho"y 
Spitz Mór dúsgazdag nagy szül ősi birtokost 
fcjszevsapással megölték és azután a Ti-zába 
dobták. Most mint értesülünk, a gyilkosokat 
Havid Mártont és Adolf fiát már elfogták. 
A nyomozás során ugyanis kitűnt, hogy a 
a gyilkosság végrehajtására azok szövetkez­
tek, kiliet a perlekedő természetű milliomos 
uzsorás megkárosított. Spitz Mór ugyanis 
vagyontalan embereknek 40—-90 kor. válló- 
kölcsünóket adott, de azután egy-egy nulla 
hozzátételével 400—500 koronára hamisí­
totta meg a váltót. Egy ilyen dologért há­
rom évvel ezelőtt el is ítéltek két évi [egy­
házra, de még a fcgyházbul is folytatta a 
pörüsködést. Öröküs-taisaival sem akart osz­
tályos egyezségre lépni s igy a hagyatéki 
vagyont a sok perköltség majdnem teljesen 
felemésztette. Az uzsorást, Dávid Márton 
azzal az ürügy gyei, hogy egy Kis-Kupány- 
ban készítendő okmányért ,'iO koronát fog 
kapni, magival csalta. Spitz Móricz 
David Adóittai május 16-ikán este fél ki- 
lencz órakor a szekerczei megállóbelyig vo­
naton, onnan pedig a kincstári kőbányán ke­
resztül gyalog ment Kiskupány felé es 
egy, a holt Tisza-ág melletti helyen 
támadták meg az ellene szövetkezett embe­
rük, akik már ott felkészülve várták az 
uzsorást s azonnal végeztek vele. Dávid 
Adolf nem ment onnan tovább haza Kisku- 
pányba, hanem a köbanyán keresztül vasz- 
szament Nagyszőlősre s mert valami 
félelem vett raita erőt, a két bányamun­
kással találkozva, ezekkel kisértette el 
magat később Kisuupányba. Kétségtelen, hogv 
a gyilkosságban részt vettek Kreismann 
Simon és Berger Aron is, ezek azonban 
megszöktek. A fogva levő Dávid Márton és 
Adolf konokul tagad, de minden körülmény 
bűnösségük mellett szól.

— Miniszteri kihallgatások. Wekerle Sán­
dor minisztereleök, mint pénzügyminiszter csütör­
tökön délután fogad, ellenuen gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter a rendes heti nyilvános 
kihallgatást e bet Csütörtökén nem tartja meg.

— Báró Beck kitüntetése. A vezérkar 
főnökét, báró Beck táborszernagyot, mint Becs bú 
jelentik, jubileuma alkalmából, amely a jövő 
hónapban lesz, a király grófi rangra 
fogja emelni. Báró Becknek ez lesz 
a harmadik rangemelé-e, 1861'bcn lett 
l87tí'ban pedig a bárói méltóságot kapta,

Kedd junius fi. Revgel fél G órakor a magyar 
vendégek visszautaznak a szerb fővárosból Buda­
pestre.

— A kolozsvári véres szigorlat. Haun
József, az e kos íredett szigorló logász, akit 
Navratil tanár tulszigora öngyilkossági kí­
sérletre kény szeri lett, — mint örömmel 
értesülünk — túl van minden veszélyen és 
e hét végén elhagyhatja a kórházat. Több 
lap téves informaczió alapján azt irta, hogy

a fegyvert, 
nem felel meg, mertHz a valóságnak

Haury hátra von u t a tanár elöl és úgy kö­
vette el tettét. Az ügy most már fi été kés 
fórum elé kerül, Navralil pedig Kolozsvár­
ról Nagyváradra utazott és a jövő tanév 
elolt semmiesetre se tér vissza.

— Az elhagyott férj rémtstte. Berlinben 
legnap lefo yás.-ban és végezetében borzalmas 
családi tragédia játszódott le. Hősei a szomorú 
esetnek, egy Zehmann n-vü munkás és felesége 
voitak. Az asszony válópert indított a férjé ellen 
s elhagyta üt. Sokszor kérlelte az elhagyott un - 
bér a feleségét; de az asszony mindig elutasította. 
Tegnap dó után ismét megje ént a feleségénél s 
felszedhette, hogy kövesse a lakására, de az asz- 
szony újra tagadókig feleit. E:re Zehmann egy 
fazékban magával hozott kénsavval leöntötte az 
asszonyt, aki iszonyú kínjaiban kifutott az ut- 
cvára. Zehmann erre revolvert rántott elő s mi­
előtt az asszony elmenekülhetett volna, rá őt: és 
a halán megsebesítette Az asszony halálos félel­
mében kettős sebével is meg n.hány lépést sza­
ladt, majd kimerültén összerogy ott. Arczát a 
fölismerhetedenségig összeégette. Zehmann az­
után magi ellen főid kotla a fegyvert s halálos 
sebet ejtett magán. Mindk-ttűt haldokolva szál­
lították a kórházba.

— A két Olga Turcsányi Olga nevét minden 
színházbarát ismeri. Tudja róla. hogy kívánatos, 
omlett leánv, hogy egy időben Kolozsvárod ejiet'e 
ké ségbe udvarion, hogy a Magyar 8 hibáznak is 
slarjii volt, máj i peuig Oroszországban szerepelt 
és bőven volt része babér, an, s rubelekben. De 
itgy látszik, hogy a lunelek elgurultak, mert 
arra a Imre, hogy furcsám 1 Olga volt i<kv u- 
társnöit a Margitszigetre találk .zora hívta össze, 
egy sereg hitelező jelentkezett 'furcsánvi Dezső 
fővárosi tanár laká-án, ~őt a végrehajtók sem 
hiányoztak. A kellemetlen látogatok Turcsányi 
Olga után kérdezősködtek.

— Af ányom — szólt a tanár — senkinek 
se tartozik egy íi:I< rrel se.

— Oiganak hívjál; ?
— I jen.
— O Inda meg találkozóra az iskolatársnőit '
— Igen. de . . . .
— A bájos művésznő ....
— Művésznő ?
Ekkor derült ki a félreértés. Budapesten két 

fu:csányi (. ;:t Írhatlak össze a népszámlálók. 
Az eeyiknek hitelezői, a másiknak csak volt 
i-kolatársnői v,iin;k. Turcsirivi tanár ur arra 
kéri hánya druszájának Inte eziiit, hogy ennek 
adósságait ne keressék rajta, mert ezeket nem 
fizeti ki, sőt a vu t iskolatársnőit se hívja meg 
többé találkozóra.

magyarjainak, hogy megemlékezzenek a hazáról, 
hogy legyen kapocs, ami őket az idegenben is 
a magyar hazához fűzi.

\ Nászajándékok csakis a Párisi Nagy Aru- 
há-ban. Csodás választékban és olcsó árban 
kaphatók. Budapest, Keiepesi-ut 38. Képes nagy 
árjegyzék vidékre ingyen.

x Ha őszül a haja, használja a Stella-vizel* 
Üvegje 2 K. Zoltán B. gyógyszertárában Buda­
pest, Szabadság-ter.

TÁVIRATOK.
Az uj olasz kormány.

Roma, máj. 29. Az uj minisztérium a 
következőképen alakult meg : Giolitti kép­
viselő — elnökség és heliigy, Tittoni sze­
nátor — küüigy, Gallo képviselő — ígaz- 
ágiigy, Majoránna képviselő — kincstár, 

Massinini képviselő — pénzügy, Víg a no 
tábornok — hadtigy, Mirabello tengernagy, 
szenátor — tengerészet. Fusinato képvi- 
:elö — közoktatásügy. Giantureo képviselő 
— közmunkaügy, Cocco-Ortu képviselő — 
földmiveiésügy, Schnnzer képviselő — 
posta- és távirdaüey. Az ui miniszterek 
holnap teszik le az esküt.

A spanyol király házassága.
Madrid, máj. 29. Délután 4 órakor volt 

az ideérkezett külföldi herezegek és rend­
kívüli követek hivatalos bemutatkozása.

Közgazdasági táviratok.

Xcwyork.

Búza helyben . . . 
, máj -ri . . . 
. ml -ra . . . 
» szopt.-re . . . 

Iiúnyznt : szilárd. 
Gao: n száliáási-díj 

Liverpoolba . . 
l'engei'i ináj.-ra . .

n jut-ra . .
. szept.-ra . . 

Irányzat: á íandó.

mái. 29. n 
. ' 9ő.—
. 90.50
• Sí ÖB.Gü

1.12

55.12

Chicagó.
— Zártát. —

máj. i9. máj. 28
b'iztx máj.-ra ..................... . 84.75 86.60
Luz.íi ju -ra . S2.50 8 J2Ú
Irányzat • sz árd.
Tengeri má’.-ra .... • . . 49.50 49.50
Irányzat : szí árd.
Zsír ti áiusra ..................... . 8.57 S.G*>

» jujaisra ....•* . Sf.7 8 72
íj^onna ..................... 9 25 9.25
Sertéshús inái.-ra..................... 16.82 1U 7 j

SZÍNHÁZ ES IRODALOM.

— Idöjérár. Az utóbbi 24 óra alatt az ország 
határmegyéibeii töbli i.e yen fordult elő kisebb 
mennyiségű isti, ring egyebütt — némi kivét-llel 
— száraz volt az ütő. A hőmérséklet itt-ott a 
normálist kevéssel meghaladta: a max mum: 
Orosházán 27 ti. lók és a minimum: Aknaszlati- 
ná;,; 7 (1. luk volt. (Budapesten a földrengési 
műszerek tegiiaj) egész nap és ma reggtd is nyug­
talanságot jeleztek. I

A nyugati magas levegő-nyomás délfelé ter­
jeszkedett a depresszió pedig északon megerősö­
dött.

Európa időjárása meleg és változékony. Esős 
frauezia és Olasz-ország kivételével sokhelyütt 
vol ak. melyek többnyire zivatarukkal járlak.

Prognózis a következő 24 órára:

lovag

— Házasság:. Hoffer Mihály kir. járáshiró 
ma nőül vetie (Iroú Valéria kisasszonyt. Tanuk 
voltak: Hédecvart Lehel orsz. képviselő és 
Mészáros Kálmán, a Szmészegyesulet igaz­
gatója.

— Magyar hírlapírók Belgrádban. Meg­
írtuk, hogy a magyar hírlapírók és kép­
viselők tiszteletére, kik junius elsején Belg­
rádija utaznak a Belgrádi Szerb Hírlapíró 
Egyesület fényes ünnepségeket rendez. Az 
összes szerb lapok a legrokonszenvesebben 
írnak a magyar újságírókról és pohtkusok- 
ról. Kiemelik azt az érdemüket, hogy a 
két szomszéd nemzetet egymáshoz közelebb 
hozták és a magyar szerb testvériséget a 
Becsből fenyegetett közös veszély idejében 
megteremtették. A programúi, amely junius 
-tői junius 5-ig, teliát öt napra szól, a 

következő:
Péntek, junins 1. Indulás reggel a 7 órai 

gyorsvonattal a keleti pályaudvarról Zimonyba, a 
vendégeket szerb külön hajó viszi át a begiádi 
hajóállomásra, ahol hiv dalos fogadás lesz. Meg­
érkezéskor a szerb királyi gárda zenekara a 
Rákóezy- ndnlót és a sz rb nemzeti himnuszt 
játs/s-a. Este 7 órakor ismerkedést összejövetel 

vendéglőben 9 órakor p dig

Me eg idő várható, helyenkint — 
és nyugaton — zivataros esőkkel.

főleg északon

x Bob-hashajtó a icgkellemesebb (10) f
x Zászlókat, czimerekeí, sátrakat, diadalkaput 

és bármily díszítéseket 1:ö csön ad Linharí Vil­
mos festő, Budapes1. liunyadi-ulcza 27. Telefon 

x Fodor féle vívóterem a Koronaherczjg- 
ulcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és 
legjobban felszerelt torna- es vívóterme. Kü.unös 
gund íordálatik a gyermek torna és vívására.

x A Balassa-fále ugorkatej a leghaláso 
sabb sz 'pitőszer, mely minden hölgynek nélkü­
lözhetetlen. Ártalmas anyagot nern tartalmaz. Az 
arezot üdíti, finomítja, szépíti. (!végjét postán 2 
koronáért küldi Balassa K. gyógyszertára Buda­
pest Erzsébetialva. — Kapható minden gyógy 
szertárban.

x A külföld mag-yarjai: Mi köti az édes 
magyar hazától elszakadt, külföldön élő magvari 
az ö honához ? Az emlékezel és a jóleső öntudat, 
ha a külföldön is halija emlegetni az ö magyar 
hazáját, ha ott is látja, hogy például a magyar 
iparost külföldön is i-.merik. És ez»k köze a 
magyar igarosok közé tartozik Sehönwald Imre 
magyar órásmester és é szeri páros Pécsett, kinek 
jelszava. Magyarnak Pécs, Németnek Becs! 
ismert már a kü.földön is mindenfelé, s akim k 
az óráamerterség és ékszeripar terén elért si­
kereiről a külföldön é'ő magyarok is mindenütt 
hüszkaségg 1 győződnek meg, amerre csak jár­
nak. És In mar tik nem lehetnek itthon. Schön 
wald Imrétől rendelnek órái, < kszert, s mim ma­
gyar gyártmányt, mint emléket a szeretett ha 
zából fogadják azt. Igv nyújt a pécsi hírnév s 
úrásmesttr és ékszeriparos a.kaimat a kü föld

— Az Operaházban Y von ne de Trevil! e esü- 
lör ökön a »Higoletto» dalmű Gilda szerepeben 
lép fel, melyet az Opera házban ezúttal énekel 
‘‘lő vör. Szombaton ts vasárnap jótékonyé élű 
előadásokat rendeznek az Operauáz és a Nemzeti 
Színház nyugdíjintézetei javara. Szombaton a 
»Bohémélet* kerül előadisra Yvonne d? Trevilié 
vendégfeltépésével, va^arnap pedig a »Denevért* 
adják.

— Bembery Fánny a Népszínházban.
Szombaton a Népszínház műszaki személyzete 
javára rendezett előadáson Sembery Fánnv, a 
kitűnő fiatal énekesnő is részivesz Sembery 
Fánny — aki csütörtökön a Budai Színkörben 
megismétli nagysikerű vendégjátékát Verdi Trou- 
badourjában — egy Carmen-áriát fog énekelni 
a Népszínházban. Az érdekes előadás délután 3 
órakor kezdődik s >Li i* kerül színre, melynek 
második felvonásában változatos hangversenyt 
toldanak be. A hangversenyen közreműködnek 
Komlósiy Emma, 1. Kápolnai Irén, Pe rás Sári. 
Szilagyi Ida, L dofszk^ G zel a. Ha ler Irma. Szikiay 
Korné , Hegedűs Gyula, Baumann Karoly, Uj vary 
Károly stb. Jegyek, a rendes esti helyárak mel­
lett az eővettíi pénztárnál válthatok.

— Szamosi Elza Amerikában Szamosi 
Elza, az Uperaház művésznője, elfogadta azt az 
amerikai ajánlatot, amelyről már megemlékez­
tünk s a nie y szeiint résztvesz a Henry Savage 
vezetése alatt á.ló »Castle Square Opera Com­
pany* amerikai kőrútjában, moly október ló-en 
Newyorkban kezdőd k. A művésznő barom sze­
repben fog fefiépni: a »Pillangó kisasszony* és a 
»Carmen* czimszerepében és a »Boliémélei * 
Mimi szerepeben. Két hónapra szerződ teltek s 
84 fellépésért 136 000 korona honoráriumot kap 
az útiköltségen kívül. Szamosi Elza Budapesten 
még kétsz-r fog fellépni, holnap és a jövő hét­
tőn, mindkétszer a »Pi angúkisasszony* czimsze­
repében.

— Kaczagó menyecske. A Vigszinházb n 
szombaton, junius 2-án, -zinrehozzák Soulie 
Maurice uj darabját, a »Kaczagó menyecskét*. 
Az ti|iion.-ág hősnőjét, egy egészen fiatal asszonv- 
kat, aki a legünuepéiyesebb pillanatokban s -rn 
trulja eküzdeni nevető kedvel, Varsánvi íren 
játszsza. Elsőrendű szerephez jutott G.zsi Mariska, 
Haraszihy Hermin. Hegedűs Uyu'a, Gútb Sándor 
és Tanay Frigyes is.

— Színészet Fiúméban. A fiumei színház­
ban tegnap este a »Xebántsvirág* került szinte 
meg eptien jó előadásban. Az előadás evvuttal 

° jutalomjáléka volt Sugar Jolánnak, aki Deni«e 
szerepében ez alkalommal is valósággal elragadta 
a közönséget. Az odavaló lapok nagy e'ragadta- 
tással írnak a fiatal primadonna játékáról és éne­
kéről. különösen a Jani és Juczi dal briíharis 
előadásáról

FŐVÁKOSI ÜGYEK.
Polgármeaterválasztáa előtt.

Még február 17-én történt, hogy a fővá­
ros közgyűlése utasította a tanácsot, rja ki 
a pályázatot a megüresedett polgármesteri 
és alpolgármesteri "állásokra, ezt a határo­
zatot azonban egy hajánál fogva elöráng: - 
tolt mesebeli alak, névszerint Fekete János 
Dudapesti lakos, inegfvlebbezte a belügymi­
niszterhez. A belügyminiszter elutasította a 
felebbezést, még pedig május 23-án s erről



EGYETÉRTÉS Szercia, május 30.
már mi :24-én megjelent számunkban hirt 
is adtunk azonnal, a ma érkezett leirat pe­
dig a következőkép szól :

»A székesfőváros közönsége folvó évi február 
17-én tartott rendkívüli közgyűlésében hozott 
határozatával egyebek között utasitotla a lat á- 
esot, hogy a megüresedett polgármesteri állásra 
a pályázatot Írja ki. A határozat eme része 
ellen Fekete János budapesti lakos feíebbezést 
terjesztett elő. Ennek folytán a szóban levő ha­
tározatnak megfelebbezett részét megvizsgáltam, 
ts azt, mint a tennálló szabályoknak, nevezetesen 
az 1872: XXXVI. t.-cz. 1Ú9. §-án.ik megfelelő 
felebbezés elutasítása mellett ezennel helyben­
hagyom. András-y Gyula s. k.<

Értesülésünk szerint Fülepp Kálmán fő­
polgármester már a közelebbi napokban ki­
hirdeti a pályázatot a polgármesteri és al­
polgármesteri állásokra, s ezzel kapcsolatban 
a netán megüresedő tanácsosi stb. állá­
sokra is.

Ma este 8 órakor a Sas-körben értekezlet 
volt a polgármesterválasztás dolgában, ame­
lyet Polónyi Géza igazságügyminiszter hivott 
össze, de ö maga nem jelent meg s helyette 
dr. Preyer Hugó elnökölt. Mindössze hu­
szonkét bizottsági tag vett részt a bizalmas 
jellegű értekezleten.

Preyer Hugó Polónyi helyett megnyitva 
az értekezletet, annak a véleménynek ad 
kifejezést, hogy ne huzzák-halaszszák a vá­
lasztást, mert akkor egész nyáron a Bár- 
czysták fogják kapaczitálni ? Sipöez-pártia- 
kat és viszont. Kasics szerint ideje volna 
kívülről hozni polgármestert s nem a bü­
rokratizmus soraiból, nehogy ez az állás 
a jogászvilág privilégiumának látszassák. 
Márkus József személyekről nem nyilatko­
zik, csak kéri ne tekintsék a polgármester­
jelölt politikai pártállását, csak rátermettsé­
gét. Halasztani nem kívánatos a választást, 
legfeljebb szeptember végéig. Vázsonyi 
reményű, hogy Márkus a községi politikát ér­
tette előbb. Szerinte ki kell alakulni a helyzet­
nek, még ped:g a kerületekben s ajánlja a szep­
temberben megejtendő választás elfogadását. 
Ha most történnék meg, sokan akadnának, 
ak.k maguknak vindikálnák a győzelem kö­
rül kiérdemelt pálmát. Dv. Havas* P.czsö 
némileg Kastcscsa! tart, de ha a tisztviselők 
közül kell választani, mert a törvény elő­
írja a kvalifikácziót, ö első sorban Rózsa­
völgyire gondolna, mivel azonban úgy 
tudja, Rózsavölgyi nem reflektál az állásra, 
ű dr. Bárczy Istvánban látja azt a tett­
erős, agilis, széles látókörű és nagy kép­
zettségű férfiút, aki a város ügyeit siker­
rel kormányozhatná. SipöczOt jjisztcli, be­
csüli, de iiajiott koránál fogva sem 
kívánná őt jelenlegi helyéről elvonni. 
Teleki Béla, Hüttl Tivadar és Wagner 
Géza szeptember végére óhajtják halasztani 
a választást, mig Hahúthy Sándor azzal 
érvel, hogy akkor sem lesznek többen itthon 
a városatyák közül, mint most; ugyan­
így nyilatkozik Springer Ferencz is, 
míg Baliagi Aladur Le szeretné várni, 
amig a deezemberben megejtendő uj 
községi választások ú-tál kialakulandó 
helyzet jelöltje jutna diadalra. Ezután 
Preyer Hugó elnök összegezve a hallottakat, 
úgy véli, hogy u többség a választásnak 
szeptember végére való halasztása mellett 
nyilatkozott. Nem helyesli, hogy a jelölt 
személyére nézve nem nyilatkoztak, hanem 
a kerületek mögé vonulnak s mivel igy 
megállapodni nem tudtak, az értekezletet 
berekeszti.

Általános volt azonban a vélemény a meg­
jelentek között, hogy a halasztás csak Bárczy 
megválasztásának esélyeit növeli, a kinek 
különben is a legerősebb pártja van.

aki azonban a nemzetiségi izgatások miatt vissza- 
lépett. A peiieziót nemzetiségi izgatásra, etetés, 
itatás és templomi zászlóknak a választási harezba 
való vitelére alapítják s ina adta be a Kúriához 
Dr. Neumann Árpád ügyvéd. '

— A furfangos detektív. Münz Kálmán és 
Rada Árpád ügynökök megtudván, hogy közös 
ismerősüknek, Fekete Jánosnak néhány száz ko­
rona megtakarítóit pénze van, elhatározták, hogy 
ettől megfosztják. Kölcsönt hiába kértek volna 
tö e, rávették tehát, adjon ötven korona előleget 
Radának, hogy ez menyasszonyának aranyórát, 
lánezot és gvürüt vehessen. Fekete csakis olyan 
teltétel mellett volt erre hajlandó, ha a pénzt a 
vetni után mindjárt viasza is kapja. Miután Münz 
és Rada becsületszavukkal fedezték az ötven 
koronát. Fekete atudta a pénzt s Münz és Rada 
megvették az ékszereket 37G koronáért. A vétel 
után azonnal el is zálogos,tolták 140 koronáért s 
visszaadták Feketének 4 korona provízióval az 
ölven koronát. Pár nap múlva Rada és Münz 
arra kérték Feketéi, hogy vaitsa ki az ékszereket 
s adja át egy napi használatra kölcsönbe. 
Fekete hosszas kérés után kiváltotta az 
ékszereket A kiváltás napján azonban egy 
ismeretien ember jelent meg Fekete távollétében 
annak lakásán s le szólította a lakásban levő 
Lauer Miháiynét, hogy ö mint detektív házkuta­
tást jött tartani, adja al neki az otthon levő ék­
szerek közül mindazokat, amelyeket ö ki íog 
jelö ni. Ezeket Rada és Münz lopás utján sze­
rezték s tőlük Fekete vette mag. Lauerrié elő­
adta az ékszereket, melyek közül az ismeretlen 
kiválasztotta az aranyólát, iánuzot és gyűrűt s 
azzal eltávozott. Fekete soha többé vissza nem 
kapta ezeket az ékszereket. Feljelentésére meg­
indult a bűnvádi eljárás Münz és Rada ellen. 
Utóbbi azonban idejekoián kiszökött Amerikába 
s igy csak Münzg felett ítélkezett a biióság. 
A lefolytatott tárgyalás után Münz Kálmánt csa­
lás bűntettéért nyolez havi börtönre és 20 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte a törvényszék. A vád­
lott feiebbezelt.

a fejlődésben, vagy a tanulás- 
_ J ban elmaradt gyermekek, 

valamint vérszegények, magukat kimerübeknes 
érző és idegesen tuldoleozottak. könnyen ingerlé­
keny bármeiv korú felnőttek mint erősnőszert nagy 
sikerrel használjak a Dr. Hőmmel féle Haema- 
togent. Az étvágy megjön, a szellemi és 
testi erő gyorsan újra éled, az egész 
idegrendszer megerősödik. Azonban hatá­
rozottan a valódi „Dr. Hommet“ Haema- 
togent kelt kérni és nem szabad a sok utánzat 
egyikét sem magára erűszakoltatni. 335

Étvágytalanság,
emésztéshiány

eseteiben a rohitschi Tempelviz egyszerű és 
biztos szer. Idült esc ekoen az (erősebb) Styria- 

forrás előnyösebb.

A közönség kőiéből.

— Vizsgálat a munkásszövetségek ellen. A
belügyminiszter értesíti a főváros hatóságát, hogy 
hatósági jelentésekből arról győződött meg, hogy 
az ország munkásnépe közölt hosszabb idő óta 
széleskörű mozgalom észlelhető, amelynek czélja: 
a munkásokat — s toleg az aialúmunkásoi-.at — 
a szerződés megkötésétől visszatartani, sőt azokat 
akik már elszerződlek, a szerződés felbontására 
buzdítani. Megállapították, hogy ez a nagymérték­
ben aggályos és a vagyonbiztosságo', sőt az állam 
közgazdasági érdekeit is fölöttébb fenyegető 
mozgalom a Magyarországi Földmunkások 
Országos Szövetsége és az Országos Mu nkásvédö 
Szövetség köréből indult ki és ezt a mozgalmat 
kiküldöttek, lázitó és fenyegető kiadványokkal 
állandóan szítják. Minthogy ezzel a munkás 
ügyekre illetéktelen befolyással vannak, ezzel a 
gazdasági és társadalmi törvényes rend fölbontá­
sára vezető akeziőt fejtenek ki, — a miniszter 
eTendeli, hogy a polgármester a világosan a:ap- 
szabályai ellen működő eme két szövetség veze­
tősége s azoknak netán külön alakult helyi cso­
portja vezetősége ellen is a legsz gorubb vizsgá­
latot indítsa meg.

f S2ivaíekapí3|35rnak
számos utan/aU v,in íürj^xUiTiíían.

mi— A VALÓDIG okheesed
mindi
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Most jelent merj a

íiCzimt
190($. évre.

Az löött május hasi változások figyelembe vételével
Ara tartus egész vászon kötésben 20 korona.

Franklin-Társulat kiadása.
Beosztása.

I. rész. Kerulelrk. utr/ák, terek i s diilök jegyzéke,— Rudipesl 
székesfőváros közig, kvrul.'teinek helyrajzi szántok sze­
rinti lieo-ztása. — Itáz t-< letekjegyzék.

II. rész. Felséges es. e> kir. ház. — Udvartartások. — Közös in­
tézmények.

III. rész. Országgyűlés. — Miniszteri-mink. Állami szamvni-
szei,. — Közigazgatási bíróság. — A in;nís/!r;mniok fon 
hsi g- alá tartozó hatóságul f-z intézmények

IV. rész. Egyesületek és korok.
V. rész. .Nyilvános számadásra kötelezett vállalatok.

VI. rész. Törveriyszékileg bejegyzett közkereseti és betéti társasá­
gok i. egyéni rzégek.

VII. rész. Közjegyző!., ügyvédek, hites tolmáesok, orvosok, fogorvo­
sok. mérnökök, festőművészek, épité »ek. míiepitészek. 
szobrászok, állatorvosok, szülésznők* gvóg-.szertárak, 
hírlapok és folyóiratok.

VIII. rész. Óvárosok, iparosok es kereskedők.
Villa rész. Budapesten kívüli rzégek.

IX. rósz. Lakásjegyzék (Budapest lakosainak betűrendes nivs »rab 
X. rész. Újpest.

Kapható LAMPKL lí. könyvkereskedése (Wod in­
ner F. és Fiai) r. t. uál. Budapest, VI. ke­
rület, Aiulrássy-ut ül. szám éa min len könyv- 

kereskedésben.

TÖRVÉNYSZÉK.

— Megtámadott mandátumok. Dr. László 
Mihály pártonkivüli képviselőt Gyulafehérvarott 
dr. Küffer Béla függetlenségi jelölttel szemben 
választották meg huszonöt szótöbbséggel, s a 
kisebbségben maradt jelölt hívei ma petiezjót 
nyújtottak be a Kúriához a választás ellen. A 
petiezióban etetés, itatás és megvesztegetés miatt 
dr. Lászlónak 242 szavazatát kifogásolják. Egyúttal 
panaszszal támadják meg Novák Ferencz gyula­
fehérvári polgármester választási elnök eljárását 
is. A petiezióban kérik a mandátum megsemmi­
sítését s hogy a Kúria Küffer Bélát megválasztott 
képviselőnek jelentse ki. — Achim András 
békéscsabai parasztpáríi képviselő mandátumát 
megtámadó peticziót — mint Békésbárói jelentik — 
dr. Urszinyi János és társai a kisebbségben maradt 
Bakos-párt nevében ma küldték fel Budapestre. — 
A csaczai választókerület alkotmánypárija peti- 
czióval támadja meg Gyuris« Emil mandátumát. 
A csaczai aikotmánypárt Popper Ármint jelölte,
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"Jj* világos nagy pinczékkel fizietek.

Vp vagy irodát részire a Kiagyal* Ke- yS1 
reskedelmi Csarnok Szabadság- (ja, 

—, tér 12, és Perczel Mór-utcza 1. sz. a. X7 
Vf levő paloíájáoan f. évi augusztus 1 -töl 
% csei leg korábban is. Bővebb íetviUeosi- <W 
— tást ad a Magvar Kereskedelmi Csar- jy 
“ nok intézője, V, Szabadság-tér 1‘2. sz. vS8

&

SZALMAKALAPOK
úri és női valódi Manilla minőségben darabja 4 — 5 

fs ti koronáért óriási választékban kaphatók
LUKÁCS ez é fin él

Budapest, Keeskeméti-ulcza 7. s*.

SPORT.
A budapesti ügetöversenyek.

— Második nap. —

A nyári meeting második napjának ismét 
oly nagv közönsége volt, hogy az egyesü­
let vezetőségének ;t nézőterek kiböviLéséről 
és egy harmadik helynek alapításáról kell 
gondoskodnia.

A napot népes mezőnyük és érdekes le­
folyású versenyek tették változatosra. A 
födijat Little Ship könnyen nyeríe meg a 
táv nagy részén vezető Dora ellen, mig a 
harmadik helyre — térhátrányát szépen 
behozva — gyönyörű ügetéssel Levente 
küzdötte föl magát.

A mai versenyek részletes eredménye a 
következő :

I. Beregszászi-dij. D.j 1000 korona. Táv. 
2700 méter. 1. Quidenus T. Marcella (Casoüni). 
2. Dielfenbacher H. Mailüfterl (Tu ajdunos). li. 
Vcncscdői ménes l’uzsi lánya (Brown). Fuioilak 
még: Suska, Ambos, Azmon Girl, Prince Gaylon. 
lolalizitiur 1U : 28, 20:3.3, 18, .'Itt.

II. Lee Simmons-handicap Díj 1(100 korona.
Jav. 1700 nie: er. 1. \\ leneiwalili ménes »Sicxs 
/*. 11íosemire). 2. Pusztabcrcnyi ménes Híres 
1Cap0.il. a). 3. Körmendi ménes Detective
(H-mzi). Futottak még: Lilly, Barna, Bravo I’., 
Abonnent, Totalizator 10 : 28, 20: 21, 23, 22.

Ill Budapesti díj. Dij 1400 korona. Táv. 
2000 méter. 1. Iáiéin D. Li/ilc Ship (Wőss). 2. 
Körmendi ménes Don (Heinzl) 3. König Gyula 
Levente (Mac Dowel). Futottak még: Fonyód, 
Lisolnttp. Lord Gaylon, Bluff. Total z.-.lór 10 : 
88, 20: öl, 40, 38.

IV. Kevanch? handicap. Dij I9OO korona. 
Táv. 2500 méter. 1 Pauncz M. Powidel Hava­
kul (Wo.kman). 2. Wanko L. Kde (Ederer). 3. 
Wieiienvaldi ménes Wien (Ryerson . Futót tak 
még: Czimer 0, Cicero, Nitouc'.ie, Woodcock. 
Tolalizatór 10 : 37, 20: 37, 43, 38.

V. Ncmzetkózl-handicap. Díj 22C0 korona. 
Táv. 2500 meter. 1. Wienerwaldi ménes Victor 
C. D. (Ryerson). 2. Báró Sennyey G. Al.ce N. 
Brown). 3. Schramek H. Vertes iWösv. Fu'ol- 

tak még: Ibolya, Bravo Azmon, Wieselburger. 
Totalizator 10 : 23, 20: 43, tiö.

VI. Zlchy-Ujfalusay-dtj. Dij 1900 korona. 
Táv. 2000 méter. 1. Wolai ménes Ceylon 
(Keefe). 2. Goddeiidge li. Marcsi (Wössj. 3. 
llerczeg YpsilarVi Fahrafeldcr (Brown). Futottak 
még: Adi, Detective, Laura. Totalizatőr 10 : 18, 
20: 22, 27.

VII Kettesfogatu urkocsla-veroeny. Dij
2000 korona. Táv. 8000 méter. 1. Koliner W. 
Lucy—Norma (Lippitt) 2. Gróf Wimpfen ti. 
Regina—Zsarnok (Herczeg Ypsdanli!. 3. Báró 
Sennyey G. Diabless—Czimer U. (Orosz " Gy.) 
futottak még: Miss Garnet—Georgina (Gróf 
Keglevich), Finom Rózsi H.—Meda (Tu ajdonos), 
Gyújtó—Csipke (Tulajdonos). T'ula 1 izatör 10 : 38. 
20: 29, 26.

A Derby-meeting.
— Harmadik nap. —

A monarchia egyik legértékesebb flyer 
versenye, a 20.000 koronával díjazott March* 
íeldi-dij köré csoportosultak a keddi bécsi 
versenynap kisebb sportértékü viu'senyei. A 
lóversenyben tíz ló indult és küzüíök a 
Bon marchéval egyenlően fogadott Khedive 
aratott győzelmet erős küzdelem után rövid 
feihoszszal istállótársa, Trocadúro ellen, mig 
a harmadik helyet Kára Mustafa foglalta el 
a formájában már nagyon visszamenő Bon 
marché előtt.

*
A versenyek részletes eredménye a kővet­

kező :
I. Stadlaul-diJ. Dij 3000 korona. Táv. 1200 

méter. 1. Báró Springer G. 3é stpm Walperl 
jBirkenruth). 2. Gróf tlenckel A. 3é »tpzn Millio­
när (Sharpies). 3. Zombory R. 3é pm Kristály 
(Kiszivath). Futottak még: Rátartó (Andeison), 
Solt (í.ewis), Czipó (farai). Igen könnyen kél 
tioszszal nyerve, egy és fél hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 : 36, 20 : 42, 73.

II. I. oszt. eladóverseny. Dij 4000 korona, 
táv. 1000 méter. 1. Ráró Harkányi J. 2e px 
Lrka (Fetting A.) 2. Reeves M. 2é pk Marque 
(Pis). 3. Jankovich B. Gy. 2é pk Aranyos 111. 
(Janek). Könnyen lél hoszszal nyerve, három 
hoszszal harmad k. Tot.: 10 : 31.

III. Marchfeldi di,1. Dij 20.000 korona. Táv. 
1300 méter. 1. Báró Üchtritz Zs. 3é pm Khedive 
(Felting A.) 2. Péchy A. 4 -pm Trocadéro (Tarai).
3. Lossonczy Gy: 3é pm Kara Mustafa (Fries).
4. Báró Springer G. 5é sm Bon marché (Janek). 
Futottak meg: Emir (Pis), Faragó (Lewis), Lucy 
(Huxlable), Kukuiuz (Birkenruth), Armada (Ander­
son), C'iiqenaudc (Krouzil). Eros küzd.-lem után 
rövid fejhoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik, 
öt hoszszal negyedik. Tot.: 10 : 4ő, 20 : 37, 66 
és 66.

IV. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. 
Táv. 900 méter. 1. Mautner V. pk Nukahiwa 
(Birkenrulh). 2. Dreher A. pm Broker (Lewis). 3 
Reeves II. stpk Wohlklang (Pisi. Futott még: 
Glücksstern (Felting A) Biztosan tél hoszszal 
nyerve, négy tioszszal harmadik. Tot.: 10 : 73, 
20 : 35, 27.

V. Eladó verseny. Dij 2000 korona. Táv. 1100 
méter. 1. Grói Fesletieh T. 4é stpm Arató 
(Janek). 2. Meichl T. 4é pk Jemetle (Southey). 
Igen könnyen háromnegyed hoszszal nyerve. Tot.: 
10 : 12.

VJ. Gátverseny. Dij 3000 korona. Táv. 2400 
méter. 1. Gruf Chorinszky F. 3é pm Banco 
(VeUer). 2. Mautner V 4é pm Visegrád (Dillon). 
3. Dreher A. 4é pm Maduro (Huxtable). 3. Gróf 
Esterházy B. 4e stpm Durczás (Csőm pora). 
Futottak még: Corea (jtilinu), Norriss (Rosack). 
Küzdelem után fél hoszszal nyerve, hat iioszszal 
harmadik. Tol.: 10 : 36. 20 : 33, 30.

X II. Handicap. Dij 2000 korona. Táv. 1800 
méter. 1. Mautner \ . 3é sin Dauphin (Birken- 
ru h). 2. Báró tipr nger G. 3e sm Fadinard
(Tarai). 3. Sclnndler L. 3i pm Kuroki (Within^- 
ton). Igen könnyen egy és tél hoszszal nyerve, 
öt hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 16.

— Magyar hölgyek Ausztria bajnokai. A
bécsi nemzetközi lawn-lennis versenyeken — 
melyeknek f,.-számai Ausztria bajnok-ágai voltak 
— két bájos magyar tenniszi zö hölgy fényes 
sikereket aratott. Tegnap dűlt el Ausztria páros 
hölgy bajnoksága, melyei gyönyörű játék után 
Cséry Katiivá és Madarász Margit nyertek meg.

— Southampton csapata Újpesten. A ki­
váló angol csapat harmadik mérkőzését az 
újpesti Népsziget sporttelepén laríja meg. Ellen­
fele az LTE csapata lesz, mely saját pályáján 
már többször kellemetlen meglepetésben részes - 
telte a football csapatainkat. A mérkőzés délután 
öt órako. kezdőd'!:.

KÖZGAZDA Szí G.

KERESKEDELEM.
Vámháboru Szerbiával? Becsből az a 

feltűnő hir érkezik, hogy a Szerbiával fo­
lyamatban levő kereskedelmi tárgyalásokat 
valószínűleg meg lógják szakítani és hogy 
újabb vámhuborunak nézünk eléje. Dr. 
Vuics szerb követ tegnap megkérdezte a 

belügyminisztériumot, hogy Ausztria és 
Magyarország részéről hajlandók-e a tárgya­
lásokat folytatni, miután a szerb kormány 
megbízottjai a függőben hagyott kérdésekre 
mar megkapták az újabb utasításokat. X'uics 
azt a választ kapta a belügyminisztérium­
ban, hogy Ausztria es Magyarország ré­
széről mindaddig nem idly tátják Szer­
biával 11 tárgyalásokat, inig azokat nz. 
ipart követelések‘ melyek osztrák 
és magyar részről iát inaséi'attak, telje­
sen és kielégítően rendezve nitiesenek. 
ügyben figyelmeztették a szerb követet, 
hogy e ho dl én a kereskedelmi /növi 
z.ornim le,jár s ennek kövei m .leim,1 június 
1-cii már az autonom vámtarifái léptetik 
életbe. X uic.s azonnal értesítette távirati utón 
a szerb kormányt a dolgok állásáról ,s a 
szerb követek holnapra azt az utasítást vár­
jak, hogy tér,ettek vissza Belgradba.

* A székely kamara ülése. A marosvásár­
helyi kereskedelmi- és iparkamara most tartotta 
meg rendes közgyűlését Tausztk B. Hugó elnök­
lete alatt. Elnök megnyitó beszédében örömének 
adott kifejezést, hogy hazánk politikai és kor­
mányzati életében örvendetes fordu.at álló t he 
s hogy a közgazdasági ügyek vezetésére Kossuth 
ferencz vállalkozott, kitől haz:ink közgazdasági 
életének felvirágoztatását remélt. A nap rend so­
rán tudomásul vette u közgyűlés, hogy a székely 
ipara ap 10.629 koronára em ikedi-tt, 3 hogy a 
1 atnar.i egy országos mezőgazdasági ipari kísér­
leti állomás létesítését, a helyi forgalom számira 
olcsóbb levelezőlapok kiadási:, postatakarékpénz­
tárt számozatlan befizetési lapok rendszeresítését 
kérelmezi az illetékes hatóságoknál. Ezután még 
több kisobb-nagyobb ügyet tárgyaltak meg.

Magyarországi bankátok éi pénzváltók 
egyesülete. A Magyar Kereskedelmi Csarnok 
helyiségeiben tegnap c«te számos tekintélyes rész­
vénytársasági és magánbank és uénzváltó üzlet­
tulajdonos, illetőleg képviselő elhatározta, húg/ 
mega akitja a magyarországi bankárok és pénz­
váltók egyesitcét. A szervezőbizottságot lükül- 
dőlték és ulasiiották, hogy a végleges megalaku.ás 
czéljából sürgősen hívja össze az érdekelteket.

* Fizetésképtelenségek. A béc-i Hitelezői 
X édegyht a következő fizetésképtelenségeket 
közli: Ltlhvay 1-tván üvegkereskedő Aranyos- 
Marótli, Kőim Jakab kereskedő Boro;jenő, Sin­
ger Samu kereskedő Nagykanizsa, Molnár R. és 
'latsa kereskedő Kassa.

IPARÜGYEK.
— A Magyar Czukoripar részvénytársa­

ság Kornfeld Zsigmond főrendiházi tag elnöklésé­
vel tegnap tartott közgyűlésén az igazgatóság javas­
latához kepéd elhatározták, hogy az alap-tzabály- 
szc-iii leírások alán fiinmaradú 1.602.880 korona 
08 fillérnyi tiszta nyereségből részvénvenkint 96 
korona vagy 81.60 német birodalmi márka oszta­
lék fizettessék, 300.000 korona a rendkívüli tar- 
lal< kalap javára fordittassék, 2.>7.216 korona 58 
fillér pedig uj számlára viliessék át. A felügyelő 
bizottság tagjaiul újból megválasztattak: gróf 
Szirmay György, Brózsa Alajos, Láng Ernő és 
tizalay Ödön. A közgyűlést követő igazgatósági 
fdé«en elnökké Kornfeld Zsigmond és alelnökké 
báró Harkányi János ismét megválasztanak.

— Országos Iparpártoló kongresszus. A 
Szegedi Magyar Iparpártoló Szövetség augusztus 
25. és 26. országos iparpártoló kongresszust tart. 
A kongresszus ezéija, hogy egységes irányelvek 
állapíttassanak meg a magyar iparpártolás fej­
lesztésére és helyes irányba való terelésére. A 
kongresszus védnökségét Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter vállalta. A kongresszus 
tagjai lehelnek b-z iparpártoló egyesületek, a

es iparkamarán, hatóságok, kis 
kereskedők és egyáltalában min- 
a hazai iuar íeilendü é>et szivén

es
kereskedelmi 
nsgyipaiosok, 
deák i, a ki 
viseli.

•— Az Országos Iparegitesülst végrehahajtő 
bizottsága ma lovag Fa 1 Z-igmon I e nükleía alatt 
ülést tartott, amelyen egytiat.vu ag újra Mai ek<>- 
vits Sándor v. b. t. t. választották meg a bizottság 
elnökévé. A bizottság örömmel ve.te tudomásul 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
levelét, me’yben tudata, hogy az ipa; egyesületnek 
az Országos Ipartanácsban va ó 
továbbra is hajbndó megtartan1. A ! 
miniszter e határozásáért kös/ö «•!-•!
Lgyaitcsak köszönetlel fogadta a n irt térnek

:épv. «eleiét 
tzoítság a 
sza.azot t. 

azt
az értesítéséi, hogy a magyar termelő órtoj.tr 
meghonosítására az egyesület órá.aip: :i . /., :osz­
tályának 30(10 K segélyt bocsátó11 ;cndei::.'-z.é-.ére. 
Szl -rényi József állam'i k:.: t az ij. : t rvény 
any;iggyü;leményén-k Lefejezése alkalmából me­
legen üdvözli. Rachó L;isz!«i gyv.íav munkás­
nál: 25 éves jubdeuu.u alk't imábő a bi- u .«ág 
az egyesület ezüst munkásérmét soron kívül 
adományozta. Ezenkívül a L.zott.-.ág több folvó 
ügyet intézett el.

— A Pesti Hengermalom TXrsazág igaz­
gatósága tegnap ülést larto't, me "bet. Kolis -h 
Edéi és König Lajost üg.v-?>-tö- gazgató'.-t.á 
nevezte ki és Stumpf Károlyt pedig ez---ezt-t .-sí 
joggal ruházta fel.

ÜköZSzLldTÁ;

o A folyamhajózási társaság) mérlege. A
Magyar Folyam- és Tengerhaj z...-i Részvény- 
társaság ma igazgatósági ülést tartott, melvben 
véglegesen mvgállapilotta az ítifv. éVr'; s-ó . .«. 
a kereskedelemügyi miniszter át m ;r led - 
vizsgáit és jóváhagyott noble,/ Ej u tvi < 11..ta- 
rozta, hogy a juttius 28-an d-'delült 10 óra:a 
egybehívandó közgyűlésnek jav so'n ír ga. •.><> : 
892.517 korona 17 fillérnek letra-a és 13.1 Ifi 
kotorta Itt filletneL a L,zoís:tasi aíag:a való t r- 

ditása után az elmúlt üzletévre rrszvény- ukent 9 
korona, vagyis 4 és fél százalék osztalék lizel- 
Kssék, amely az 1904. évben fizetett ősz álé .kai 
azonos.

o Az Osztrák-Magyar Allamvaruítársa- 
Gag közgyűlése. Becsből táviratozzák: Az ál­
lami vasutlársa.aag mai közg' ü ésén egyhangú ag 
clfogadtik az igazgat tanács ismerete- indítvá­
nyát, a mely szerint a rend,-II. /. -re álló 12,173,682 
frank tiszta nyereségből rés -.v 1 kent frank
osztalélto', ó száz;;!*'kos felü!...«/.taléku'. f.ze «en 
a társaság, a fennmaradó összeg 
át uj számiéra. I .«ura-1; x - Sándor he zeg- t 
egyhangúlag újabb hét évre beválasztották az 
igazgató.anacsna. Egy részvénye.- ínterp.iiaeuj- 
jára I austiig elnök kijelentette, hogy ,1 társaság 
ele.ct telt .1 kormánynak régebben a társasághoz 
intézett azon fülszóhtásának. hogv a vasút a’la- 
mositása tárgyában megi-ditamió tár .aiásokra 
nevezze meg delegátu-ait. A sz-:.- adatóx egyez­
tetése tárgyában már meg is kezd dm ; a mun .ála­
tok, az ál amositás tárgyában azonban tárgyai.is 
még nem volt.

A BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabon&töitsde.
A folyton norult és esőre hajló időjárás sakk­

ban lat ija a tőzsde spekulánsait. Az üzleti idény 
annyira előre haladóit, hogy a halaridőpiacz 
forga!ma úgyszólván kizárólag az úgynevezett 
kulissz-spckuláczióból áll. Ar'..d:ag z!cí c rk ív 
és így napközben a spekidáczm irat. \ ttja az 
árfolyamokat. Annnt az idő tiszta, vagy t eboruií 
aszerint mennek föl, va gy e az árfoivamok. A 
búzának egyelőre nem kell eső. A zabnak es 
tengerinek szüksége volna esőre, bar ezek is 
elbírják még a száraz időjárást, csak ne legyen 
tikkasztó meleg az idő. Általában gyenge üzlet 
fej ődött ki, az árak mindenben ci elkerítek, 
cs3i\ délután a borult időre estek ismét az árak. 
Készáruüzletben malmaink eleinte változat an 
később 5 fillérrel magasabb ;ron 33'. V-f méter- 
mázsa huzat vásároltak, kiadatott még 2->.i 
métermázsa 
tartott.

rozs változatlan áron, tengeri, zab

következőkép alakult ma azRészleteiben a 
üzlet.

Elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 155 mm 80 1.

lou mm 8U kg lti.UU kor, 7 ) mm 77.7 
kor. telső, 35ümm 76 kz. 15 70 kor, 
74.5 ag 14.70 kor. felső, mind bírom h

16,65

Szarvasi: 2ti tő mm 
h- napra

Pest meg ve vidéki: 
10C0 mm 78.5 kg ló.ííj 
kor, 2> t) m .1 78.5 kg
16.05 kur, oQQ niI11 73 )

kor, 
tvg 15.60 
00 mm 

o napra.
Tu 7 kg 16.80 -or, három

0.) mm 80 kg 16.35 kor. 
kor, 400 nun 79.5 Kg 16.z. 1 

16.10 kor, 650 mm 7< kg 
;g 16.05 kor, K0 mm 76 tg

15,'0 kor, mind heroin hónapra.
Bácskai 81)0 mm 78 kg 16,50 korona, 2630 

mm 76 kg 16. kor, három hőnapra
gzent-Tamúsr. 900 mm 76.2 kg 15.75 kor. három 

hónapra.
Bee,keresi: 2000 mm 76 0 kg 15 62'5 kor, bárom 

hónapra.
Dunai: 30QG mm 76.6 kg 15.30 korona, három 

hónapra,
O.-Becsei: 4009 mm 76.4 kg 16.— korona, három 

hónapra.
1.-Bánsági: 4000 mm 78 kg 16. .5 korona, három 

hónapra.
Raktáráru : 1000 mm 77.2 kg 15,60 kor három 

hónapra.
Szerbiai : 2400 mm 73 kg 14.,0 kor, három hó­

napra
Rozs. 20J mm 12,60 kor, készpénzfizetés mellett 

paritásra,
Az árak lQuj kilogrammom int koronaértékben ér- 

^endók.

Budapesti gabonaíorgaiom.

A budaoesti gabonaforgalom 1906. május 28-től 
május 29-ig a következő volt:

Érkezett Elezá'littaloü
Búza 10796 mm. 5419 min
Rozs 3647 » 1539 »
Árpa 989 > _ »
Zab 4050 * 2546 »
Tengeri 20854 , 17595 >
Liszt 6353 » 15390 »
Korpa 309 , 2320 »

A hat&ridöplaczon küttolett:

Délelőtt ■
Bnza 190C.okt.-re 15.68 1.5.82 __________
Rozs októberre 12.88 12 98 — ____ —_
Zab októberre 13.02 13.14 l:j"i0 _.’____ '_
Tengeri júliusra 13.28 13.36 ____ —j—
Tengeri májusra 11.54 11,62 ____ *—
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Szerda, május 30.
1 orator zárodnak- :

íiuza 1VÜ6. októberre — — — _ 15.80—15 S°
Rozs okióbcrre. — — —____ 1<> gß—jVrjg *
Zab októberre--------------------------13.U-13.10 »
Tengeri luhusra ------------ 13 30-13.32
Tengeri májusra.---------------------  11.56-11.58 ,

Délutáni forgalom.
Gyenge üz e' melleit a borús időre az 

mindenben estek.
árak

J. 01 a o0 perézkor záródnak
190 *». októberi búza 15. 74 -15.76okitjberi :oz 12.,90 _12.: 2
okt >Luri zab 13. —-i:j’02
juiii isi tengeri 1 ■ - 24--13 26
má^ usi tengerii 11 .52 —11.54

Értéktőzsde.
Az osztrák be'politikai események és a minisz- 

a becsi'etvalsag ma is a aposan lehangolták 
sj ekuláeziút, mely az eladásukat még fokozottabb 
m rn-kb-n ío ytalta. F.zek az eladások, melyek a 
t zsdei :ú’ Íj y.-.m m mindinkább nagyobb arányo­
kat öltőitek, annál nagyobb nyomást gyakoroltak 
a vezettiéríékek árfolyamára, mivel a nyugoti 
piaczok az. orosz járadék erős árhanyatlása kö­
ve kéz eben szintén bágyadt magatartást tanusi- 
tottak. L ginkább szenvedtek o ztrák hitelrészvé- 
nyek, melyek rendkívül nagy mennyiségben 
kerültek bécsi számlára eladásra, ngy, hagy ár­
folyama 3 koronával hanyatlott. Azonkívül csök­
kentek meg magyar hitelrészvények 2, osztrák­
magyar á iamvasuti részvények 2.50 koronával. 
Ellenben déli vasúti részvények párizsi számlára 
vaió vásárlások alapján még 3 koronával maga­
sabb árfolyam melleit kerít tek ki a forgalomból. 
A helyi értekek piaeza teljesen érintet en maradt 
az általános bágyadt irányzattól, síit egyes érté­
kek, mint első sorban közúti vasúti részvények 
élénk vételktdv tárgyát képezvén, u;ra emelked­
tek 4 koronával. A sorompónál magasabban 
jegyeztek: Egyesült tóvárosi takarékpénztár 4, 
Magyar általános biztos tó intézet 20, Szentlő- 
rir.czi téglagyár 4 és Drasche-féle téglagyár 3 
koronával. Járadékok közül erősebben kínálták 
az orosz állami kulcsön kötvény eket, melyek újra 
veszítette!; 30 filiert, ellenben a magyar czimle- 
tek 10—15 fillérei niayasabb ár.olyammal zá­
rulnak.

Elotozsda

Az előlőzsde bécsi eladásokra bágyadt volt.
Köttetlek : Oszink hitelrész vény 6T3.Í0—tí74.7ö,

ni as var htteibauL 818----- 819.25, magyar leszámítoló
és pénzváltói ank 513.— 521.50 magyar jelzálog-
hitelbank 11. kib. 541.----- 543.------ , o-ztrák-marryar
ái.amvasut 670.25—67o 50, déli vasút* 137.75—139 50 
rimamurányi vasmű 577.56—579.25, Masyar korona-
iára 4 éá —----- .—, közúti vasút 599.25—592.25
Városi villamos vasul 322.50—323— orosz járadék

11 óra 15 poroskor záródnak : Osztrák hitei-
részveuy 674.— - S7g.n0. magyar hitelbank 819.-----
819.50, magyar leszámítoló és péuzviltóbank 512 50— 
513.—, magyar jelzáloghiteibank Jl. kib. 541.50—
u42.—, osztrák-magvar ál iám vasút 670 ----- 076 50.
dó 1 vasat 119----- 1L'9 cO, rimamurányi vasmű 579.------
5i9 >0 magyar koronajáradék 95 70—95,75, magyar
r-r-myjáradék 114.50—114.75, közúti vasút 592.------
592.50 városi villamos v„sut 323,----- 323.5 J

Déli tőzsde.

A déli tőzsde a bécsi eseményekre bágyadt ma­
radt.

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 674.25—613.25 
magyar hitelbank 8" - . 5—biti 50 magyar leszámítoló 
és pénzváltóban:; 1 '.2.- ;>13 magyar jeizálog-
hitclbank II. i. •. <42 2.7 542 50 osztrák-m* cryar
államvasa! 075 ,6.5.25 aóii vasul 139.25—1 ,9,50
nmamurányi vasmű 578 —,579,50 magyar soruua-
járadék 95'SO - nő.75. magyar < rauy járadék —•-----
— •—, közúti vasút 590.50—591 ,— városi villamos 
vasút----- .—---------

Helyt értékekben köttetett: Hazai bank 2?0.-----
——. Salgótarj.mi kőszénb. —.--------- - . Adri
—.------------ Első Hazai Takarékpénztár -------
Lipótvárosi Takarékpénztár------Fiumei hitelbank
—.— Bpesti i’akarékpénztar —. - Pesti magyar
kersekede mi báni----------—, Dräsche téglagyár
£51—,553 Egyesi! t fővárosi takarékpénztár —
----- Magyar iteresked. r t fi—.---------- 3°i„ jelzálog-
soryegy 125—125.50 Hazai sorsjegy 140.----- 146 25
Magyar villamossági r. t.-------- .------ . Sanatorium
sorsjegy —.—, Magyar ezukoripar.--------------- . Da­
nubius  ——. Henger gőzmalom —.— Első ma­
gyar biztositó intézet. Magyar fegyver gyár------------
Uanz-féle vasgyár--------------- . Adria — 11 j laki tégla
—,-----,— Belvárosi Takaréitpénzlár 253—.------
Schlick vasgyár —.------ .— Franklin —.---------•
Magyar aszfalt —.------------. ‘Orosz járadék —.—
——.—. Osztrák Magyar Bank------.

1 óra 30 poroskor záródnak ; Osztrák hitel­
részvény 673.50—674.—, magyar hitelbank 818.-----
818.50, magyar leszámítoló és pénzváltóban! 512.50
513—, magyar jelzáloghiteibank II. kib. 542.-----
542.50, osztrák-magyar áliamvasut 075.------075.60.
déli vasút— 139------139 50, rimamurányi vasmű
578.------573 50. magyar koronajáradék 95.70 —95 75
közuiiOvasut 593.----- 593.50 városi villamos vasul
323----- 323.50

Prämiuru-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5. nyolez napra d—10 k., junius 
végére 10—18 korona.

Utdtözsde.

Az utótőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre 
lanyha volt.

Köttettek: Oszt1"'' ' hitelrészvény' 673.50—672,—. 
magyar hitelbank í 18 >0—817.60 Magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank . _•< J——512 Magyar jelzáioghi- 
telbank 11. kib, 641,50—542.— Osztrák-magyar aham- 
vasut 676.—.—674 75, Déli vasút 139.—.—138 Rima-
murányi vasmű 578 ----- 576.—, Magyar koronajára-
dék------,—.------magy. aranyjaradéi —,------- .---------
Körúti vasat 592,----- 590.50 Városi villamos vasút

3 óra 30 perczkor záródnak: Usztrá1 ' (el- 
részvény 672.25—672.50. magyar hitelbank 17 50 — 
81d.—, magyar ieszámitoió és pénzváltóbank-----------
512.50, magyar jelzáloghiteibank II kib. 542 -----
542.50, osztrá i-magyar áltamvasut 675.----- 675.50,
déli vasút 138.50—139,—, rimamurányi vasmű 
576,50—577.—, magyar koronajáradék 1-5.70—95.75,
magya: aranyjáradék 114.50-----115.— közüli vasút
593.—503,50 városi villamos vasút 323.----- 323.50

BECSI GABONATŐZSDE.

Becs, május 29. (Sajútl tudósítónktól.) 
Jegyeztettek: búza tiszavidéki 8 35—8.95 korona, 
bánsági 8.05—8.45 korona, mosoni és győrvidéki 
7 95 — 8.30 koréra, tótfel vidéki és csepelszigeti 
7.80—8.30 korona, déli vasúti 8 05—8.25 korona, 
marchfeldi 7.95- 8.25 korona. Rozs: tAlfelvidéki 
6.85—7.— korona, csepelszigeti 6.80 — 6 95 
korona, pestmegyei 6.8 )—7.— korona, különféle 
magvar 6 75—6.95 korma, ausztriai 6.75—6.95 
korona. Magyar tengeri 6 80—7— korona. 
Cinquantin 8.15—8.80 korona. Magyar z-ib kö­
zépszerű 8.95 —9.25 korona, e'sőrendü 9.10— 
9235 korona, válogatott 9.25—9.5ü korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béss. május 29. (Az Egyetértés tavirata.) 

A miniszterválság kitörése ma se volt nagyobb 
befolyással az eiőiőzsilére és ez legföljebb 
csak abban a nagy tartózkodásban nyilvánult, 
amely a legtöbb forgalmi piaczon uralkodott és 
az üzletet már eleve szűk határok közé szorí­
tó la Nagyobb érdeklődés a deli va-u'.i részvé­
nyek iránt mutatkozol!, e<.e<et Párizs számára 
nagyobb mennyiségben vásárolták es a vasbánya 
részvények iránt, amelyek a prágai vasművek 
negyedévi kimutatása révén sokat nyertek.

11 orttkor záródnak: osztr. hitelrészv 672,75 
magyar hitelbank 817.59, magyar-osztrák állam 
vasú-. 675.25, Uniobank —.—, déli vasul

a!P8s* bánya 576,— rimamurányi vasmű 
578. , májusi láradéz 99.70, török sorsjegy
153.25, német birodalmi márka 117.35. prágai
vasmű _ ------ , elbavölgyi vasút, —, m. kórona-
jár. 95.55, Anglobank —.—, Bankverein —.—, 
Länderbank —.—, fegyvergyári 600.—, cseh kő- 
szénbánya —.—. egyesült villamossági —. 
gőzhajózási részvények------ , kárpáti petroleum

A déli tőzsde tartózkodóan nyílt meg.
Jegyeznek: Osztrák hiteiréazvenv °673 25, 

■nagy. hitelbank 817,50 Länderbank 437.50 Onion 
bank 554.—, Anglobank —.— Bankegyesültt 
—magyar-osztrák államvasut 675.25 déli 
vasul 140.—, elbavölgyi vasút alpesi bánya
576.25, rimamurányi vasmű 578 — prágai vas-
muipar------ májusi járadék 95.55— magyar ko
ronajárdék —.—, török sorsjegy 153.25. német
márka 117.35, kirlenbergi------ , gőzhajózási
------ •—• cseh kőszénbánya —.—, fegyvertár
—•—; kárpáti petro'eum. —.—, egyesült villa­
mossági— —, magyar aranyjáradék —.— osz­
trák földhitelrészvény .—

Beos, május 29 {Magyar értékek zárlata
4. százalékos arany-járadék 113 9; , Tiszai es szec 
*öics. sorsi. 156 60, Magyar hitelb.-reszv. 816 '0. 
d. lesz. és valtób. részv. 51Ö,—, Rimamurányi 57 45 
M- ezukoripar 17.80, Adria hajózási r.-t. 44x—, 
Magy. koronajariuiék 95.65,4 százalékos magy. löd. 
leiierm. kötv 95.25, M. ny. k. sorsjegy 210.50, 
Kassa-oderb. v.-reszv —, M. keress, nank 3130. 
M. jelzáloghiteibank 540.50

Boos, május 29. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papinarahek 99.60, 4.2 százalékos ezüsl-
jiradék *99.oő —Q35, 4 százalékos osztr. arany jár. 
113.40. Osztr. koionajáradófc 99.75, I860 sorsjegy 
15i.99, 1864. sorsjegy 282.75 (Jsztr. hitelsorjegy 
"*6^.—, Osztr, hitel-tészv. 611.50, Angol-osztr.-nank

■—> Union-bank 554.—. Bécsi Bankverein " -">5 
Osztr. Lánuerhank 436.—, Osztr. magy. bar.kjif.C3 - 
Osztr, magy. államv. 674—, Déli v. 139— .....a-
vö gyi vasút 446.—, Duna-gőzhaj.-társ. 1020, Alpesi 
részv., 573 25, Dohány-részv. 405.50 20 franko?

Os. k. arany (vert) 11.33, Londoni váltóár 
240,35. Német bankváltók 117.27, Lioótkobó 633 —. 
Osztr. Ltoyd 75 2. Török sorsjegyen 153,25 nyomult-

Az utótüzsdón jegyeznek: oszirak iiitel 672.—, 
magyar hitel 817.—, Anglobank 310.—, Bank- 
egyesület 556.—, Unionbank 554 50, Länderbank
437.25, áliamvasut 674.—, deli vasul 139.75, 
elbavölgyi va-ut 446 — doiiányrészvény 406.—, 
rimamurányi vasmű 575.50, alpesi bánya 573.75, 
májusi járadék 99 60, magyar koronajáradék 
95,55, török sorsjegy 153.75, német márka 
117 26—117.35 kedvetlen

EGYETÉRTÉS
ooP*r1*' má) 29- Bö,a okt-re 23.65, uov.-rc 
23.70, nor.-febr. 23 30, jan.-ápr. i2 25 állandó. 
rozs óit.-re. 15.25, nov.-re 15 50, nov.-tebr. 15.75 
jan.-ápr. 15.75 nyírnod:. tiszt okt.-re, >0.05, nov, 
30.35 nov.-febr 30 45, jan.-ápr. 29.30 állandó 
repczeolaj okt 59.25, nov.-re 59.— nov.-deczre 
hl jan.-aprilra, _ 60.50, nyugodt szesz okt-re 

nov.-re, ’42.25, jan-áp.-ra 42—, mái -aug-ra, 
38.75. állandó. D

i'töjÍrás: forró.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi-csaruok.

itta-
Ton

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Boriin, május 29. (Az Egyetértés távirata.) 

A tőzsde meglehetős csendes hangú,atban nyílt 
meg. A hangulat később némileg barátságosabbá 
vait, főleg az orosz értékek javu ása fölytán, 
amelyekben fedezések történtek. S/.énrészvények 
kedvező píaczi hírek folyián javultak. Bánya­
részvények iránt csakis Laurakohó részvényekben 
volt kedvező a negyedévi zárlat folytán nagyobb 
kereslet. A harmadik tőzsdeórában az árfolyamok 
tartottak. A, pénzpiacz ipari értékei szilárdak 
vo lak, csak csekély változást mutattak. Napokra 
felmondható pénz 3 és fel, rnagánleszémiiolási 
kamatláb 3 és háromnyolczad, ulimúpez 4 és 
egy ynyulezad—4 százalék.

/.urmikor jegyeztem; : 4.2 • V-os paoirjáradék
— —, 4*|,-og osztrák arany-járad‘"k 10U 80 osztr 
hitelrész vény 211.10, déh vasút 24.50, orosz bank­
jegyek 215 80 4 7„ ui orosz kölcsön —.—, Discouto 
Cvmmandit 1í6. dynamit ti üst 181.25, barpem 
218. , 4.26 , ezüstjaradék —.—, 4" , magyar arany
jaiadát 96.25. magyar korouajáradóz 95.75. ősz 
Irák magyar áltamvasut 145.—, bécsi váltóár 85.25, 
Olasz járadék 1U5.75, ált villamossági Edison
>25.25-----. ge senkirchem 225 — Laura-koho
247,50 csendes.

Frankfurt. (Zárlat) máj. 29. 4.2° „ papir-járadék 
—.—. 4' o oszt. arany-jaradéí 100.80, 4'u Magyar 
aranv-jaradék £6,30. Osztr. hilelmt. részv 210.89 
Osztrák-magyar ailamvasut 145.—, Északnyu­
gati vasút —.—, Bustiehradt vasút —.—, Londoni 
váltcár 2 4.92, Bécsi Bankverein 142 30, Villamos- 
részvény 154.t0, 30/, ni. arany Kölcsön —.— 
4‘2'V, ezüst-járadék 100,60, Osztr. koronajáradék 
100.10, magyar koronajaradék 95.75, Osztr.-magyar 
rank —.—, Déli vasút részvény 25.40, Elbavölgyi 
vasút — —, Bécsi váltóár 852.25, Parist váltóár 
814.25, Union-bank részvény 140.170, Alpesi bánya 
részvény 286.75 nyugodt

Parts, máj. 29. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék 
99.65, francz.ia járadék 98.75, olasz járadék 10577 
román kölcsön 95 25, Uörőg kölcsön —.—, Kgyp- 
to;ni Iáradén 106.30, török Uobányrészvéuy 441.— 
Credyt toncier de francé 7U0 —, Osztr Lánder- 
bank —.—, tianque Ottomane 666.— , Déli vasút 
148,— Meridionalvasut cUl, De Beers 446 Í0, Char 
tered 41.75, Váltó Bécsre (rövid) 1.3.65, Váltó 
német piaczokra 121.56, Csek Londonra 251 9 
Belga arauvazsió 0.19, Magyar arany járadék 97 05. 
törleszttiető járadék —.—, spanyol járadék 96.20 
4'1 „ uuiíikált törők jár. •—.—. ú6:, bolgár kötelez­
vény 1896. évről —,— Törők sorsjegy 144
Banque de paris 15 91 Osztr. íötdlntelmtézct----- ,
Magyar Jelzálogbank 570.—. Osztr. magy. áliam- 
vasui - —, Déü vasút elaőbPségi kötv. 340.— Rio 
Tinto 1663. East Hand 125.50, Raudíontein 43 50, 
Váltó Amsterdamra 205,25 Váltó Svájczra 6 * 
Olasz arauyazsió —12 magánkamatláb t> 2 Í3,
gyenge.

Frankfurt máj. 28. (Estitőzsde) Osztrák hitel­
részvény 210.80, Déli vasút 25.50 Discouto Coman- 
dit 189.10, Berliui Hanclelsgeseiishaft —.—, llurpcni, 
217.80 l.aurakobó —.—. Osztr. magy. áll. vasul 
145.—. Német bank 237.9) Drezdai bank —.— 
(ielsenkircheni —.—, Hiberma —•— olasz jára­
dék 105.75, állandó.

Hamburg, (Zárlat.) máj 29 4.2’/,-os ezüstjára 
déí 100.30, lv I. sorajetty 159 50 . déli vasút 25.40 
4*/ -ói aranyjáradék 100.10, osztrák hitelrészvény 
210,60— osztrák-magyar áliamvasut 144.70. olasz- 
jár.idek 105 40. 4P „ magyar arany-járadék 96.40 
nyugodt.

London, máj. 28. Angol consol 89.50.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boroszló, mái. 29. Búza helyben 17.80, sárga 

Buzit helyben 17.70, rozs helyben 15.30. zab hely­
ben 16.30 reo::^ nelybsn------ . tengeri 14.75.

Köln. máj. 29. Ulaj 54.50 k.
Paria, mái. 29. Kyeisczakor jul.-au?.-ra 21.75- 

22.—, nyugodt, lobét etnkor okt.-re 24 60, nov-re 
25.—, okt.-jan. 25,25 jan.-ápr. 26.36, nyugodt, 
finomított ezukor folyó hóra 56—56.60, állandó 

Berlin, máj. 29. Búza ókt.-re 18 < dec.-re 
182 25, bágyadt, rozs okt.-re, lil — decz-re 
155 25, bácyadt, zab okt-re 166.25, uwz -re 163 50, 
nyugodt, tengeri okL-ra 141.—. decz-re 130.25, 
nyűgöd“, olaj októberre} '50 21), deczemberre 52 10. 
nvueodt. az idöjárág : változó

Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, mái. 29. Hízott sertésárak: I 
gyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 
telül) 116—188 f. Közép (páronkint330—400
terjedő súlybanI.----- tiller. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 124—126. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 

128 Könnyű (páronkint 250 kl.Tm.-ig) 
126—128 fillér.

öertéslótszám: 1906. évi május 27. napján volt 
keszle.jj 59(33 darab, 1906 május hó 28 napián fel- 
haj.atott 72 > darab, 1906. máj. 28 napján elszát- 
ittatott 1051 drb. 1906. máj. 29 napjara maradt 
készletben 58810 darab. A hízott sertésüzlet irányzata 
ny ugodt.

Élelmiczikkek.

— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, májns 29.
(Gescheit Ármin és Tsa élclmiszerbizo- 

mánvosoic jelentése.) A mai hetivásáron jó 
vétel kedv uralkodott, az árak tartoltak, tejtermé­
kekben az irányzat szilárdabb.

A mai árak:
Marhahús: Vidéki marhahús eleje 96----- 112. fill

háuija 80----- 90 fill, kilónként, nagyban.
llorju bőrben : Hosszan mérve sulylevoná-: nél­

kül 116—124 fii', elsőrendű----- — fill, kilónként
navy ban.

Bárány : Páronkint, minőséi? szerint 10 - 15 kor
Sertés : Szalonnával 110—116 fill, húsos 124 — 132 

— fi !;_ malacz-------- fill, kilónként.
Tojás: bácskai 72.— korona, tiszavidéki —.— kor 

erdé.yi---------korona, 1440 darab eredeti ládában.
lejtermékek : Centrifugált tea vaj 240—>60 fül, 

friss tözövaj 170—180 fill, ichénturo 20—24 fillér ki- 
oniiént.

Baromfiak: Élő csirke 1,50—2.— korona, sülni
való —,—,— fiatal liba 6-----7 kor páronkint. Váco't
liba —.—.----- korona, poulard —.------ .— korona
pulyka ——,-----. korona kilója.

Vndtélek : S :arvas-------- fillér, őz----------------
fillér, vaddisznó------------fillér nagy nyuiak —.—
.,or. darabja ficzán —.—, korona párja.

GyümőiCS : Válogatott alma---------fillér, keveri
fillér, körle----------- fillér, kilója.

Hagyma: Egyptomi 12—13 korona.
Burgonya: Idei magyar rózsa 14—16 kor, 100 

kilóla.
Zöldborsó, magykr hüvelyes 22—23 korona 100 

kilója.

Bécsi sertésvásár.

Béos, május 29. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
vásárra 12941 darabot hajtottak fel. közötte 5672 
süldő:, 2503 középnehéz és 2943 nehéz serö s'. 
Hízott sertések áru 2 fillérrel emelkedett, míg a 
süldők ára változatlan maradt.

Jegyeznek:
Elsőrendű 1.08-1.10 K. kivételesen 1.15— K. 

középnehéz 106-1.10 K. könnyű 98—104 K, süldők 
100 — 1.24 K élősúlyban, fogyasztási adó nélkül.

Felelős szerkesztő:
PUBJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

Napirend
Naptár- Szerda, roijus 30. Horn. fca'.h. Fcrdiuáod — 

pr t .xanuor, - görög-orosz (május 17.) Add ói Jun. — z.idó 
SK an S.Sab 1 nap a Nap kel 4 ura 10 pkor. — nyugszik 7 óra 
-1.. pkor -- Hold kel 10 oia 34 pkor delolotí nyucazik ÍZ óra 
16 pkor éjjel.

A miniszterek fogadnak : Miniszterelnök petiteken délután 
4 i óráig, a beittgvmiui-ztei osiitörtok délután fel 4-t.d j 
őri íz, p nzUzvminl zt-r liétt'jn délután 3 urán. r, honvédelmi 
uiihi.zter v. tóit .k déluii'i 4 órakor, fjldmivelésUgyl miniszter 
ked>ien delutrm 4 órakor, horvat.szlavonorizázi nílnis/ter ria- 
oonkin: v ».zr», p k i vétele v el J 1 1 — 1 órág, jgaz,ágtlgvrniüi z er 
cslUöstik délután 1 óranor. vallás ci kozo iUtásligyf miniszter 
öli tét t> k>>n délután 4 urakor, kereskedelemügyi miniszter pén­
teken délután 4 órakor. “

Nemzeti múzeum : Régiségtir nyit/a délelőtt 9—2 ig. A 
kúuyvtar történeti es 1 odaiviritürténell k.állítása hetküzuapon 
kirn to 1 óráig 1 korona belépődíj mellen lekinthe: rn»g, a 
melv összegben a kiállítás kaiaiugiisau.it a>a is bennfuizlálta- 
>k. A kön, vtár olva-ótenne nyitva hétköznap 9-1 , raig. A
tueprajzi osztály (Csillag.utdra 3 sz. a.l délelőtt 9 1 óráig. A
múzeum többi tárlatai meglelt.the u< miaden nap I korona 
belépődíj mellett. Növénytár (V. Szécbeuyi-utcza 1.) te:kuzna 
ponkirit.

Iparművészeti múzeum zárva,
Technológiái iparmuzeum íyü|tamíaye (VIII , József kórul 6 ), 

nyitva van szómba: k vétőiévé), naponkint 9—1 óráig.
Mezőgazdasági mazoum zárva.
Köz ekedasi muzeum a Városligetben nyitva vaa minden 

befm, szerdán . « nenteken délelőtt 12 ig, délután 2 -5- - 
vn-arnap délelőtt 9- 1-ig.

Msgyar királyi szabadalmi levéltár V|[ , Erzsébet.körnt 19.) 
nyitva van naponkint de.el tt 9-1 óráig.

Magy. kir. kereskedelmi muzeu.n : leaz/uósig, kereskedelmi 
szakkuuy viar é keleti miritatar : V., Váczi-körút 32. szám Hr- 
vátalos urak délelőtt 9 óratol dílutáu 2 raiz. A ma syarorszísg 
termékek allandu s iallliasa e a kereskedelcmtd.'ü'ueti pyliji 
lemony, továbbá a buzi pari kiuliitás a városligeti ipaiesarn. k 
bau november i-tól ko ,lve beikoznapukon délelőtt 9—z-rv, vá­
sár és ünnepnapokon délelőtt 9... 2 -.raig.

Termeizetrajzl gyűjtemények muzoama (VII., Muzeum-körut 4
• zárn alum nyílva da.eljr! 9 12 ora:g.

A mentaegyesiilot helyiségei megtekinthetők délelőtt 8-tói d. 
u. 6-ig a Su youi es Marko-atcza sarkán az egyesület házában.

Földtani intézet mureuma minden vasarriap és eaütürtuzlin 
délelőtt lu ora'.ul 1 ig díjtalanul tekinthető meg.

r/ezogazdasigi kiállítás a városligeti iparesaraokbau délelőtt 
10-t I 1 ig.

Az Akadémia Goethe szobája zárva.
Múzeumi könyvtár uyitva egész délelőtt, ■
Akadémiai kunyvtér nyitva egá z délelőtt.
Magyar Földrajzi Társaság könyvtára uyitva déleiéit 9 t I 

1-ig, vas ti nap zsrva.
Egyetemi könyvtár hétfi kivételével na. ónk Int délelőtt 9 tő; 

12 ig, dalul.n 3 tói h ig.
Fővárosi könyvtár (Ezro'y.klrut 2C) hutköznipokon dílelött 

9-:ót 1-ig, vasár- es uuiiepuapokon délelőtt y-tól 12-ig.
Az ipar- 61 kereskedelmi kamara könyvtára (V.. szemere-a 

6, hétköznap jkuu délután 4-,öl s-ig, vasai nap délelőtt 9 tol 
12 óráig.

Az aquincumi ásatások mnzeuma 111. kér,, Ó-Buda, Kuli. 
zentendrei-ut. Hel. .érdekű v»su> * l'álifv térről.

Országos vas es fémipari kiállítsa « városligeti Jparc-aru >k 
ban. Nyitva regg.l 9 orüel este 7 óráig. B.kpődi] í,o Aller,

SZINHSZAK és iULSTSÄSOK

01's.kor

M. KIP. OPERAHÁZ 

Pillangó kis­
asszony

Tra^ikui íjalmü 2 ft-IvonÁshan 
Z rcM/hen. s<zö/ogő' Lung ,Tá- 
nos L. ós llc.'atcn nyo-
i'i v. irtIII:cn I>. é* G acosa 
<T. Foi-.iitot:* V.iindy .Si'mclor 
Zenéjét az érzette I'uc.Tcini G.

FŐYÁROSINYÁRlSZiáHÁZ

/28Ocskay
brigadéros. orator

Színmű 4 felvonásban 
Horezeg Forencz.

lria

MAGYAR SZÍNHÁZ

uraor

NEMZETI LZINHAZ. 

Georges 
herczegné

Színmű 3 felvo ir.sban, 
Dum is 'ai.d >r

NÉPSZÍNHÁZ.

A mádi zsidó.

Uj messiás. e

Zsidó daljáték 3 felvonásban 
5 képj>en. Irta é < zen éjé: 

s/eizetle : Gul^fáden Á.

KIRÁLY-SZÍNHÁZ. 

Madar Matyi ! ^
■ órakor

Látványos budaponi j -ték 
zenvvel énekkel, t mczczal 3 
itevon-Tcbari, 2 képben. In ,k 
Hetii Jen cs Múlná.' Ferenc 
zene ét összeáll.tóttá es rész­
ben szerzetté Muri bon Géza

Életkép 3 felvonásban, iría dr 
tiutlii .Soma. Zenéjét szorzotté 

Barna Jzs >.

I. leivonás : MÁDON

1!. felvonás: AMERIKÁ­
BAN.

III. felvonás: LEGJOBB 

OTTHON.

vígszínház.

Az arany-
gyapjú.

Bohózat 3 felvonásban. írták 
Kérő t; es Barré. Fordítótla 

íI t)i Sándor.

URANIA.

Az orosz for­
radalom

Pénzkölcsönt
kieszköiliínk f> évtől 32 évig terjedő időre minden 
állású közii-ztvis■ • lőnek, katonatisztnek és nyug­
díjas egyéneknek kezes nélkül. Ha mégis kezes kel­
lene, akkor erről is gondo-kódunk. Kamat 6V2—7%. 
Továbbá ki esz ö/.Jűnk 10 éven felüli szolgálattal 
bíró közhivatal okoknak 6«/0 os kölcsönt Í5 éves 

törlesztés.e
kezes és biztosítás nélkül.

Kérdczösködesnél közlendő név, állas, fizetés, szol­
gálati idő. A kik fizet* s előjegyzésre nem akarnak 
kölcsönt felvenni, azoknak -6 éves törlesztésre 

í°0-os kamítra fulyósiítatbalunk

= VÁLTÓK ÖLCSŐ fi T ------
váltókölesönt hercstedóknelc, ipurosoknik stb. ma- 

gánegyéncknck is kieszköziank

GERO TESTVÉREK
törvény«zékiieg Lejegyzett hitel vállalata

Budapest, VII., Kerepesi-ut 30.
TELFFOX 1U-42.

Ugyanitt kapható a Pénzügyi Tanácsadó 20 fillér 
bélyeg beküldése clUn.-ben. Ez minden pénzkölcsönt 

keresőre fontos.

mm

rákot

-rak> r

HU ifire BESETßW I

Ilii y Ú ÁilUterl-Vinsllgtt. p
Ma szerdán, esie 7 és háromnegyed uralior
40 krokod lus 3090 liter vízzel lelt meden­
céében bemül alva Pcrneledt tanár áiia'.
A 4 Francois viilámakrobatak és az egész 

nagy párisi műsor.
Jegyek kaphatói;: A Hirsch Jukab-fde nagy- 
lőzsdében Audrássy-ut 1*. és délelőtt 10— 1-ig 
és de.után 3-tól az e.őadis végé;g a C'rku z 

pénztár i nál

'WM&Ü3MM3.

Bontcstrio
túnez-hárma .

.V'AGYAI t:\Aix

Nanymezöii. 
i7. Szám

öj gyógymód.
Rheumában 
szeuvedőkneb 
sok év óís 
kipróbált or­
vosilag elis­
mert külföl­
dön is szaba­
dalmazott ma­
gyar talál­

mány. Hygj. 
enikus egész­
ségi czipőmet 

ajánlom. Ezen czipő belső szerkezete szakértők egy- 
b hangzó véleménye szerint eddig felülmúlhatatlan 
módon biztosítja a lábnak egyenletes természetes 
melegét, a rheumás beteg egészségét he yreál- 
lilja, az egészséges szervezetet pedig meghű­
léstől és sok veszélyes betegségtől megóvja. 
A czipő ruganyos, könnyű, elegáns formája és 
olyanonnak, kik hivataluknál fogva sokat járnak 
megbec ü hetetlen. Lálnzzadást és sokféle lábbán tat- 
mat sikeresen gyógyít, a vérkeringést egyenletessé 
teszi, ennélfogva soí betegségnek enyhítő szeie.
Egy dűlt keszl.öje a le.ta-a o R;tku Győző Budapest, 

Vili., Kerepe=i-ut 29.

1

hJ

ék v. drá aktivekkel kirakva

»var
Ot' artloí1

WALDMANN IMRE
igazgató.

Még csak 2 
VIRG2S1ZÄ heg edd mii vésznő

LA BELLE DZIRIA tánezoenő. 
Hugosct-CSOPCRT gyermek-'égtornászok. 

O WEIL és TORP exczenlrikusok. 
ADELMAMN zenei egyveleg.

VÁR/1DY EMIL humorista.
Edmondine

némajátökosok.
ROBERT US és MILFREOO

labdajátékosok.
Klet! nővérek Egri. Tachetíi.

Gyártás, Baumann, Birscope, 
az előadás kezdete 8 óra 15 perc/kor.

legmüvésziesebb kivitelben s 
legnagyobb választékban

ISCHÖ5SWÄLD IKRE

miíöfvösnél
Diszmagyar ékszerek tetszés szerinti rajz 

vagy vázlat után, bárminő kivitelben, nagyon 
gyorsan, meglepő o.csón készíttetnek.

Költségvetéssel és nagy árjegyzékkel szí­
vesen szolgálok.

Első Alföldi Cognacgyár Részv.-íárs.
és Szeszlinomiiogyár Kec^kemétsn0

Ajánlja
A télikertben r-rg -éli 5 óráig VÖRÖS ELEK 

c/ígányzenekari 1 a ti g vers mez. araek-paiinka

-•-•yf- .s^LAJé. w . alá. r - VVŰ. AAUiLXJTXC . a

Y NÉMETNEK

Q ' llée®
Ne küldjük pénzünket külföldre.
Tarlós, maradandó értékű üröiibccsü bérma 
ajándéktárgyak a legnagyobb választékban | 
legolcsóbb tu, lcgmcgbizhitóbban hazánk első és 
legnagyobb ura, ékszer-iparművészeti és lálsze-1 

részeli telepénél

SCHÖ^WALD IMRE
magyar óráimester és ékszergyárosnál PÉCS

Szerencse- 
gyűrű 

gyönyörű 
szilié^ kö­
vekkel na­
gyon szép kido gozásbaiii 

14 koron:>.

I Nagyon divatos 14 ka- 
I rálos arany creol fül­
bevaló gyönyörű kiállt-

I tásbart — — K. 8.—
Ezüstből aranyozva 
— — —- — A 4.50
I fedelű uczól 

I női óra — — K C.—
I tódéiü ezüst 

I női óra — A” 7.— 
dupla fedelű 

j ezüst — — A 11.-—
I dupla fedelű 
arany — — K 23.—

i A’-ji-zkázat kizárva! Nem tetszőért a pénz 
I vissza! Csen- engedélyezve. Nagy képes ár. 

jegyzék ingyen és bérmentve.

aruek-ernae
Tniipán-likör

sglikar. $35
WHrliir-liarii 

Poá-Eoj'sI-m 
kecskeméti vidilö

eiieméti* keserű 
eeskenicü gvomorkeserO
eti« öléti gyógykcseril

cognac.

as likőr.
lÉfna elleni liter 
Cate-Me likír 
Malakofl és Híméo

különlegességeit.
Kapható miadeniitt. Kapható miDdeuiitt

Maívar női kézimunkák!Ir*
rajzolva, Jve ó- k szón hirn zve* ivjjut. 
te- 'j'czhvt >k i ki try kvpvs u. rj v Y z • K •_ ■. t uian, mely 
•-"V$luu 2ÖÍ • rvszíetusen köiüiirt rajtokban Svi-.-ijá !•..
*" i kvzii.-nuika összes anyagait es tu jvs ctb:» igazi last nyújt fej! 
azcii Fúvukuek, akit inezrundtií Jk .t személy esen llui 

eszköiölhetik.
Vidékre kivanatia ingyen es bírmeatve ktildőiTi.

í^éírezi!). Sándor fi
”á* kézimunka mgt iparos ^9

s>V^
\Mtsr:

ALAPI! TAXOTT 1 :o3
Férfi,női és gyermek £T-

Harisayarakíár. m
tuiipárciikkekrö! tessék jezyzéket kírci- jl

Vistaüaa, 1906 május 29
tieua

Színházak műsora,
M. kir. 

Operaliaz
Nemzeti
színház Vígszínház Király

színház Népszínház Magyar
színház Uránia

ClÜtÖrlÖkj Rigolelto Cyrano do ßcr 
gerac A muzma Aladár Ma yi

• .
Mádi Zgidó

pp-

Uj Messiás
Az 0 ŐSZ 

fői raöalom

Péntek j N6r»
1

Aranygyapjn Madáe Mat, i

r
A Ma.Ji zsidó Uj Me.siás

Az nro«z 
fvrradalem

Siómbat ! Bohcmólet

Ac emigráns
A kaczagó me­

nyecske Madár Matyi

Lili

A mádi záidO
üj Messiás

Az orosz 
forradalom

1 A muzma ll. Rákóczi Fű A drótostul
Vaiárnap 1 a dcitTtr Mary Aun 4 kacragó m

lencz fogsága
San Toy

1 nyecake Madir Matyi ' Uj Mesi a-

Inn: f zenlirotr
Schardint,q. f.ij <y

Duna:
P.ssau h4 m, 4- 241 <J" 6 
L 112 ,,, ... ,* M. -j 30 <2, 1 >>
Becs .„ - H. -f K3 <J 17 
Koiutrum _ T 2>s, J> 5
Bu-icpeut ^ 4. 35i
<1 .............  — -- 307 J> 7
Mohács „ „ + 411 j> 10
Ooin boa... 4tiü t,
Cvidék... _ M p 372 < ti 
Ztmouy.„ .M -f 3<4 J> i
P»:rC90V......... T SU3 —
Uiencor. ......... + lő7 1
Ur-ova ......... t S30 —

VAR 
Szered ...

RAba:
’fát....... m

Drava:
Barcs ... H, „ 
liizee ... — -

+ Ii>j < 4

... + SIS > -

— 21C < 9 
+ 335 > ú

szava
Sziszeit ... — OT - 4QS <2 39 
Miltovicza ,7, „ -1 36U /> 14

Jelek magyarazata :
> arad:.

Lentio-tr.

•íisz.tó 1 15 ^ + M > 1
Temeavti — — O j> ti
N.-tiecsíetei » |- át > Ji

1 laza
M.-tilget ZZ
16í6hlUlfi w
TÍ4ZX-Újlak w 
V.-rjaraóny w 
Z«tio=y((ás«p)„
l'Oxaj ...
li»:a-Fiired _
Szolnok ...
■ Isoacisd
tSSÍSV“---- -FS44 -r iolordk-Bicia _ -2i : <* _
Tikéi , ‘ ■>»>-- -2* -

•f- i'ó <J bj 
-4- 9ti > i 
-I- 98 _> 2
- 723 y> 75 
-j-)24 2> ób

210 > Jl
-FIS ' > IP
- iát <r :

1G4 < 8

•- — — -rS5S > 4

KOrOa
••boa: N.-Vaiad -(- óu ~> 12 
Fekete: Teulte -i- 22 < — 
Febir: B.-Jenö7 — 0 <” i0 
Set:6a: aétés ^ 5u 
Héreai: öycma ^ lis <5 é

Matos:
Arad ..............+ 12 < 6
Makó.................... I- 106 < 13

+ null fölött, 
< apadt.

null alatt.
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8 EGYETÉRTÉS SZERDA. MÁJUS 30.
1906.

£ hirdetési rovatban minden stu 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt béták­
ból sze-lve 6 fillérrel fizetendő. IBS

TELEFON 706.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönségé* petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt héttíz­
ből szedve 0 fillérrel Sietendő. SS»

TELEFON 706hirdetés alatt álló szám közoSietik

Pénzszekrény ek
használtak és utak. reed- 
kivüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapesten, V., 
Bilvány-utcza 6 E. 218

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel avalaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldedk es a

Börszékipar,

Bérmáüási
ajándéknak legczélszertlbb, 
ha arany-, ezüst- és ék­
szerárut vásárlunk, me­
lyek alkalmi vételek ré­
vén ez idő szerint legol­
csóbb áron s lelkiismeretes 
kiszo'gá ás mellett kaphatók 
Kohrs Ede és Társa 
utóda 2ö év óta fennálló 
v-ég IV., Városbáz-utcza 
6. (a volt Granatos-utcxa).

Pens*
kölcsönt 3‘ , 4 és 41/, 1 
alapon földbirtokra, jöve­
delmező, fűvarod, vidéki, 
városi C3 budapest kör* 
nyékén levő bérházakra 1. 
II., III. helyen. 15—70 évig 
tőrleszthető. Személyhitelt 
gardáknak, tisztviselőknek 
gyorsan es»küzöltetik.Hoff­
man Jakab bankbízományi 
iroda, Budapest Teréz* 
körnt Íja. 68U

Hurutos
bántaimak ellen nincs jobb 
a Réthy-léle ezukork inál 
ura 60 fillér. 162sz

Kávéházi
és vendéglői berendező 
sek. bilhárdoic, márvány 
asztalok, székek, buffépuit 
alpakka- és cbina-eziist- 
tárgyak alkalmi vétele és 
eladása. Strasser A. és 
Társa. Dohány ulcaa 25. 
Nagydiófa-u. sarok. Kere- 
paii-ut közelében, 825

Zálogczédulákat,
briiiiánsosat, aranyat, 
ezüstöt, régiségeket veszek. 
Zálogban levő tárgyakat 
kiváltom és egyezseg sze 
rmt megveszem. Kertész 
Mór ékszerész Budapest, 
Királv-utcza 85. Telefon 
95—43. 405

6 frtért
tzéiküld utánvét mellett 

az Orsz. Posztóáruház . 
Budapest, Rotlenbiller-u 
4;b. egy férfiöltönyre 3 
mtr. finom fekete, sötétkék 
szürke vagy barna, aneo- 
gyapuszöveteh 756

Rnhamángorló
fdcsaró-készü" 
lékek, VVilrz' 
burger és Tái" 
sánal, V., Al- 
kotmány-uteza 
31. ti. (Yáczi- 

körut és Alkotmány-utcza 
sarok) Árjegyzék ingyen 
és bérmentvs 856

Pénzkölcsön.
Csak tisztviselők részedül 
nek olcsó szeinclyhitclbcn 
cletbiztosiláisal kapcsolat­
ban követsező teltételek 
mellett: 5 éves l;ölc »önök 
havi részlete 1000 K után 
19 K 89 fill., 10 éves köl­
csönök havi részle e 1000 
K után 11 K 75 fill., 15 
éves kölcsönök havi rész­
lete 1009 K után 9 K 15 
fill. Régebbi kölcsönök kon­
vertáltatnak. Bővebbet: 
„Hitelvállalat“ Bpest. 
Bdrcsay-u. 11, 111. em. 22. 
délután 2—5 órakor. 821

Csemegejuhturót
szállít 5 kitős bődőiiökbcn 
5*90 kor. Lérmentve : Hegyi 
juhturöjyár, Nagy Szat-ols, 
Görnórmegye. 5071

inga'lant venni, vagy bő. 
relni akar. az forduljon a 
„Közgazdasági Ügyvivő- 
ség“ irodájához, ahol min­
den vármegyéből van be­
jelentett eladó birtók. (fim 
Budapest, Rákoczj-utcza 4 
Telefon 86—40, Ügynökök 
kizárva. 352

Zálogé cédulákat,
bnlliansv.vat. é'szereket 
aranyat, ezüstöt legmaga­
sabb árban veszet. Bril 
Harisokért többet fizetek, 
mint a mennyiért vették 
Schiller Izidor, Sip utcza 
3 szám. 831

Férfiöltönyt
.észitst finom kivitelben 
mérték után 25 koroná­
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Licutmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rottenbillcr-utcza 4 b Vi­
zitre min.ák bérmentve

Fénz-kölcsöiit

ki akar felvenni,
:iz forduljon bizalommal alanti 
c/.éghez ! Folyósittatok 5—25 éves 
törlesztése* kölcsönt, minden 
elöleges költség és kozes nélkül 
is, állami, megyei, városi hiva­
talnokoknak katonatiszteknek, 

nyugdijasoknak es bármily állású 
egyéneknek

jelzálogkölcsönt
Budapest és környékbeli há­
zakra, földbirtokukra. I. 11 beire, 
ö—65 évi törlesztésre igen elő­
nyösen. Felvilágosítás díjmentes

Hegedűs Dezső
hitelvállalata, Rpest, VII. Rotlen- 

biller-utcza 2-1. Válaszbélyeg

Eladunk és veszünk j
alkalmi átveréseken és be- j 
raktározott urasigi buto- 
rókát, úgymint teljes lak- 1 
berendezéseket, angol bőr- 
bútorokat, mahagóni- és j 
rézbutorokat, perzsa- és 
smyma-szőnyegeket, füg­
gönyöket, olajtestménye- 
ket, antique tárgyakat, gáx-

és villamos-csillárokat.
Bresz Sándor és Tea
Bxdapest, Gyár-utcia 2. L 
em. (Király utcza sarkin.) 
Telelőn 14—09. 831

bőrsajtoláa és 
faragás.

bőr-

21-3-4-6-8 PH.
gőzcséplőkészlciek, 
kitűnő karban jutányo­
sán részle re kaphatók. —
Kállai Lajzis gépgyá 
ráiian Budapest, VI,, 
Gyár-utcza 50. sz. 096

Építkezéseket,
tervezéseké!, át.vakiláso- 
kat bárhol bárnilyent el­
vállal, építkezőknek ta­
nácsos'! szo:gá', í agyobb 
vidéki varosokban leíró­
két lőrlesztéses kölcsön 
nyugtájával le'tpit, Li jisodi
építési iroda Bpest, Kere-1,, - ,8;,0i«ijiDa.

Gazdasági

Bútorokat
kézpénzért valamint ked- 
ező részletfizetésre juta 

nyos árban s/.állít Sándor 
Ignácz butorraklára és kár­
pitos műhelye Wtsselényi- 
utcza 45. Erzsébet-kör U 
sarok ház. Árjegyzék 60 fil­
lér ellenében.

intézői állást keres 1< évi 
gyakorlattal biró oklevc es 
gazdaliszt. Be/zcl és ir ma-ivarul, németül és sjláy.u1. | 
Kitűnő bizonyítvány oku-a 1 í 
rendelkezi*. Szives -iitégíiS

pestül 63.

K
re
keresések „I. S. L.“ jelige 
alatt tiikrai hirdetési iru- 

Budapvivl.j Vác i 
urul 33 kérdnek. öUtil

aatorQ
ár&kori készfizető* múl ftv

Csilhai'ok
égszcsz- és villamos v;iá- 
jitásra, legszolidabb gyárt- 
mány, olcsó gyán a rák­
iján kanhatok. Kulcsár 
Sándor brotnáru és 

csillár gyárában, 
Dcascwffy-a. II sz*

«zabolt a 
lett, vagy hitelre ke.-zfizutéb 
árjegyzékem szerint csupán 

kamut megtérítés ellenébon.
Kelungye-Hltel-Osztilyora

(l i hilelrnndS/i'T) fizet*.*»! felté­
té e •< int 3 ■ KJ i. >r * g 
LurjedheLu áruhitelt nyújtok ki 
tolltépés feleknek ■» - zaluh
negyedéves törlőszUsue. kamat 
esek fennmarad** ti-zta tertozá- 

tilán számítva.

POLOSKA es 
PETEÍRTÓSZER

foltmentes. » legliiiomuhti 
selyem bútoron s U;iet..n

szaga egészséges
kapható a U0 I.. 80 f. .'6

Szende Adolf
fo-14k e - akkun*ve raktár
KUDAPEST,
Ferí,nczJóZief-rakp. 22.

TűiL-fon: 70—19. 090
•SmiontT nos1 3i

Urasági

butorokatl
»dók, vessek teljes lak­
berendezéseket. Uná.v
választék bronz csil­
lárokban, angol
bőrgarnitúrákban
rézbutorokbau, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

Nagy Zsigmonö
Bpest, IV. Ujeilág 
utcza 27.Kapubejárat 

Egész házban
Telefon 17-77. «are.
: x.

lenni
valamit
▼agy

akar;

I

A Eí
eladni

AKI
éli ást,
fegííi'kozásí,

műnkéi
karca;

Ili ff I.
j öldbirtofera I. fielyri

'Fa.

ItOZlESZmSüiűi
katenafisziek

és nyugdíjasok részsru

I ífg

K-
%$

Kendi Antal
BUDAPEST, 

IV., ifóroly utcza 2.
az evangélikus iskolaepületbeo. 
r>agy raktar való ii börsz -kek cs
karosszékekben, jovai 

arban, mint eddi

Uiratalnokot, gya­
kornokot, oegidet, 
munkát, őseié dot.

?íkar fogadni,
ofosubi rövid Wmdhofer-Kern U lasgyoreatilisnía legolssőti-

zongoravétel

v evre
Budapest es környékei 
[ávö házak, villák, tel­
kek és vidéki fu'ubir* 
tokra. I., II., ill. helyre. 
Goska gépeket veszünk 

es becserélünk.

ijS'i
u

Fiiií
Hiiinin szőkék tuukittia öőr- kiynlo mesterek gyám _ _
•;gkokr9 oloso arakban t tol cnanvai OiCSOn CladOK. tbit I Cili C3 

borbu.orok *i 6h<«n,ik. (Jj zongora egész TO-1 epróhlrdctú-eelt veati
Igénybe.

tZ «ion célját, ha./ Bpest, Ertíébet-kómt l

vid

Úrinak óvnia keli a
hrlo,- ebed.ö,- szalonba | 
rerniazések. további úri-1 
szoba, iroda berendezések 
r z ea mahagóni bútorok 
szőnyegek és függ ínyük feleségéi!

eladása es veteie. jMndcn c-alád részére leg 
I,,, . , .... , iíonto-jjibb illusztrált könyv
iWscnser Kárclyné>tu m. ^

•* ' melynek eredményéi n há-
bu'.ornajyk.reskedó VII., Ki Till V-U tCZU 2ií | Iái rátok ezrei isaioiják,

Vj 1 , iíii-síy utcza i3 . , , Jdiskré'.en küldöm l'O filler
(<v,s«.bi.|ii«z II. <* III. ndv.) *• Cllieiet | magyar levél bélyegért

a: , m 71 ’ ra: arla;> es f|io . i._- ....I Krau Anna Knip*, Berlin,bekiiM-i1 ..siVn.-.i.-M *''Kazmczy-uicza saroki,s w.^:. L n.^str.

BÁRTOK FARKAS

Bútor.
Bámulatos szép kredencze' 
székek valódi bőrrel, finom ; 
asztalok potom árért vásá-j 

rjlhatók. B-raktározási 
Vállalat (Züídla-utcza) mos! | 
Veress Bainé-ulcza 12.

4481

Parcellázás
czél|abol bir okokat kere­
künk. Ajánlatokat Buda- 
vest, IV. kér. Gazdasági cs 
Ilitelszövetke-et cznnre 
Muzcum-kömt 5. s ám alá 
kränk. 353

2ÜU írt. tdaniiíü 
180 írt.

ISeresényí
hangszer-telepén.

ladapest, Királyul 
cza 58. szám. 7ív

SCi)S
ÄzEGYETERTES

ayéhlrdetéra't naponkint

ük ezer eiebsr olváia
I ígry e legkőanyebbea akad 
I ki & hirdetőit tárgyakat 
r-anl vagy eladni altarja 
a ki állást Víi^y foglalkozás! 
jterei vagy ilyent nyújtón, 
képes I E rovarén minder 
Izí egyszeri kuzlé?e 4 fil­
lérbe kerül. A hirdoté-i díj s 
ährdetmuny szövetve!ejy&U

villamos szereiésok jutá-| ^(jYETÉRTÍlS

illírek

villanyra lésszeszre és 
szerelések jutá-, i 

nyo an kaphatók: Szilágyi:
Mihaiy, Magyar általános 
villamossági vállalat. IV., küldendő Bndapc:t 
Hajó-ti. 16. Telefon 7—78'1V., VArmegye-iVexi 11.

kiA d ú h IT a tüláb*

következővan évenkint

Orosz kenőcs

darab érléki

9 drb Pesti Hazai Takarékpt. sorsjegy 
i „ 3% Osztr. Földhitel nyerem.-jegy
fi

regiriö öl fogva a 
legjobban noto rj| L

szer oz
minden liszláliansága ellen. Kóliány na|> alatt cl- 
lünnek a szeplők, redők, májfollok, pü-senéi-ek, 

pattanásuk és az arcz ifjú cs tide szint ölt.

Egy lége y ára 1 kor., hozzávaló szappan 1 kor. 
Postán 2.45 korona előzetes beküldése melleit 

bérmentve. 195
Főraktár : Török József gyógyszer ára Rud qics1, 

Királv-utcza 12 és Andrássv-ut 2d.

C: TéVJ

r-iy

4% Kiagyar Jelzálog

mi I C‘ ?i «T !; Q1r A Fa lpíjCHtiS IfnB 1

UTÓDA

o^si%J) r<D)

IV., VAC Z\ - U

% ffciii

Jj -i-Sbl',

Junius 5-én húzás! FÖRED8
a Pesti Hazai Takarékpénztár sorsjegyre. v. kórházi-, katona-, megyei- és kér. pénztári 

főorvos, a Mcdjidk-rcnd lovagja sLb.

n ''V ^ '1 i! vilfeyvvi ^

oar

Évi főnyeremény:

korona.

Titkos bei
vXS-X

'S
A-&

- -.tV:\ vj°'l 9° E|8
^'í-rA-i, ó A -4ÍN. . vM 

■ -7
*yjrv■, v>,<3^úErr.-.túzsr—zy

___________

íft szabott Arak ftTALPsa uósue Ejál

F^nt fölsorolt t-redeii értékpapírok 4U havi 9 kor. üli fibéres rész.cif.ze" 
tésre kaphatók meg. Egy részletnek, vagy.s 9 K 50 fi!, nek posta­
utalványon hozzám való beküldése után azonnal megküldöm a sorozat 
és számokat tartalmazó réedetiveket azonnali játékjoggal, mely 
-zennt az összes nyeremények a wewöt ihetik. A huzáa 
tredmésyérő! mindenkor értesítést küldök. A te j s befi­
zet es ncfejczésével ezen ér lékpap roi a vevő korlátlan birtokába 
me anek át, aid azokra még 32—70 évig játszin. Részletiveket után­

vét ellenében nem küldők.

IBeifeld Bankház Budapest,
r<aroly-körut I. Alapitv. 1874.

THE

minden neoct, impotentia, nemi és női bajok
legqualifixáltabb specialistája,

~ rendel : 9—4-ig és este 7—8-ig----- :—

Budapest, Kerepesi-ut 60. szám.
Vegyi és górcsői vizsgálat alapján, levél utján 

is biztos gyógysiker. Mérsékelt dij.
sin

Heveny vagy idült *
bujakóp-bántalmak

Így gSrfélykór, lörtiajek, eccem», (lzí»g, fekélyek stb.1 • » 
remlett Tértől izaruttó egyéb be'okuá . min ifllrtg'dlKA- 
nst, rhensoAtUiaa«, s ezkj ét getinyedósel, deganarok,
enostokie, leheletlenieg oe mindenféle »sertett rag/ örököl; 
bujakóroe l ántaimek ««eleiben, a legin<griig*Qttabb ■ min- 
C«q gjrógykeaeléesel dacoló beteiíiógből klztot óe gjSkarM 

gyógyul alt nyuj tannak

Dr. Olliver Yértisztitó piskótái,
melyek a franrria kormány a párisi orvesi skadé»ls Ál­
ul engedélyezve és a párisi kóríiatakbaa égj edül Tannak 

el fog ad T a
Igen kellemes gjógyster, me. vrt 60 év óla a legkiválóbb 
orvosok b*Fmáinak, mlat egycllea és legjobb vérftlttlló 

B*ert é« mely seámos kUmtrtéshen is restesül*.
Ára egy kis dobosnak fcó drb tartalommal 5 K , vgy nagy *lo- 
boanak 68 drb tartelomir.al 10 kér Minta ás proepektas 

rendölkeréem áll.
Főraktár : Tő lök József gyógyszertára Fndapest, Klrüj ItezS 

12. és Anín-ssy nt 26 ‘ ‘

fizetnek annak, 1 a Bm*
tiila fogvizonek hasz­
nálata mellett — üvegje 7U 
ti!., — valaha ismét fogfá­
jást kap vary szája bűzlik, 
[franco küldéssel külön 96 
cl.,) Eartilla-XCinklet 
Ede W.3H 19|1. iSommtiB- 
gasse 1. Főraktár ZJpeafc, 
Török J Királv-utc/a 12. 
Andrássy-ut29. Dt Egger 
Váczi-körut 17. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis .3crtilla fogvlz* 
kérendő HainisVásoz l>e- 
i^lentésa 'ól jutáirnaztatik 

27»

,oa

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

PÁPlan PÁPlan PAFlan

Vat-agy k;veh'-t' J maTic*
C -I 10 fit.

1

ti odronyág;. betétek méret 
szerint.

Gichner János
Afgynemtt, röz- Vfiívbu- 
tor-K järoM -x&uyt g , ifi g- 

giinv, poltrur, 
terítő mH», nagy 

v AI »aztékban.
Budai éul) Ev- 

zsebet-küi ut 20.
GYÁR i

Ht-riÖKZ-atvÄ 7. é»A 
4rjvy, zvtívt ni-
vitnuim Iniryen 
és bónne,,t'e 

küldök.

E4ü-isai,i‘AÄ'

m&é
szeriünk

földbirtokra és városi házakra
tovabiiá katonatiszteinek, állami városi, megyei és 
magántisztviselőknek, papoíiiak, tarier-Itnck és pos 
faliszteknek, nyugdíjasoknak, magánosoknak keresse 
dőknek, iparosuknak és minden bit»>k-:-pes egyénnek 

kezes cb kezes nélkül is. Úgyszintén

olcsó váltó-és tárcahitel.
Továbbá mindenféle régi kölcsönöket előnyösen kon­
vertálunk és az előjegyzést, illető eg bekebelezést az 
intézet jogtanácsosával végeztetjük és a csokólp 
illetéU óa bóiyetj költs egeken kseü. az 
Összes köítségeket sajátunkból fedezzük

Gyors és dissrét eliitizés. Sis te«.
Prospektus ingyen, '/alaszbélyeg.j

SZILÁGY I és Tsa kiíti \Mk$í
Budapest, Belváros, Királyi Pál utcza 14 E.
Képviselők mindenü:t jlegsisebb községed) n is) al­

kalmaztatnak.

anOBEBBD

Tavaszi és nyári idény!
VALÓDI jövetek!

io-Ect szelvény éra 310 mtr.íK 7-—, 3--
hosszu, teljes férfiöl-IK 12—, 14' 
tönyre elegendő (kabát, |K 16— 18' 
nadrág és mellény) csaklK 21'— legfinomabb
Kgy szolvóny fekete etalon öltönyre K 20*— yalamii.t 
felöltő ezovetok, tunata-Ioden, selyem - kain^am elb. 
gyári árban az elismert e^odd posztöpyan r. .tar által

Jö ._-o
jobb l-o 
finom J 5 f

SIEGEL-I1E0F,

eredeti angol férfi fel­
öltő koczkás skot szö­
vetből divatos, minden 
alakra alkalmas szabás. 

Az idény rekordja

K. 16,24,32,36, és 44 kor,

Minden magyar nö ha

ián-kér
illatot I

Ára siórj-dugóval 1.50 
és 3 korona; üvegduijóv 
csiszolt üvegben 6 ét 10 
kor. csakis eredeti üve­
gekben ^kapható Sara 
Géza és Társa droguena 
és illatszer gyárában Bu­
dapest Vili.. J izsef-körut 

78. Telefon 88—83.

Testvérek
Budapest

üt tésztoéiilmi reil a hoch-11 siker lila!!!

ár-féle

IIM-MI
bajuszkötőt. Vétőinél 
gyázzunk a „Gáspár“- fel­
iratra. Kapható minden 
jobb fodrász üzletben. 
10% a nemzeti alapra jár,

Gáspár Testvérek
Budapest.

Erzsebet-körut 32.

Tulipán-kert
Pártoljuk magyar

Tulipános
gyermtkjatek
labda
fog es bajuszkefe
waaártáska
művirág
levelezőlap

nagybani eladäaa

Bettelheim Miksa éslsa
czégnél, 

Váczi-körut 16-

Minden magyar honfiú
és honleány kizárólag

Tulipán ki
gyújtót használ.

Nagybani eladási

Binták Ingyen és bérmentve Mintaszerlnti száll hitéért felelős­
séget véllalOK. A migar,vevőre oriáti előnyük iiaxuln ff

szöveteit fenti czégnel közvetlen gyári piaczon rcndelhf ti

Elismeri iitünö

fényképező készülékek
nagy választékban es i: :i*V"i r ( k . v3- 
ben. Minden vu ,i:! ■ - /vzü t- ö.

es kioktat;vt nver.
Aki igazan jo k kre aitar szeri

tenni, forduljon ez« gun';hoz tu jd3 biza­
lommal.

ÓVÁS. Mindazon czó.rek. nkih 10 per- 
rzent kedvezményt kináir c*-k, c. -bb gyári 
araikat enaek megfelelő csszvggel fel­
emeltek.

B LECHNER ijj&f (WILH. MÜLLER)
cs. *a lur. fényképein kóaiiilékek gyára.

Másoló-intérit aniateuiáknei. W1KN, üH.VdiN Sf. «iám.

Valódi tránézni es amerikai

hyg. óvóküiönísysssegek.
Orvosilag ajanlva I Feltétlen biztos'
Gummi és haíhóíyag
eredeti csomagolásban. Arik 

tűnként K 2, 4. ti. 8. 10, 12
,1'esariumoelusióvszer vom- k0r 3

ll»}} -Auto vaginal Spray - leg 
y 11 megbizli mii óvszer lő K 
lrrigátorok, bidet, fecskendők, vala 
mint az összes bctegapolasi csikké 

két gyá-i árak m^ueü szállít
if CI CTI B BUDAPEST, IV . 
ik 8*L. So S I WKoronaberceg-u 17
Kérjen ingyen es b -rmentvo Jeguj-.í b 

kepe *4 árjegyzéket

IAa c ; üA-

mai A
BUDAPEST, 

VII., Dob-u. I. szám

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Kész vány társaság kvrforgogépeio, Kurzweil János ea Tsa festékével.
BMWWm-inraHiii

k V

A kori
A íörvél 

dette isméi 
ülésén ugj 
vaslatot nj 
niszterelnij 
vetési főin) 
ügyi egycj 
reskedek i 
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A kormány törvényjavaslatai.
A törvényhozás a mai nappal megkez­

dette ismét munkásságát. A képiselöház mai 
ülésén ugyanis a kormány hat törvényja­
vaslatot nyújtott be : IV ekei le Sándor mi­
niszterelnök julius végéig terjedő költség­
vetési fölhatalmazásról és a horvát pénz­
ügyi egyezményről, Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszter a külállamokkat való 
kereskedelmi szerződésekről és az autonom 
vámtarifáról s végül Jekelíalassy Lajos 
honvédelmi miniszter az 1905. és 1906. 
évre kiállítandó ujonezok megajánlásáról 
és az ujonczlétszámnak az 1906. és 1906. 
évekre való megállapításáról terjesztett elő 
törvényjavaslatot. Ezek azok a legfontosabb 
törvényjavaslatok, amelyeket elsősorban kell 
az országgyűlésnek elintézni.

A törvényjavaslatokat a következőkben 
isméi tétjük :

Az indemnitás.
Törvényjavaslat

az államháztartás ideiglenes vitelére 
vonatkozó felhatalmazásáról.

1. §. A minisztérium felhatalmaztatik, hogy a 
magyar korona országaiban az adókra és állami 
jövedékekre vonatkozó összes — jelenleg fenn­
áll, vagy ezután hozandó — törvényeset, azok 
időközben bekövetkezhető módosításainak iigve- 
iembevételével, az lflOíi, évi julius hó végéig ér­
vényben tarthassa és az ez*-k alapján betolyó 
adókból és egyéb bevételekből az ábami kiadá 
sokat a következő szakaszban meghatározott mó 
dón fedezhesse

2. §. A kiadásokra nézve az 1904. évi állami 
költségvetésről szóló 1904. évi XXI. törvény- 
czikk határozatai irányadók: felhatalmaztatik 
azonban a kormány, hogy a jelen törvény ha­
tályának tartama alatt oly kiadásokat is fedez­
hessen, amelyek időközben alkotott külön tör 
vények vagy törvényes intézkedések folytán fe- 
dezendőK.

A jelen törvénynyel adott felhatalmazás alap­
ján az 1900. évi kezelést ternelő minden ki­
adás az 1900. évi kö.tségvetés keretébe lesz be- 
í lesztendő,

3. §. Az 1905. évi kezelésben tényleg előirt, 
valamint a tényleg befolyt bevételek és a tény­
leg utalványozott, valamint a tényleg teljesített 
kiadások az 1904. évi állami i.O tségveté»rúi szóló 
1904. évi XXI. törvényczikkben megállapító t fe­
jezetek, czimek és rovatok szerint számolundók 
ei s 1905. évi költségvetés hiányában az állami 
zárszámadásban *z 1870. évi XVill. törvénvczikk

ij-áLan az 188U. évi LXV1. törvényczikkben 
fogtad rendelkezésektől eltérő.eg előirányzati téte­
lekkel nem hasonlitandók össze. Amennyiben 
egyes kiadási, vagy bevételi tetelek tényleg 
19 )4. évi állami kő tségveté-ről szóló 1904. évi 
XXL törvényczikkben megallapitolt beosztáslói 
i hérő eg kunyveitettek, ezek ama fejezetek, czi­
mek és róva ok alatt számú andók el, amelyek 
alatt tényleg könyvelve Is lek, de ily esetekben 
az eltérés minden égjea esetben indokoltan ki­
mutatandó.

4. Az 1904 évi állami költségvetésről szóló
1904. évi XXL törvénvczikk hatarozmánya nak 
mrgfrlelően az országos betegápo'ási pó adó 
kulcsa az 1905. évre is 5 százalékban ál.apit- 
tütik meg.

5. §. Felhatalmaztatik a pénzügy miniszl er, 
hogy az 1905. évből, valamint az 1906. év első 
negyedéből származó kczadóhátralékok mikénti 
Lefizetését hosszabb időre terjedőiig szabályoz­
hassa a hogy egyesek kérelmére az áita!ános 
sza; ályozáson tutierjedő fizetési halasztást is en­
gedet yezhess-n és a késedelmi kamatokat is el­
engedhesse.

0. §. A magyarországi városok és községek 
fogyasztási adó természetű jövedelmeinek idetg- 
ien.s rendezéséről szóló ]899. évi VI. lörvény- 
czikk hatályának meghosszabbításáról szóló 1901. 
évi XV111. törvényezikk hatálya 19115. évi január 
hó 1-lüí a törvény hozás további intézkedéséig 
megiiosszabbittatik.

7. §. Jelen törvény kihirdetése napján lép 
életbe, de az ab! an foglalt felhatalmazas hatálya
1905. év j.nuar lió 1-étől veszi kezdetéi, Az 1. 
és 2. §-uknak az 1906. évi kezelésre vonat­
kozó határozatai az 1906. évi állami költségve­
tésről szó ó törvény életbeléptével éi vényüket 
vesztik.

E törvény végrehajtásával a pénzügyminiszter 
bizatik meg.

Budapest, 1906. május 29-én.
D.-. Wekcrle Sándor a. k. 

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízol* 
m. kir. miniszterelnök.

Indokolás
az államháztartás ideiglenes vitelére vonatkozó 

fölhatalmazásról szóló törvényjavaslathoz.

Közismereíü tény, hogy a Hen égi kormány 
oly időben vöt kenyielen átvenni az ország kor­
mányzásénak a vezetését, amidőn nem volt tör­
vényei fe batalrnazás az állam jövedelmeinek 
beszedésér • ts az adami kiadások teljesítésére 
Ennek daczáia a kormány, ligyelemruel egyrészt 
az államháztartás folytonosságának biztosításához 
fűződő riagyfontosságu éidekekre, másrészt arra, 
hogy az államháztartás zavartalan továbbvitelét 
a közidiel, a köz-, az állam- és a rnagangazdaság 
súlyos megrázkódtatása nélkül felfüggeszteni nem 
lehel, kénytelen volt az államháztartás fennakadás 
nélkül való lolytaUsa végett a szükséges intézke­
déseket saját íelelösségére megtenni.

De az országgyűlés működésének megkezdésé­
vel első és elodázhat lan feladatának azt tekinti a 
kormány, hogv az államháztartás továbbvitelére 
nézve a lehető legrövidebb idő a'att törvényes 
alap teremtessék.

Evégből vagyok bátor a jelen törvényjavaslatot 
bemutatni.

A törvényjavaslat szerint az állami bevételek 
szedéséie és az állami kiadások fedezésére folyó 
oi julius hó végéig kérem a felhatalmazást, mert 
a mai viszonyok között alig várható, hogy
1906. évi állami költségvetés jóval 
törvényerőre emelkedhessék.

A törvényjavaslat 1. §-a felhatalmazza a mi 
nisztériumol, hogy a magyar korona országaiban 
az adókra és állami jövedékekre vonatkozó ősz- 
szes, jelenleg fennálló vagy ezután hozandó tör­
vényeket — azok időközben bekövetkezhető mó 
dúsításainak figyelembevételével — az 1900. évi 
julius hó végéig érvényben tarthassa s az < 
alapján befolyó adókból és egyéb jövedelmekből 
az állami kiadásokat fedezhesse.

Az állami kiadásokra nézve a javaslat 2. §-a 
szerint, tekintettel arra, hogy az 1905. évi költ­
ségvetésre vonatkozólag a törvényhozás nem in­
tézkedett, az 1904. évi ál ami költségvetésről 
szóló 1904. évi XXI. törvényezikk határozatait 
kellett irányadóknak venni.

A javaslat 3. § a azokat az intézkedéseket tar­
talmazza, amelyek az 1905. évi állami zár­
számadások összeállítására vonatkoznak.

Ezt a módozatot ke lett elfogadnom azért is, 
mert az 1905. évi kezelés már lezáratván, a költ­
ségvetési törvény végrehajtására a kormánynak 
már felhatalmazás vagy utasítás sem lenne ad­
ható.

Az adóháti alékok.
Az 5. §. lehetővé teszi, hogy a költségvetésen 

kívüli állapot -tartama alatt felszaporodott köz- 
adó-hátralékokat az adókötelesek létérdekeik csor­
bítása nélkül terjeszthessék le. Nemcsak a mél­
tányossági szempontok, de az államnak jól felfo­
gott közgazdasági érdekei is megkövetelik, hogy 
a hosszantartóit költségvetésen kívüli áhapot foly­
tán felhalmozódott küzadó-iariozások az egyes 
adókötelesek iránt akként érvényesíttessenek, hogy 
azok gazdasági létérdekei veszélyeztetve ne le­
gyenek.

A javaslat szerint felhatalmazást kérek arra, 
hogy a hátralékok mikénti befizetését hosszabb 
időre ti rjedőleg á!ta!ában szabályozhassam s hogy 
egyesek kérelmére az általános szabályozáson 
túlterjedő fizetési halasztást is engedélyezhessek 
es a késedelmi kamatokat is elengedhessem.

Ez a Upon azt az általános intézkedést szándé­
kozom tenni, hogy az 1905. évből s az 19U6. 
év I. negyedéből eredő adóhátralékokat mindenki 
akként törieszthesse, hogy a hátralékok felét 
1906. évi oklober végéig, s másik felét 1907. évi 
október végéig fizethesse le anélkül, hogy eziránt 
kü'ön kérelmet kellene beadnia.

E hátralékok után a jelen törvényjavaslat alap­
ján alkotandó törvény életbeléptének napiáig 
kamatszámi'ásnak egyáltalán nem lenne helye s 
ezen a napon túl is csak azok az adófizető 
tallóznának a tényleges lerovásig járó törvényes 
kamatokat fizetni, kiknek évi adótartozása 200 
koronát elér, mig a kisebb adófizetők kamat 
fizetése nélkül vehetnék ezt az általános halasz­
tást igénybe.

Ezen az általános halasztáson kívül mindazok, 
akik azt kérik, ha érdekeik sérelme né kül tartó 
zásukat 1907. október végéig sem képesek tör 
Lszteni, messzebb menő halasztást is nyerhetnek, 
sőt ha anyagi viszonyaiknak veszélyeztetett vol'a 
e.-.t szükségessé teszi, tekintet nélkül arra. vájjon 
kisebb, avagy nagyobb adófizetők-e. kamatmentes 
és 1907. október végén túl terjedő halasztásban 
is részesíthetők,

A kérelmezés megkönnyítése végett akként 
fogok intézkedni, hogy a kisebb adófizetők ne 
csak egyensint, hanem az egy községhez tarto­
zók többen együtt is kérelmezhessék a halasz­
tást, azt nocsak irasban, hanem a községnél, 
vagy a kir. adóhivatalnál szóbelileg is kér­
hessék.

A pénzügy igazgató-ágokat a hatasziások tekin­
teteben megfő.elő hatáskörrel kívánóin felruházni 
s másfelől az ellenörzésöure hivatott közig.izga- 
tási bizottságokat a közreműködésre oly irányban 
foi:om felhívni, hogy a méltányos igények kielé- 

de azt is szigorúan ellen­
álld egyesek igényei azt 

szükségessé nem leszik, indokolatlan kedvezések 
helyt ne foglaljanak

A 7 § szerint a kért felhatalmazás hatálya 
1905. évi janu.ir hó 1 -tói kezdődnék, amit az 
állami bevételek beszédesénél megóvandó folyto­
nosság megszakításának elkerüihetése tesz szük­
ségessé E szakasz tartalmazza ezenfelül a végre­
hajtási intézkedéseket.

Budapest, 1906 május 29-én.
Dr. Wekerle Sándor s. k., 

a pénzügy miniszter-um vezetésével 
megbízott m. kir. minisztere nők.

i>z gitésere ügyeljenek, 
őrizz-k, hogy ott,

az
korábban

A horvát pénzügyi egyezmény.
A Magyarország és Horvát-Szlavon-Dalinátor- 

szágok közt létrejött pénzügyi egyezmény be- 
czi keiyezéséről való törvényjavaslat, amelynek 
nyolez szakasza van, kmoridj., hogy az egyez­
mény 1904. év végen lejárt es 19uö. január else­
jétől exlex-állapotban volt Horvátország is. A 
most benyújtott törvényjavaslat a legutolsó regni- 
koláris b.zotlság jelentése alapján lépteti életbe a 
magyar horvát pen ügyi egyezményt.

A magyar autonom vámtarifa.
Törvényjavaslat,

az autonom vámtarifáról.

I. czikk. Jelen törvény hatálya a magyar ko­
rona országainak egész területére kiterjed. A 
szabadterületeken és vámkülzeteken azonban e 
törvény határozatai nem a-kilmaztatnak.

II. czikk. Minden áru, mely nincs határozottan 
vámmentesnek megjelölve, a behozatalnál vám­
köteles és azon vám alá esik, mely a mellékelt 
I ehozatali vá ntarifában arra a számra, mely alá 
az áru tartozik, meg van állapítva.

Ahol a vámtarifa egyenesen mást nem határoz 
a fogyasztási adó ala vetett tárgy ak után az e 
részben fennálló törvényes h<taruzatok értelmében 
még az aliami, vagy községi belső fogyasztási 
illetékek és pótlékok is fizetendők.

A kormány felhatalmaztatik, hogy a vámon 
kívül a belföldi fogyasz'ási adó összegének meg­
felelő vámpó leköt szedhessen olyan czikkek be­
hozatalánál, amelyekhez be!földi fogyasztási adó 
alá eső alkatrész van hozzáadva, vagy amelyek 
készítéséhez belföldi fogyasztási adó alá eső czikk 
hasznaltatik M és amelyekhez hasonló csikkek­
nek a beilöldön való e öállitásálioz az adómentes 
beszerzés nincs megengedve.

Az áruk átvitelénél vám nem fizetendő.
A kivitelnél c=akis a mellékelt kiviteli vámta­

rifában említett tárgyak esnek az ott megállapí­
tott vám a á.

III. czikk. Az alább megnevezett gabonanemü- 
eknek a behozatali vámtarifában megállapított 
vamjai a szerződéses megállapodások utján csak 
a következő összegekig szállíthatók le:
23 sz. búza, kétszeres, tönköly 10<J kg.-kint 6"30 K

rozs 
árpa 
zab 
tengeri

100
100
100
1G0

580 
2-80 
4 80 
2-80

IV. czikk. Aruk, melyek oly államokból hozat­
nak be, hol a magyar hajók, vagy a magyar 
származású áruk más államok hajóinál vagy 
áruinál barme y tekintetben kidvezőtlenebb bá­
násmódban részesülnek, a behozaialnál a tarifá­
ban megállapított vámon felül még ennek 200 
százalékúik vagy az áru teljes kereskedelmi ér­
tékének összegéig terjedhető vámpótlék, amennyi­
ben pedig a tarifa szerint vámmentesek, az áru 
kereskedelmi értékének 100 százalékáig terjedhető 
specifikus vám alá vonhatók.

A kormány felhatalmaztatik, hogy ezeket a* 
mt-zkedéseket rendeleti utón tehesse meg.

V. czikk. Rende'eti úton ’ kibocsátandó áru­
lajstrom és magyarázatok, melyek szükség ese­
tén kiegészithetők és módosíthatók, fogják a 
vámtarifa szövege és értelme szerint az egyes 
árukat minőségüknek és használati czéljuknak 
megfelelően az egyes tarifaszámokba besorozni.

Újonnan forgalomba kerülő áruk azon tarifa­
számok alá sorozandó!?, amelyekben a hozzájuk 
minőség és használati ezé! szerint legközelebb 
álló áruk megjelölve vannak.

VI. czikk. Az áru tarifaszerü megítélésénél 
rendszerint az az állapot vétetik figyelembe, 
melyben az áru behozatalra kerül; az áru tarifa- 
szerű beosztásánál első sorban az az anyag 
mérvadó, mely az illető áru jellegét megadja.

Kü óriböző anyagokból készült áruk, amelyek 
a tarifa szer.nt kü ön vám ala nem esnek, vág- 
rendeled u’on külön tarifászám alá nincsenek 
utalva és amelyeknek részei különböző tarifa- 
számuk alá tartoznak, főalkatrészük sz-rint és 
1-a kétséges, hogy rni a főalKatrészük, azon alkat­
rész szerint vámozundók, mely a tarifa szerint 
magasabb vám alá esik.

A tarifa különböző tételei alá utalt részekből 
álló mechanikai keverék, ha mint ilyen a tarifa 
szerint külön vám alá nem e-ik vagy rendeleti 
utón külön tarilaszám alá nincs sorozva, azon 
alkatrésze szerint vámozandó, amely a tarifában 
magasabn vám alá esik, kivéve azt az esetei, ha 
ezt az alkatreszt az illető keverék csak jelenték­
telen mennyiségben tartalmazza.

VII. czikk. Az állami egvedáruság tárgyai, 
amennyiben a tarifa külön határozatot nem tar­
talmaz, csak külön engedélyijei bocsáthatók be­
hozatalra es átvitelre.

A kormány lelhatalinaztalik, hogy bizonyos 
áruknak foigalmát közérdekből, különösen pedig 
egészségügyi és biztonsági szempontokból ren­
deleti u'on korlátozhassa. Az ez irányban fenn- 
á ló szabályuk további intézkedésig érvényben 
maradnak.

Vili. czikk. A kormány felhatalmaztatik arra, 
hogy belföldi rossz termések esetében a gabonára, 
és hüvelyesekre megállapított vámokat általában 
x aey cs»k egyes nemekre nézve az egész 
vámhatáron vagy annak egyes részein, a vissza­
élés eilen védő ellenőrzés - és korlátozás melleit, 
id-iglenese.i hatályon kívül helyezhesse vagy 
leszállít hassa.

XI. czikk. A behozatali vám fizetése elől men­
tesek:

1. Az ő felsége közvetlen használatára rendelt 
tárgyak.

2. Külfödi államok souver-un fejedelmeinek 
közvetlen használatára — a vámterületen való 
átméri ti tartózkodásuk alatt érkező tárgyak.

3. Azon tárgyak, melyek a es. és es kir. ud­
varnál me;b zott d'plomacziai személyek közvet­
len hasz álaiára vannak rendelve és pedig a 
külön szabályokhoz képtst.

4. Az idegen államok által a vámterületen fel­
állított konzuli h valóknak hivatali sziikségl- tei 
és p-dig: hivatali ezimlábUk, zászlók, jelvények, 
hivatali bélyegzők, hivatalos nyomtatványok, 
amennyiben az illető id‘ gén állam e tekintetben 
viszonosságot nyújt.

5. Állami egV'dáruság tárgyai állami gyárak 
es kincstári raktárak számát a, vagy melyek a 
szabad-őrületek, illetve vámkülzéuk környékén 
lakók által a szabadtcrületek, illetve vámkülzetek 
árus helyein vásároltatnak.

6. Katonai készletek, úgymint: katona-ruhák, 
iegyveizeti tárgyak, fegyverek, lö-zer, tábori sze­
rek (melyekhez az ágykellék, az orvosi es kór­
házi szerek is tartoznak), továbbá lovak, a bad- 
csap.ilok vagy a hadi tengerészet telepei kozó t a 
vámterületen kívül és belül való forgalomban; 
a hadigazgatásnak katona-műszaki kísérleteihez 
való robbantó szerek és robbantó anyagok.

7. Állami intézetek által a külföldről, szsLad- 
Urületekről és vámkülzeiekböl a vámterületre 
küldött hivatali szükségletek.

8. A vámterületre bevándorlók álöitüzködési 
tárgyai, ug-,szintén azoknak gv-pei és géprészei, 
gyári eszközei ta szerszámai, amennyiben ezek a 
targvak a külföldön a bevándorlók által már 
használtattak, saját használatukra valók, viszo­
nyaiknak megfelelnek é* a folytonos használat 
nyomait magukon viselik.

A bevándorlókkal egyenlőknek tekintendők 
azok a belföldiek is, akik a vámterületen kívül 
való hosszabb tartózkodás után a vámterületre 
visszatérnek.

9. Kiházasitási tárgyak és nászajándékok, kül- 
fö diek vacy két évnél tovább külföldön lakott 
belföldiek szamara, akik beilöldön lakó személy­
ivel való házasságuk köveikezleben a vámterü 
létre költöznek, amennyiben azok viszonyaiknak 
megfeleli.ek.

10. Örökölt tárgyak, úgymint: bútor, házi-, 
asztali- és konytiaeszközök, ruliázatok, ágy-, 
asztal- és fehérnemű, használt gyári szerek, 
használt szerszámok stb., amennyiben azok az 
örökös saját használatára valók és viszonyainak 
megfelelnek.

A 8. 9. és 10. pontban megállapított vámmen­
tességből azonban ki vannak zárva: a fogyasztási 
adó alá eső összes tárgyak és fogyasztási czik­
kek, állatok, fel nem dolgozott kelmék és fél­
gyártmányok, valamint a nyers anyagok.

A 8. 9. és 10 pontban megallapitolt kedvez­
mények viszonosságot nem nyújtó állam alattva­
lóival szemben rendeleti ulon teljesen, vagy 
részben felfüggeszthstők.

11. Anatómiai készítmények, csontvázak; hul­
lák a koporsókkal együtt, elégetett hullák hamu­
ját tartalmazó vedrek (urnák), a koporsók és 
vedrek díszítésére, vagy szállítására szolgáló tár 
gyai.kal együtt.

12. Oly tárgyak, melyek bírósági tárgyalás 
czéliából hozatnak be.

13. Adományozott rendjelek és kiállítási ér­
mek; külföldi souveramek ajándékai.

X. ezikk. Vámmentesen kezelendők továbbá:
1. az utazók holmija, úgymint:
Fehérnemű, ruházat, ágynemű, utazási eszkű

zök, arany- es ezüstnemüek és egyéb drágaságok; 
a kézművesek és szerelők szerszámai, xa'ainmt 
a művészeknek, tudósoknak, orvosoknak és egyéb 
oly személyeknek eszközei, mü- és hangszerei, 
kiknek ezen tárgyakra művészetük, vagy hivatá­
suk gyakorlására van szükségük; fényképészen 
készülékek, kis Írógépek, utiórák, tolószókek, 
gyermekkocsik stb.; vadászuk és lövészek 
tö tényei 200 darabot meg nem haladó meny- 
nyiségbtn; könyvek; élelmiszerek és gyógysze 
rek utazás közben való használatra; dohány, 
10 darab szivart, 25 darab szivarkát vagy 35 
gramm dohányt meg nem háladó mennyiségben, 
amennyiben e tárgyak csupán az utazó saját 
használatára valók és minőségükre, valamint 
mennyiségükre nézve az utazó szükségleteinek 
állásának és egyéb viszonyainak megfelelnek.

A fuvarosok és hajósok az utazókkal egy te­
kintet alá esnek.

Használt házi eszközök és bútorok vámmentes 
behozatala is engedélyezhető oly utazóknak és 
közszolgálatban álló személyeknek, kik hosszabb 
időn át szándékoznak a vámterületen tartózkodni 
és ezen szándékukat hitelesen igazolják.

2. A vámterületre átmeneti használatra beho 
zott szállítási eszközök, úgymint: vasúti és vízi

jármüvek (a rajtuk levő leltári darabokkal együtt) 
melyek a vámhatáron való átjövetelko- személy-, 
vagy áruszállításra szolgálnak és csakis ez alka­
lomból jönnek be; továbbá a belföldi vasúti és 
hajózási vállalatoknak üresen visszatérő vasúti 
és vizi jármüvei, valamint a külföldi vasúti 
és hajózási vállalatoknak a közlekedési szol­
gálatba már beállított vasúti és vizi jármüvei; 
úgyszintén egyéb személy- és áruszállító 
kocsik, szánok, taligák, tehvrkosarak, pulioriok 
és teherhordá-ra való hasonló eszközök; az illető 
igás- és teherhordó állatok, ezek szerszámai és 
takarói, valamint az ezen állatok számára hozott 
takarmány, de csak oly feltétel mellett, ha a 
szállítási eszközökön a használat világos nyomai 
láthatók és különben is a szállított személyek 
és áruk, a rendeltetés helye, az ut iránya, a 
szállítási eszközök és a szállítás minősége kétség­
telenné teszik, liooy az Ut vagy szállítás ezéIiá 
valóban személy- vagy árufuvarozás, nem pedig 
az, hogy a szállítási eszköz a vám alól mente- 
sitiessek.

Visszaérkező lire5, használt bőröndök, úti 
kosarak stb, nie yel?ben utasoknak haszná'ati 
tárgyai külföldre vitettek.

3. A menő és jövő hajók elesége a rendeleti 
utón megállapított feltételek melleit.

4. .Mustralapok és mustrák u y darabokban 
vagy próbákban, melyek csak mint ilyenek hasz­
nálhatók, de az egyed urasági tárgyakból és a 
fogyasztási czikkekböl való bárminő próbák ki­
vételével.

5. Burkolatok és tartályok, a melyekben 
a megvádolandó áiu csomagolva van, kivéve:

a) ha azok a göngysulyról szóló határozatok 
szerint az áruval együtt vámolandók el;

b) ha valamely áru oly burkolatban vagy 
tartályban kerül behozatalra, aminőben alakjánál 
és minőségénél fogva nem szokott csomagolva 
lenni és amely nagyobb vám alá esik, mint maga 
az áru.

A Iából való üres, ha-znáit petroleumhordók 
vámkezelésére nézve az 1888. évi XIII. t.-czikk 
határozatai érvényben maradnak.

6. Az pgyt-dárusági tárgyak kivételével minden 
áru, melynek súlya 25 grammnál csekélyebb, 
vagy amely után 10 fillérnél kisebb vám volna 
fizetendő. Visszaélések esetében ez a kedvezmény 
egyes szemé yekre vagy bizonyos határvonalakra 
nézve ideiglenesen megszüntethető.

Fogyasztási czikkekböl postán érkező próbák 
tekintetében rendeleti utón az előző bekezdés 
latározataibari megállapítottnál továbbrnenő vám­

mentesség engedélyezhető.
XI. ezikk. A behozatali vám fizetése alól 

fe mentetnek továbbá:
1. .Művészeti, tudományos él ipari tárgyak 

melyek tudományos, művészeti és közérdekű in­
tézetek nyilvános gyűjti menyei számára vannak
endeive; tanszerek nyilvános tanintézetek szá­

mára az elhasználás! tárgyak kivételével; tudu- 
nányos ezélokra szánt pontos műszerek; a kül­

földön tartózkodó magyar müvé-zek müvei.
2. Rév iségi tárgyak, ha minősegük nem hagy 

semmi kélségit az iránt, hogy értékűi leginkább 
csak óságukban áll és a gyűjtési czélon kívül 
más ezelra és használatra nem alkalmasak.

3. Aruk. melyek vámhivatali ellenőrzés melleit 
történt szállítás közben vagy hivatalos raktárak­
ban tel,esen megromlottak. Ha az áru csak any- 
nyiban rom olt meg, hogy eredeti rendeltetésére 
többé nem alkalmas, mint p. o. a bor, mely meg 
mint eczet használható, az ily áru szamara a 
tényleges minőségének megfelelő vámdij enge­
délyezhető. A vámmentesség, illetve a vámmét- 
seklés oly árukra nézve is engedélyezhető,melyek 
vámhivatal ellenőrzés mellett megsemmisittetlek, 
illetve oly átalakuláson mentek át, hogy válto­
zott minőségükben más tarifaszámnak íeielnek 
meg, mint eredeti állapotukban, továbbá a posta­
igazgatás állal már megvámolt oly árukra nezve, 
méh ek még a czimzetinek való kézbesítés előtt 
megrom vt ak. A részletesebb határozatok rende­
leti ulon fog iak me. a lap. látni.

XII. cziKk. Méltanyást érdemlő viszonyok 
közt továbbá megengedhető, hogy a következő 
tárgyak vámmentesen vagy mértékeit vám fize­
tése mellett hozathassanak be:

1. a különböző tiitfelekeze'.ek szegény templo­
mai és imaházai szamára rendelt szertartási tár­
gyak (az orgonák kivételéveli, továbbá az ily 
templomok és imaházak építésére vagy helyre- 
állítására és berendezésére való anyagólt;

2 élelmi szerek ruházatok és egyéb táigyak, 
melyek tűzvész vagy más elemi csapás által 
károsult belföldi lakosoknak életük fentartására 
vagy épüie eik felépítésére vagy berendezésére 
és gazdaságuk üzésére ajándékul küldetnek;

3 ócska és a használat jeleit magukon viselő 
tárgyak, melyeket vagyontalan egyének saját 
használatukra kü földről ajándékul kapnak, a 
mennyiben azok viszonyaiknak megfelelnek.

XIII. c/ikk. Nyersanyagoknak (a gibona 
kivételével), félgyártmányoknak és ipari termé­
keknek a vámterü etre további kikészítés végeit 
való időleges vámmentes behozatala megenged­
hető:

1. Mindazon esetekben, melyekben a további 
kikészítés végett behozott árunak a visszavitelre 
kerülő kikészített áruval való azonossága meg­
állapítható;

2. azon esetekben, melyekben egyes gazdasági 
vagy ipari érdekekben ki varia'os ki készítési vagy 
feldolgozási eljárásoknál az azonosság biztosítása 
a nyújtandó kedvezmény előnyeit veszélyeztető 
nehézségeket okozna, a kormány felhatalmazta- 
tik, hogy nie.»felelő ellenőrző intézkedések meg­
ái apitása mellett az azonosság szigorú igazo'ásá- 
tól kivételesen eltekinthessen.

Az ezek szerint megengedhető egyes kikészítést 
nemek, valamint az e lenőrzés tekintetében azok­
hoz alkalmazott szabályok rendeleti u on állap • 
tandók meg.

A vámterületen előállított valamely árunak 
kikészítése a külföldön vámkedvezmenyes vissz- 
behozatal melleit, amennyiben a tarifa e részben 
külön határozatot nem tartalmaz, csak kivétele­
sen engedhető meg oly esetekben, midőn a ki 
sebb határszéli forgalomnak a gyakorlati életbe 
már átment ilynemű könnyítéseiről van szó.

XIV. czikk. A behozatali vám alól mentesek 
továbbá:

1. Oly áruk és tárgyak, melyek a vámterületre 
kijavítás végett hozatnak be, azon feltétel mellett, 
hogy a kijavított áruk és tárgyak újbóli kivitele 
előre meghatározott idő alatt történjék és hogy a 
behozott és ismét kivitt áruk azonossága bizto­
sítható legyen.

Aruk és tárgyak, melyek javítás végett a kül 
földre vitettek ki, kijavított állapotban való vissz- 
behozataluknal, amennyiben azok azonossága 
biztosítható, a külföldön hozzáadott részek azon­
ban a tarifa szerint megvámo andók. Ez a ked 
vezmény oly állammal való forgalomban, mely 
viszonosságot nem nyújt, rendeleti utón felfüg­
geszthető.

2. Oly áruk és tárgyak, melyek a szabad te­
rületekre vagy vámkülzetekbe ott leendő kiké­
szítés, kijavítás vagy feldolgozása végeit kivitet­
nek és az illető szabad területről vagy vámkül- 
zetből kikészítve, kijavítva vagy feldolgozva a 
vámterületre ismét behozatnak.

3. Arak, melyek a vámterületről vámhivatali 
ellenőrzés (előjegyzési eljárás) mellett kivitetnek 
és változatlanul visszahozatnak.

Oiy áruk, melyek az előjegyzési eljárás alkal­
mazása nélkül a külföldre küldettek, anélkül, 
hogy ott szabad forgalomba kerültek volna. Ha 
azonban a gyárjegyekből, jelekből és efélékből, 
vagy ilyenek hiányában az áru külsejéből min­
den kételyt kizáró módon kitűnik az, hogy a 
külföldről visszaérkező áru a vum'erületen elő- 
alhioit ezikk és ha a kivitt és visszahozott áru 
azonossága okmányilag hitelesen igazoitatik, a 
vámmentes visszahoz atal nak akkor is lieiye van, 

ez az áru külföldön a szabad forgalomba 
került. A vámterületen való inegvámolás utján 
nemzetiesiteit áruk ezen elbánásból nincsenek 
kizárva.

4. Oly áruk után. melyek már behozatali tneg- 
vámolas alá vétettek, de Utólag visszavitelre 
rendelletnek, méltánylást érdemlő rendeleti utón 
közelebbről megjelölendő eseteiden a már lefize­
tett vaui visszatérítésé engedélyezhető, amennyi­
ben a megvárnod és azután újból kivitelre kerülő 
tárgyak azonossága tekintetében kétely fenn nem 
lorog.

Belföldi táratokra, versenyekre, pályázatokra, 
továbbá kipróbálás végett kísérleti czelokra, vagy 
ideiglenes használatra behozott tárgyak, ismét 
kivitelük feltétele mellett, ideiglenes vámmentes­
ségben részesíthetők.

5. Aruk, melyek utánzat végett hozatnak be 
és melyeknek ez a rendeltetése hiteleseu iga­
zolandó.

6. Legelő- és igavonó marha, vagyis o'y 
állat, mely ''’meneti lege.teles (téli etetés) vagy 
mezőgazdasági mun.ának időleg-s végzése czel- 
jából a vámhatáron át behozatik vagy kivitetik. 
Úgyszintén azok a termények is, melyek a kü - 
föld legelőre hajtott belföldi á átoktól nyerőinek 
(tej, vaj, sajt), továbbá az időközben rnegszapo- 
1 odott állatok a vámterületre vámmentesen hoz­
hatók be.

A btíliöidi halászok állal a magyar korona 
országainak, valamint a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságoknak es or$zig.knak parti­
es határvizeiben fogott halak es egyéb vizi ál­
latok az azokból ért termékekkel egxütt szin­
ten vámmentesen kez-lendők.

7. Hajó. építésére és felszerelésére szüksé­
ges tárgyak az 1872. évi XXV. törvényezikk 
értelmében.

XV. czikk. A haíájszéleken vámmente-en ke­
zelendők : a vámhatár által átszed földbirtokok 
gazdasági forgalmában az e birtokhoz tartozó 
gazdasági állatok és gazdasági eszközök, vala­
mint a vetőmag, továbbá az e birtokokon nyert 
földmivelési és állalt nyésztési termények.

XVI. czikk. A kormány felhatalmaztatik, hogy 
oly nemzetközi egyezmények alkalmából, melyek­
ben vasúti összeköttetések biztosítása végett a 
vámhatáron be ül közös halár- és üzemváitó állo­
másnak létesítésé áliápittalik meg, vámmentes be­
hoz italt biztosíthasson:

a) az üzemváltó állom is építéséhez és üzleti 
berendezéséhez, valamint az állomás és a vám­
határ között fekvő csatlakozó vonalrészhez szük­
séges összes anyagok, felszerelések és egyéb lát - 
gyak számára, amennyiben az idevágó munkai: 
szerződésszerű elvállalása folytán mindeze-nek 
szolgáltatása a küllőid! hatóságok vagy a küllő.dl 
vasúti vállalat kote.ességében all;

b) a külföldi vasúti vállalat által elváltad 
üzemi szolgálat ellátásához (beleértve a karban- 
tartast is/, valamint a küilüidi hatarhivatalo-: 
szolgalathoz szükséges összes üzleti targx ak, 
eszközök és fogyasztási anyagok számara, az e 
czélra bebizonyithatólag megkiván ató mennyi é- 
gekben;

c) a külföldi v.su i igazgatóságnak és a szom­
széd állam érdekelt ható-ágaina; a vámhatáron 
be ül állomásozó hivatalnokai és alkalmazottai 
köllözködési holmijára és szolgálati szereire.

XVII. czikk. A vámtarifában megjelölt vámok, 
ideértve a vámpótlékukat és merlegpénzt is, 
aranyban fizetendők.

10 K-nál k.sebb vámösszegek, illetve ez»n 
határon aluli maradékösszegek 1 forint (— 2 Ki 
belföldi ezüstpénzben és a koronaértek váltópén­
zeiben fizethetők.

A vámfizetéseknél használható külföldi arany­
pénzek koronaértéke rendeled utón fog megálla- 
piitatm.

A koimány felhalalmaztaLk, hogy a készpénz­
fizetések felvételének törvényes megallapiUss után 

az általa alkalmasnak tartott időben — elren­
delhesse, hegy a vámok aranypé z helyett a 
koronaér ék pénznemeiben fizetendők.

XVIII. czikk. A vám- éa meliekilletékek — 
ideértve a fogyasztási adókat, engedélyiLetéke' 
két, vám- és fogyasztási adópótlékukat — a fe­
lek kérelmére és megfelelő biztosíték mel.elt a 
rendeleti utón megállapítandó módozatok szerint 

pénzügyminiszter által rendeleti utón megálla­
pítandó kamat fizetése ellenében hat hóig hi'.e- 
iezhetők.

Vámhilelnek nem tekintendő: a nyilvános szál­
lítási- és raktár vállalatuknak különös ■ e k i •. tétek­
ből esetről-ese're adott az az engedély, hogy 
hetenkint vagy havonUnt utólag fizessék be 
az ez-n idő alatt összegyűlt behoza a i illetéxe- 
ke't továbbá a lntelraktárak szamara a eszá- 
molási időszakon belül szabadforgalomba helye­
zett árukra vonatkozólag engedélyezett utólag s 
befizetés.

Ot százalékos kereskedelmi kamat fizetendő:
a) ha a Litelez-tt illetek az esedékesség nap­

ján be nem fizeitetik, az esedékesség napját kö­
vető naptól kezdve:

b) kiséröjegy mellett — vámhivatal elé állítás 
kő elez-ttsége nélkül — való kez dés esetében, 
ia az i lie é: a kiséröjegy ben a fizetésre nézve

megállapított határidő alatt meg nem fizettetik, 
az ezen határidő lejáratát követő napló kezdve;

c) ha az előjegyzési eljárásban keze t valamely 
áru a rne,á:lapított határidőn belül ujt ól ki nem 
Vitetik, az ezen határidő lejártát kővető naptol 
kezdve, épsé.ben marod van az 1. bekezdésben 
említed kamatfizetés azon illetéke'? után, melye ? 
az e üjegyzési haiaridő alatt ki nem vitt arukat 
terhelik.

X kamatfizetés kötelezettsége a zenben egyik 
esetben sem áll fenn akkor, ha az esedekes ősz 
szegek kézpénzben b.ztositva. vannak.

A késedelmi kamatok követelése a c.) pontban 
említett esetben mellőzhető, ha a határidő elmu­
lasztását az előjegyzési jegy tulajdonosánál? saját 
hibája nélkül baleset vagy erőhatalom okozta.

XIX. czikk. A tarifában minden egyes tarifa- 
szám alatt megjelölt illetékeken (vámdijakon, en- 
gedelyilletékeken, fogyasztási illetékeken) es a 
vámpótlékokon kívül a vámeljárásnál következő 
mellékillelékek fizetendők:

1. A mérlegpénz és pedig 10 fillérjével 100 
kilogrammnyi túlsúly után oly áruknál, melyek 
hivatalból vagy a fél kívánatéra méretnek meg, 
a tényleg megmért mennyiség mérvéhez képest.

A súlynak számítás utján való megállapításáért 
és magánmérlegen történi mérésért, mint például 
a vasúti pályaudvaron történő vámkezelésnél, 
továbbá mindazon esetekben, melyekben vámille­
ték nem szedetik be, mérlegpénz felszámításának 
helye nincs.
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A mérlegpénz kiszámításánál 50 kilogrammnál

kis«bb sulyrészek számba nem vétetnek, 50 ki­
logramm és ennél nagyobb sulyrészek azonban 
100 kilogrammnak számíttatnak.

Ha az áru összes súlya 50 kilogrammnál ki­
sebb, mérlegpénzül 5 fillér fizetendő.

2. Raktárdíj : a hivatalos raktárakban elhelye­
zett árukért és pedig a helyi és egyéb viszonyok 
tekintetbevételével külön rendelet által megállapí­
tandó összegben, mely azonban a teljsuly minden 
100 kilogrammja után egy-egy napra rendszerint 
3 fillérnél nagyobb nem lehet. A félnek legalább 
3 fekbérmentes napra van joga ; a fekbérmentes 
idő' rendeleti utón tetszés szerint kiterjeszthető.

Rendkívüli árutorlódás esetén a raktárdíj 100 
kilogrammonkint egy-egy napra 5 fillérig emel­
hető, vagy a raktározás ideje megfelelően korlá­
tozható.

A hivatalos helyiségen kívül teljesített hivata­
los eljárásért járó költségmegtéri lések és az 
áruk hivatalos kiséréséért fizetendő illetékek te­

kintetében az eddigi szabályok maradnak ér­
vényben.

XX. czikk. Ha a vám- és mel'ékilletékek fel­
számításakor 5 fillérnél kisebb összegek fordul­
nak elő a, 3 fillérnél kisebb összegek számba nem 
veendők, a 3 fillér és ennél nagyobb összegek 
ellenben 5 fillérnek veendők.

XXI. czikk. A göngysulynak meghatározása 
és megváltoztatása, tekintettel a forgalomban 
szokásos csomagolási módokra és azoknak súly­
viszonyaira, rendeleti utón fog történni. Oly 
áruknál, melyeknek 100 kilogrammja után 7 
korona 50 fillérnél nagyobb vám nem fizetendő, 
valamint a folyadékokat közvetlenül magukba 
foglaló tartályoknál, amennyiben a tarifában 
e.térő határozat nem foglaltatik, göngvsuiy czi- 
mén levonásnak nmcs helye. Ha azonban a 
teljsuly szerint vámozandó folyadékok a szállítá­
sukra külön szerkesztett szárazföldi és vizi 
jármüveken minden egyéb tartá y nélkül hozat­
nak be, megállapított tiszta súlyúkhoz a szokásos 
csomagolási módnak megfelelő és rendeleti utón 
megállapítandó göngysuly adandó.

XXII czikk. Addig, mig az 1899. évi XXX. 
t -cz. értelmében fennálló állapot, illetőleg viszo­
nosság a birodalmi tanácsban képviselt Imádsá­
gokkal és országokkal változást nem szenved és 
a jelen törvény rendelkezéseivel azonos jogsza­
bályok ezen királyságokban és országokban 
érvényben állanak, ezekkel a királyságokkal és 
országokkal, valamint a megszállott tartományok­
kal való forgalomra nézve az idézett törvény 
határozatai érvényesek.

A jelenlegi állapot és a viszonosság tartamán 
Hí, iegkéíöbb azonban a németbiroda ómmal ki« 
tött kereskedelmi szerződés lejáriának időpontjáig 
a jelen törvény és az annas kiegészítő részét

képező vámtarifa határozatai változás alá csak
akkor eshetnek, ha ugyanoly változást elrendelő 
jogszabály lép hatályba a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságokban és országokban is.

Utasittatik a kormány, hogy a jelen törvény 
végrehajtása, a vámtarifa, vám- és jövedelmi 
szabályok alkalmazása, nemkü önben a viszonos­
sági állapotból folyólag szükségeseknek mutat­
kozó egyéb kérdések rendezése tekintetében a 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országok kormányával egyetértöleg járjon el.

XXIII, czikk. Az 1889. évi XXX. t.-cz. értel­
mében fennálló állapot, illetve viszonosság tar­
tama alatt:

1. a jelen (örvény IV. czikkében foglalt hatá­
rozatok oly államokkal szemben is alkalmaz­
hatók, ahol osztrák hajók vagy osztrák szárma­
zású áruk más államok hajóinál vagy áruinál 
bármely tekintetben kedvezőtlenebb bánásmódban 
részesülnek;

2. a behozatali vám fizetése alól mentesek a 
külföldön tartózkodó osztrák művészek müvei 
(XI. czikk 1. pont):

3. vámmentesen kezelendők osztrák halászok 
által a magyar korona országainak, valamint a 
birodalmi tanácsban képviselt királyságoknak és 
országoknak parti és határvizeiben fogott halak 
és egyéb viziállatok, az azokból nyert termékek­
kel együtt;

4. a jelen törvény XXII. czikkében megálla­
pított azonos jogszabályok alól kivételnek csak 
annyiban lehet helye, a mennyiben a birodalmi 
tanácsban képviselt királyságokban és országok­
ban :

ECYj^feRTES Szerda, május 30.
rendeletek, amennyiben azok a jelen Itörvénynyel 
ellentétben állanak, hatályon kívül helyez­
tetnek.

XXV. Czikk. Jelen törvény yégrehajtásáva! a 
pénzügyi-, kereskedelemügyi- és íöldmivelésügy* 
miniszterek bízatnak meg.

Budapesten, 1906. évi május hó 29-én.

Kossuth Ferencz s. k., 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

A külkereskedelmi szerződések.
Törvényjavaslat

külkereskedelmi és forgalmi viszonyok 

rendeléséről.

életbe és végrehajtásával a minisztérium bizatik 
meg.

Budapesten, 1906. évi május hő 29-én.

Kossuth Ferencz, s. k., 
keresk. m. kir. miniszter.

a) a jelen törvény mellékletét képező behoza- 
Í7. számához tartozó jegyzetbenfali vámtarifa

,Zlmegállapított kedvezmény helyett Dalmáczia és 
a quarnerót szigetek szükségletének fedezésére 
az említett jegyzetben kikötőit feltételek mellett 
évenkint legfeljebb 50000 q tengeri és évenkint 
legfe jebb 30.L00 q búza és köles vámmentes 
bevitele engedélyezhető;

b; a jelen törvény mellékletét képező behozatali 
vámtarifa 175. számához tartozó jegyzetben meg­
állapított kedvezmény az ezen jegyzetben körülírt 
feltételek mellett az évi legfeljebb 190.000 méter 
mázsa helyett csak évi 10.000 métermázsát túl 
nem haladó menyiségre engedélyezhető;

c) a jelen törvény mellékletét képező behozatali 
vámtarifában Fiúmét, valamint a fiumei volt 
szabad kikötő területét illetőleg megállapított 
kedvezmények azonos feltételek mellett Triesztet, 
valamint a trieszti volt szabad kikötő területét 
illetőleg engedélyezhetek.

XXIV. czikk. Jelen törvény kihirdetése napján 
lép életbe.

A jelen lürvény életbeléptetésével egyidejűleg 
az eddigi vámtarifára vonatkozó törvények es

1. Felhatalmazta tik a kormány, hogy a kül- 
álhmokkal való uj kereskedelmi szerződések 
kö|ése végett az autonom vámtarifáról 1906. évi 
május hó 29-én a törvényhozás elé terjeszted 
törvényjavaslat és az ahhoz mellékelt vámtarifa 
alapján tárgyalásokat folytathasson, a szükség­
hez képest átmeneti rendelkezéseket tehessen, 
ideiglenes megállapodásokat létesíthessen és eze­

ket legkésőbb 1906. deczember hó 31-ig terjedő 
hatálvlyal rendeleti utón élelbeléptelhesse.

Felhatalmazlak továbbá a kormány, hogy a 
külállamokkal 1907. évi deczember hó 31-én túl 
terjedő hatálylyal is kereskedelmi szerződéseket 
köthessen, ezek azonban alkotmányos tárgyalás 
végeit a törvényhozás elé terjesztendő!;.

2. § Felhalalmazfatik egyúttal a kormány, 
hogy:

1. az autonom vámtarifáról 1906. évi május 
hó 29-én a törvényhozás elé terjesztett törvény- 
javaslat rendelkezéseit, valamint az ezen törvény- 
javaslathoz mellékelt vámtarifát, továbbá

2. az 1906. évi május hó 29 én a törvényhozás 
elé terjesztett törvényjavaslatokban foglalt követ­
kező szerződéseket és megállapodásokat 1906. 
évi rnárczius hó 1-től, illetve a jelen $. 2. hj 
pontjában említett szerződést 1906. évi rnárczius 
hó 12-tŐI .számítandó hatálylyal a törvényhozás 
további intézkedéséig rendeleti utón életbe lép­
tethesse.

3. 8. Végül felhatalmazlatik a kormány, hogy 
a Szerbiával, Bulgáriával és Montenegróval való 
áruforgalmunknak kölcsönösen a legnagyobb ked­
vezmény elve alapján való szabályozására vonat­
kozó ideiglenes megállapodásokat, illetve ren­
delkezéseket 1906. rnárczius hó 19 élői, illetve 
19 6. márcz.us 12-étöl és rnárczius lö-etöt kez­
dődő hatálylyal életbe léptethesse.

4. §. Jelen törvény kihirdetése napján lép

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1906. május 29.

A) Árutőzsde.
Arak készpénzben 100 kilogrammonként,

a) Készáru.

Indokolás.
Az 1899. évi XXX. t.-cz. tilló rendelkezései 

daczára az előző kormányok az uj autonóm vám­
tarifa megalkotása előtt tárgyalásokba bocsátkoz­
tak külállamokkal kereskedelmi szerződések kö­
tése ezéijábó), sőt szerződéseket is kötőitek.

Úgy e tárgyalások folytatásához, mint a szer­
ződések kötéséhez hiányzott tehát a törvényes 
alap.

A már megkötött szerződések tekintetében két­
ségtelen kényszerhelyzet elölt áll az ország, 
amennyiben, ha csak gazdasági bonyodalmakat 
nem akar okozni és magát nem akarja kikap­
csolni csaknem egész Európa közgazdasági for­
galmából, e szerződéseket most már el kell fo­
gadnia.

Azonban a reánk nézve gazdasági szempontból 
nagyobb jelentőséggel bíró kiilállamok egy részé­
vel szerződéseink még nem lévén megkötve, 
ezekkel tárgyalásokat kell még folytatnunk.

Ehhez hiányzik a törvényes alap, sőt az 
idézett 1899. évi XXX. t.-cz. tiltó rendelkezésével 
szemben a törvényhozás külön felhatalmazása 
nélkül ily tárgyalások egyáltalán nem is foly­
tathatók. 1

Minthogy azonban gazdasági érdekeink elodáz­
hatatlanná teszik a szerződéses tárgyalások 
folytatását, gondoskodnia kell a kormánynak 
megfelelő törvényes felhala'mazásról, mely anél­
kül, hogy az 1899, évi XXX. t.-cz. érdemi ren­
delkezéseit érintené, az országot abba a helyzetbe 
hozza, hogy legfontosabb gazdasági érdekeit 
megvédhesse.

Ezt czélozza a jelen törvényjavaslat, melylyel 
a kormány három irányú felhatalmazást kér.

Minden kereskedelmi szerződés és erre vonat­
kozó tárgyalás alapja a vámtarifa.

Az 1889. évi XXX. törvény czikk ennek meg­
alkotásához köti a kereskedelmi szerződésekre 
vonatkozó tárgyalások megindithalását.

Gondoskodni kelt tehát megfele.ő autonóm 
vámtarifáról.

Az 1899. évi XXX. lörvényczikkben megálla­
pított viszonosságból folyólag vámtarifánknak 
anyagi rendelkezései tekintetében azonosnak kell 
lennie a birodalmi tanácsban képviselt királysá­
gok és országok vámtarifájával és igy utalva 
vagyunk arra, hogy a két állam kormányai kö­
zött 1903-ban létrejött vámtarifát az idézett 
törvény áltál jelzett jogállapotnak megfelelő 
alakjában fogadjuk el, mely az összes tárgyalá­

sok alapját képezendi, mely vámtarifát a jel§n 
törvényjavaslattal egyidejűleg van szerencsém 
benyújtani.

Habár nem tartoznak a gondozásom alatt álló 
tárcza ügykörébe, mégis ide vettem fel az « 
részben közvetlenül érdekelt földmivefésügyi és 
igazságügyminiszter urakkal egyetértöleg az állat­
egészségügyi és birtokszerzési egyezményeket, 
hogy a kormány részére kért felhatalmazás a 
kereskedelmi szerződésekkel kapcsolatos egész 
törvényhozási anyagra kiterjesztessék és ne 
kelljen e részben külön felhatalmazásokat 
kérni.

A szerződések és egyezmények, úgyszintén az 
uj autonom vámtarifa törvénybe iklalandók lesz­
nek. Erre vonatkozik a törvényhozás további 
rendelkezésének fentartása.

Ezen szakaszban a szerződések és egyezmé­
nyek, valamint a vámtarifa életbeléptetésének 
lezdő időpontja 1906. rnárczius 1-ére, illetőleg a 
tivájczczal kötött szerződésre nézve rnárczius 
12-ére van téve.

Ennek magyarázata, illetőleg oka az, hogy az 
előző kormány azon intézkedését, mely szerint a 
vámtarifát, valamint az említeti szerződéseket és 
egyezményeket rendeleti utón léptette életbe, nem 
ismerhetjük el törvényesnek és bár a nemzetközi 
jog szempontjából nem lehel kétséges, hogy az 
emiitett szerződések és egyezmények abban a 
vonatkozásukban érvényben' állanak, a magyar 
közjog szempontjából nem ismerhetjük el azokat 
érvényben levőknek, minél fogva most kell gon­
doskodnunk arról, hogy azon kezdő hatálylyal, 
melylyel köttettek, törvényesen legvenek életbe­
léptéivé.

Az u jonczjavaslatok.
A honvédelmi miniszter első törvényjavaslat a 

a közös hadsereg és hadi tengerészet, valamint a 
honvédség ujonczlétszámának az 19Jő. és 1906. 
évekre való megállapításáról vonatkozik. A régi 
rendes ujonczlétszám ez, amely a közös hadsereg 
létszámát mindkét államra 103,100 emberben és 
a magyar honvédség létszámát 12,500 főben álla 
pitja meg. A közös hadsereg és haditengerészet 
számára a magyar korona országai az 1905. évre 
és ez 1906. évre külör.-külön 44,076 főnyi újon­
cot állítanak ki.

A miniszter külön törvényjavaslatot nyújtott be 
még az 1905. évre és külön javaslatot 'az 1906. 
®vre_ kiállítandó ujonezok megajánlásáról. Az 
1905. évi ujonezok sorozása junms 11-tő] julius 
14-éig történik s a besorozott legénység augusztus 
elsején vonul október 10-iketől november SO-ikái^
sorozzál; és a bosorozott legénység 
deczember 31-én vonul be szolgálat

1906. évi
ra.

I. Gabonanemüek.
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19ö€ uKióber... 12.14 12.98

TENGERI...............

1900 inaju^ ... 
19C6 július
1900 augusztus 
1%"? szepfc. ...

13.30

11 ŐS

13. 22

11 őO

ZAB ..............  „
1906 aprms ... 
I9C6 május ... 
1906 oKtob--r...

,1
13 10

Kapoiztarepoze 1905 augusztus 38 úr» 28.7

>J\ a
& .. r óQIti „ írtban
*lUMagy. agrar- es jar.-bank rf. szolököivtinytt

jUruJtsí jegy vf. l‘JJ% 1UJ.
„ ZAiUglevei .................... 100.

Magyar uít. talarekpéazíar r. t. JJ övre

^Magyar főidőiloLdteret 4! évre frtuau
jO................................
62................... ...

.. - . szab. éti talaj jav. írt.
A a Magy. Helyi érd vasúti kuiy. ÓOl,i evro íitUan
* ,, ,, ,, ,, 5u ,, ...........
4 L.» . „ „ „ .>0 vf.ioö/
4 « Magyarjoizaioghitcibaok .................... frLLau
41/1; *» „ vX) övre

M ,, w .............. írtban
j »• ** 30 évre 1 soroz.

411 »• „közs. kötv. ŰU „ frtoaa
‘ ‘ •• ................... ÓC ,.

„ ,, 00 „ írtban
>• M „ 50 ,, rf. 110%,,
M H ,, 50 ,, Időimként

nyeroznenv-kutvenyeK frlDan 
„ osztrák íeiuioetyegzcs ,,
„ nyeremóuy-kjtv. 200 k. uook 
,, „ „ 2000 „ ,,

4 Magy. leszámítoló- es p én /.váltó bank >0 evio
* M. orsz. kozo. ta Karakóé tíz tar 40 evro írioanl lOU.2s jói >

4 *................... ’ ' » ................... I 10u.25‘ U1.2Í
•; >. .. „ M „ A., II.I oa.jj

M. takarukp. kö<p. jebálugb. 6 14. i-pu-isnl. mi. ■ , j_
" *■ -- »• .......-................. I ,Háj

kuzsóg: kólv.

12K Ml.. 
**? i 136. - 
I - ’ j IZá.aO
i‘í ; 1-14.0'

as.iv

é
4: ,
*-,»

4,;jj ■■ •» >• H kuzsóg: kólv. ... I It». -

v I” ” ;; ...................iiőé.-
Országos kmZD. hitelsz »vetkezeti kötvények| 1,jj. -

7 Os/tr.magyar baue 40-j ovro ......... írtóaa -
,, „ jíj .................. t> ; ivó 2-,

4 1 Oesti nazai első takarékp. Községi k itv.......... 100. -

* Ji.-

101.—

fiaz.ti uííU-részvénytarsasa^
Jjer-iiea ti agyar a.tÁiauus vűitódzlet r 

: Horvat kereseodeiiui b.ink
I Kurvát jes/aui^uió ü.iaz.........................
I Horv.it-dziavun országos jeizáJogbank 
; nagy. agru'- es jarai *kt>ank resr.v. t 
IMagyar aitalauos Hitelbank ... ... ...

t. toiso 
non/ áru 

kor.-értékben

M agyar j e íz a i og rn to Ibanfc
Ma,"

jun. k

JJ —
2j0 4! v - 
ZU 
400

23;.— 
4-J )j 4Ö J. — 
4íjo;
-JÖJJ i 16.,c 
240! -

in k. 20U« . —
*1 agyar ke rej kein Inn részvénytársaság 4ö'ji '» i z. - 
M. eir. v/ab. osztálysorsjátek r.-tars. .. ŐJO líóu - 

I ’'l l^.var icszaunioto es pénzváltó banc

-Magyar takarokd.
, Uáztrak fii let mtozoi

233.

310

lOsztrak-magyar bank ..
140 iRcóti luu-yur Kcraitodelitu'bünk 

L'nionüank

-j 5
Í1873.—

4>J|
„ jun. k. 4X) ol 2 óu ' Si3.7 

özp. jelzálog üaucja l'.UO i'130 IVóO.
............ 320; ----- ) -
juu . V 320 o7 I.Í5 611

... 1 40-1 16C 

... 1000
... 4*>J

167:.—

V|- Tamrékpénztarak reszvinyet.

13

I4C._ jití.
áál.-l 001.

IBelvárosi lakar-kp-mztár............... -. -. 200
( iuddpuHt 111. kerületi takarákaoazUr.™ l‘IU
Hiiiiapest-errsébet/aroii ukarákpeiut. 2t>J

o lapObt-Lipoivarosi laKarakpóuztar r.-t. *20«J;
; «pesti t in.4: oko. .ts orsz. ..aiogzöl. rí. 4U0i ^ 

x4S''V.0jLÍil f >varosi takar ‘tpeii/it. -JoOÍ-jjív,
nagyar ait tlanos tikarokponztar ... ... "ti1 o2 ,

• 1 agyar őrs/., ttozp »úti takarói pénz tár 5 JJ in20 — _
i eaU aazai első takarekpenztár-ogye.... 20W 190

1 238. •
z)0. -íj 210 —
2t 2 — 2i 4. 
220.-
4i*.- 44*. _

*-ÓO. -

VII. Sztoriid tarjAiágok reszv.

0/
»» »* it .’álogteveieí oo evn

*' I CsU faagy, keresk. bank ... fiiban v. kor.| 100.- | 10l
»• „ „ koz.s. k. ÖO * evre^ 10°- 131
.............................. „ vf. 110*/, írt! 10S—;
». „ „ ,, óU ovro ...
....................................... ..

alogloveieK őo evre. -

II. Különféle termények (készáru).

ingyen hordó 
100 kilogrammonként

Származás, nem •• minőség Arfoiyam
p(-nz \ar

DISZNÓZSÍR

100 kilogrammonként SZALONNA

Zsákkal együtt, 
göngysuly, tiszta súly helyett.

^lisuaeg SuO grammonként.

200 kilogrammonként.

SZILVA ... ~

ingyen hordo 
100 kitogranLmonként. SZILVA1Z

Ludapest ...................................................
Vidéti .. ...................................... w .

Magyar legen szárított, vide Ki..................
Városi, legenszariiutt, 4 darabos............

* • 3 ...............
Fdstött.............................................................
Rósz mai, 1003. évi szoKvany-miriöseg 

. w 100 darabos
• . • bő

Szerbiai, 1903. évi szokvany-inm jseg 
m , . 100 darabos ..........
• ______»____m__ _____ m ••• ■

Szlavóniai............. . ......... ....................
Szerbiai ...................................................

>32..

I 112
I llu.—

k) Vidék és külfiildl I,ítéletek 
kibacsátáisal.

j | AU>*na takarék- é4 híte!:nt................ . írtban
j I Aradi polg. tasarekpenzíar 40 evro 
ÚVa • . 40 „vf. 110•/,„
4'•■■*'. • . • • 40 .......................
5 A“idmcgyei taxarekpenztar
4 2

ioo.oo m. 
09. — I 100. 

1J8. - ioa.

. • , Jii.y
-....... — -....... .....evre 10*2,! loá.a

4 *iDebreezerit eibö takareko. "... !. ... fitbani lJ4‘“ 1 ^
4 Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre 
4' * '• • • 40 .
4. a norvat-szlav. orsz. jelzalogbaua ... ..
■j ! • » . kózs. kdív.
á j -^ügyízsb. alt. ttpí. 3IV» evro visszan 
^ I • • ■ 4U -

ICO kücgrammonkent heremag ... ~
í.uczema magyar 1905. évi 
Lóhere aproszenui 1905. e 

m kuzepszemd 1905. e 
, nagyszcinü 1905. „

1 lo% 
103%

40 . iU ktb. frt v. kor
„ j • . • di e IV. kibocsátás ..
41 ,1-iagysiebem föl-lhiteiint........................ írtban
4

3 i

39. ~ 104.
33. - • 103. 
99.-; i)j. 

*3 — 101.
1 131. 

‘09. II 
J9Í. I0d. 
IO--5 J ioj.;
ura, nV, 
lud. ,0; uj..

*’ .................................. ” I «0-101.
•» »» ••• ••• „ I 97.5 j, ^
M .1» iV. kiDovsatas ... „ __i

Osztrák földhitelint. nyeróraény-k itv. írtban igj j 
Temesvári takarekpenztar.................... 1 ,(i

B) Ért éktőzsde.
ÉRTÉKPAPÍROK

Ltoiso arf. is- j j Utúlsó arí. 1
j pénz ! áru ÉRTÉKPAPÍROK pénz 1 áru |
! korona erí.

S-Ü j
j Koruna er;. |

................ . l'JO.Íó
—,......... ••• . I lUu.iO.10 tir. L sorodat' 17,

11-..:

A- i- 1\. alatt jegy;, ert.íaio. aríulvama 
pOJtor £.;iu ert-nd, ha sjnnara, ,j.'e.-re 
.vagy tiiti-re szál: áo frt.-keut. ha arany- 

'[•‘Sy Pengj pen :re stióI . l j'j martaa- 
s.at, ha mariara szól: 1UO frankónké at,' 

ha frankra szil.
i. allamadósság.

a) MAGYAR ÁLLAMADÓSSÁG
J Aranyjaradék, 100, ő'JO, 10JO araayfrt névért 
j drboioan. adómentes OJ araavírt.-oakeat 114.— 
Aranyjar., 10.000 aranyfsrint névért dara- 

1 békman. adumeintes. 00 aranviorintonkeati
jAraayjarad., adóm., nO ar.frtfcent, jun k.: 111__114.m
Koronaertekii járades adómentes ............... 1 tíO.tS'J »6 3i

• • . ............ 90.it,] #61
• • « jan. t. —• I —- -

, . . juu. v.j »5 70 90 9J
1.676. tel. vas.atia nk.. r frínaa 50 ar. frikent —.-I —. — 
1S39. attain vas aranyk., adóm., » ar. frikjnt —. —' — 

i'A-9- “vi allamvasuti ezastkaicsón, adóm. — 
lAHamkülcs. a vaskaou ez;ljara, arrnv a iv.ri. 7Í 7:» 79.< > 
|I8Í°- évi nyer.-köicson, 1/J frí. drb. Z0)K. 212.- 214. - 
.^•0. évi nyer.-köles. 50 frtos drb. tO-3 ;C. 2l!. —; :>13.— 
{Magyar regale kartalauitási kóiveav adó n. 
jHorvát-azlavon karíal. k3tvéuy aio neates, V>ä. — I 103.— 
Magyar foldh. berment. kötvény adó mentes 9*.75' 95.75 
norvút-Szlavon a m 99. 9;’,
Tisra. és szegedi nyor.-kütcs .n, a iám., 5 )1 K. 177 .érj 100.00 

.rtorvat-szlavon jeli. /ótdváltsági kitvéay ... 111.- / I0Í._

hj o-zrrtAK Államaüóssag.
4 j konvertált adum. ko.-onajaraiek jan.— jut.
* I ' . . inaj.—nuv.
4*'u j Egyesített járadék papnhaa. febr. —aug.... 
4>j* I *' • . . máj.—aov.™

|Arauyjár., adóin., arany írtaid 50 ar. írtként 
Koronaértékü jaradeír....................

frt p. p.3•/,, ! Állarnsorsj. 18 .4. évből 500
j , írt p. p. írtként.....................
Aliamsorsj. I860, évből r«o ír. e. e.-=xloi)0K.j

. 1860. . 100 . .,-=* 2)0 .1
4 . «S«. . 10) . . . = duó ,
i . 1804. . 70... x 100 „ J

II. Más kozkölosöiök.
Bőig. állata.*, zalogk., ar.«ban, 59 ar. írtként 
Bosnyák-herczegov. orsz. köles. 1895. évből

91.5'J 10C.-I 
94->0Í lóv..-

10: jO 101.
IOJ.,0 101. . 
117.,5, 118.2. 
9t?>o! lUl.VOl

157.>0 ííi.aUI

41 , Bosnyak-hercz'.egov. orsz. vasúti k. 18 H. uvoól
4!. •1 - .....................190*2. „
4 I Budapest fóv. k jlcsöne, adóm. 1897 kor.
4 \ „ ,, 1903 „
4 jTem.-bégavólgyi vizszabályozási társ. köles.

III. Z logleveiele kozkötcsönkötf. 
8) Budapasti Intazetak ktbooiélásií.

4' 1 Belvárosi takareknenztarrószvénybirs..............
4 1 Ecryes bpesti far. tpenztar írtban v. knr.-bau

11).— Ui _
97.00 *r.1U]

I 101. ál)1 101.50]
10'.io! 101.5(1 
84.70j D j.SdJ Őszi. 
94.6« 95.Mll fUOí. 
9«.ávi 9é.5ul evre

II. Elsőbb légi kötvények.
Vdria magy. kir. tengorhajo.-. rl. írtban

I Budapesti kózdti vasp.-tarsasag ..................... !
Villám, városi vasút réazvenyvtárs.’I

|Budapest-pe si vasat .......................... írtban:
. Déli vasút 11. b. markában. 100 mark. ként j 
I , „ 1900. évi kibocsát, lop írtukként!
í Kleö ts. kir. szab.'duaágor hajózási társ. ír‘.Pun
I Kassa odernergi vasul 1889.................  ... |

. . 1889. ar.-ban, 100 mark!
. • 1891. ..............  írtban!
, . 1831. ar.-ban.lOOmarki
. . 0«pt.-vonal 1889 írtban lej M

,Magyar fo'ram- es tengerhajózási reszv.-t. | JJj _ ,IJ1 M 
Magy.-gácsorszagi vasút 1. kibocsátás írtban ,™ —

J . U. li0- •
. . czilst...............

] Magy. nyugoti v.(szfvar-györ-gra:zi vonal
I . . 1874. kibocsátás ......... ,
M. vasúti eh. köles. bér. czélra, ar., 109 mark 
Osztr. m. allauiv. 1889. urauyaan lOJmrtrként 

. . . X. kib..l8jg. . 103 frkkeu
Torpntali helyi érdekű vasutak. ... .-

4‘Zi

I

Az Y-XIV. alatt jegyzett értéknanirok 
árfolyama drbunként koronában eríenUö

V. Bankok rász/eavel

100.5'j; 101.55 
100. I 101.—I 
37. ' »■>.

— (Angol-osztrák bank

Egyes, tógla és czeinentgyár rt. etsöbbs. kutv. - _
Ganz ás társa vasöntöde is gépgyárrt. k.-kótv.; lab-—I lej. —

Belizetes 
240

.------- —--— .y»...^UytAr-a«ag 200
Első magyar ipar bank—' ... ..................... . 330
Kiuuuei lutelbank ... ... _ __ ,yo

40 I Budapest» giro- és peoztár-egytet ... — 2»J0

no.-, m.
98, íuo. 

lOd.so lOd.uo 
104.oO

__|
96Í2Í' 97.3

Upost bankegyesQtat részvénytár-asá«-'"' 2i
Első inarhunt "* •».

312.

149.-; Iá,.—

Hecíi i);ztositó tarsa-’ág .........
Csi ele. es ,aradek üizlositó intézet 

1-..SO magyar altatan-i« Oiztositu társ....
.. onziero*, pesti biztosító intézet.........
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. ... 
..«einzeu” bales ;; biztosító reszvt. ... 
t amionia viszootbizlojitó intézet .........

192P0

4.J0 450. — ! 437.- 
4'XJ 745.— Jói.

20 50,31-'' .- 9liv. 
ZOO I 259. ~ 2-31.— 
1! KJ‘ y> ». —, 5bJ 
200: 2U.— 2^0 —
6OO 2‘75.— *27.5. -

VIII. Gőzmalmok réizvéoyel.
Borsud-Miskolczi gőzmalom rt— — 
Loaeordu-gozmaf.a reszvenvtarsaiig 
Első budapesti g4:maio.m részvény;. . 
b-rzseoet.gjg.naiom Ursasag ._ _ 

za-goamaiom résayénviarsaeag 
,1 vsu ftougennutoin-“
fos ti uoiuarok11.—, ... "8 sütős gőzmalom rt.
..esu vI-toria.gőzmalom .............

550 - 35».—

Soo! 1033.— Ml 
42., 82J. • 310. 
320
300. 4(0. — 495. — 
400 ■ —, —
300í 450.- .4 „ —

II Banyák es téglagyárak 
r oszvenyoi.

Budapest szenUöriaczi téglagyár 
Egyénid tégla- es :zemeulgyar rt. 
r.szaktnagyar. .gyes. toszoab. ,1 lourv] 

IEsztergom szászvári k»szénbánya r -t 
jEelsomagyarorsz. aanva es konouiU rí. 
.István* te g La gyúr re szvóuylarsasag 

' Kis-sebe.i grauitkóPauvak reszvt. ' 
Kőbányái giztegiagvar rószveuvtars 
Koszé ibanya es téglagyár részvényt."" 

j Le.liner rakusi téglagyár részvény;. 
(Magnezit-ipar részvény tarkaság 
Magyar aspnalt részvénjrtársaTig .” 
Magyar a talanoi koszénbanya rt. " 
Magyar kerámiái gyár részveuytars. 
Salgeíarjani köizóubinya részvényt. "* 
ü|taki t.'gia- es moszegeié részvényt. ”

20Í 315.—
2y0{ aj.—
200! 23z - *8».
210j 1ÚS —' ‘60
2-0 67í.— 330. 
201, 14 j. — 1 ' ■ 
30 J 233.— *3s 
32) 1403. — tU-.

20 ,ü. ! »óz. 
2», _ ! 13). - 
20), -.- ---
20j! 2t7 t *19.-
20üj ;jsi.—! 33c.-- 
2X) I* ' — 1 243. - 
230 mg' .! nil.- 

330. -

X. faimővak aa gépgyárak rastf '
20» «6».—Ehő magyar ga gépgyár r.t. ...

Dariuulns Sc'ioenicnou Harímann-féío*
hajó r.t..................................................

Fegyver- es gépgyár részvénytársaság 
Ranz es tarsa vasöntöde rt. eísobtx. ... 
Magyar-belga fomipargyar rt. etdobbs.

-

64

15
•2U0! 22

1200'17ÖJ. 
2/1, 814*

I C.J30 n:agyar aer.O'.iuzi.uO in-zvenyL. 4n ' ou.> 
.Első magyar szálloda részvénytársaság 1»:; 490 
(Cöso pesti spolttim- es euyvgyár r. t. 2>n lóó 
riunieuizshantolo es rizs keményítő gyár luou 327^
Uscmv-ndí-f.,-!.. szeszgyár ---------------
Hungária* mdtragya s kensavgyar

tívao dgyar-reszvéuytársaság — -
jvonanyaj po.gan 'etIj/.ó reszv iví.
Magyar ezusonpar részvény faring 

j.vjagyttr lem- ea iatnp.i ararx ar r. t —
Magyar r-jszv -ayUr.i--.ig
- lagyar ruggyaníaaru-gyar re -zv-eiví. 

j Magyar vas a ti forga.mí :•*- v-n> Lar .
•lagyar Vniauiossagi r-j*-..vu., :ar -a-Ag

- tózogazu.isagi ipar-részvény'.arsa.sag 
•-jagy-tz vj.J.t::ios;ná reszvenyUM.
. .le.uze'KuZi villamossági la: s .sag — 
j Nüiii.-'.eJtozi vaggonkui .-ióuzo ; t. — 
i upper Lipot faipar re-zvenyiarsasag

I '-ó .'g-vlt «.én icrfouogyar rész. • aytars.
I^ziazeá.1 tarnazak reszvenyta. - t-ag - 
i lli>iö^h*rodAÍmj dohauy egye darus. r. t.

Zlü. i(ö*lek8dé$l vállalatok.

I i*íí — 
líö
töú _

|3326‘__ 
400.105''. - 10jC'_
20j 303. J4Ö*_
40. 57 n.— 58,:

16 Adna m. kir. tengerhajózási részvt. 
Aradi cs esahu.11 i«rua» •«. ,♦ .. 4 
Baja zotnbor-;

; B idapesti vii*

— B";c»-pa.r.i-£i vajat eiíaUb* ;zi r-szv. 
25 .budapesti k'.uuti vaspálya társ. —-s I ;

„ elvezeti e;
kínos vaf jni va-.ufc r. í.

•4 u su’* . >» ,, elv.
öadapesi szeatlörin-zi h. e. vili. v. rí.

* , “ 4 la pe - L - uj p .)0 í -. a xu •) p a !o t ai vili. v. r.t.
— I eo.c ze.'i-:iajiu:jaua-ti h. e. v. eis. r.
_ Uoü va- uí — _ _ _ _ _ _ ____
— i • • -- — — — m.»
— ,hlsj k. szab. Danagózhajv u ! ;.
— (üolmczvulgyi Vu- :t rt. eísóbbs. r«zv.
— ívassa odernzrgi vasul _ — - _ _
— ! uaSS‘4 Í'rrit41 í-kú v. els. r.
— '-"»S7»*' folyam* s teu-eruu, j/.usi rt.
— |-'jUgyar-ga:s.:)r8za$i vu-ut-------—
— ,"w1”jrar !13|yi érdesú vasutak ruvzvt.
— i-Mafyar iiyuguti vasút___ _____

Maramarusi Suva-, u e subbs

Maruivasu H.

*70.—
130 utc.
200 315.-I 311 - 
81» 2370 _Idd»»,
200 w - 314.-

Magyar vruggon- ea gépgyár reezvnyt. ‘>00 _2"_: —
Nadragi vasipar-téri itat ........................... 4.^9i
.XieuoLson*-gépgyár ré-ovonytarsaság •») f-s4*_| 22i' — 
Rimamurány-saljtétarjani vasúiU rí. ... D) j —' *
_*..v,* 1- •• ,, . '» Í‘,Q k. 2 J JI 578-* Í7d'öy

160

írhli k-feie vas intéde es gépgyár 
feudleff es Dittrich gépgyár nis.:t. 
Weitzner J. gép-, vugg mgyar rt.

XI. Kiayvayomdik részvényéi.
.Athenaeum" irodalmi és nvomiai rt
Franktin-társ.iiat ...............
. Haliad" - írod:itoini es nyomdai resevt. 
Pesti aunyrnyom ía reszvenyursa-:ag"(..

200
30)

i78. —! 478 ti) 
332. -1 Söi- 

7 3. 94.
mi— ***.—

1.0. - 210.- 
32*. - S3*. 

400j Ilii.— 133.— 
1003 2920.- 30;0.

XII. Különféle vállalatok reszr.
A'tatános '•iaggoukol ;sóurü részvényt. 4 
^Apvtio" kóutajfinomitó-gyar részvényt. 2 
Ranthu-féle vegyi' gyáruk részvényt.-, , "gz—   . VUBI IMI J a. ...
ttUiar-írüarryi olajipar roíz/4nyUrda>íag 

íz celluiote-lfyar részv^nvíariasag
Budap<ís\i általáaos viilamosári redzvu 
Elad magyar botdöutödd ródzvsayt.
ŐS) magyar gyapjumosó 113 bizsui. 
Ela® magyar roízvenvj®rfoz® ..

(iíű.— G.'u.-

«4942o.~
6*5 —1 6»ö, 

2ó8j 111. - 31“. — 
200 j 170.- 240.- 
410 76).-' 800.—
eeols.íc.—'siecy

sarhciy szúszrögeni v. eN. r. 
Denote magyar teageriiajo/.a-i rév-.". 
Uazíraí-m.igyar állam vasút . ...
o ” u ’» >. jun. v.rec-*-barc«: vasul
'zent-áormcz-dziauuu na. h. e. v. e. r.
i0 utsvor- aoiu<i hety* o. v. rí. eii. r.

XIV. Sorsjegyek.

Bftolitü-sorsjogy ... ... ....... . ... ,."7 ^ ^
• * ogz'.ráá felülbélyegzéssel ... j
■ 1 nyevemóuy j«?gr .. .............. !

Becflvarosi nyerőm ^ ny k öles u u "l 87 4. eV bon 
Budavoruái sorsjegy ...........................

Erzseooí királynő Szauatóriam sur-jegy 
,,Jó szív“ e^yosületi sorsjegy ... ... ... . j

•’ ... , osztrák felül o. :
Magyar jelzaloghitolbank nyerem- i. jvg^ 
Magyar votuá-kerd-zí sorsjegy .. .. . . ..

>• >, ,, os-, f -i ilb.
M . . , nyerem •

Utász Toros-kérészi-sorsjegy ...............
»* ,, o«-ztr. feídibfdy.

Uszírak föl dm telin tezet nyerómeny jegy ... i
a- vurós-kordszt sorsjogy... ............. . ...
-V jUsztran. htteüatézeíi soz-sjegy'..............

It'a.iTv - írs.egy .......................... ... ...
j--*9rüia4uyer.'Á., lói ti uuk 2% ka na*.
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XV. Penzneotek.

Arany magyar vagy osztr. vart darabonként 11.53 
• M ti ,, kör. M 11.27
»» "» ,, S forintom ,, 19.12*
,, 20 frankos — — — _ * 12 :e
II 20 ---------------------------- • n -i ;

> ,, török aranyi iri-----------
jeinet bírod. v. egye.iert nankjegv (100 m i 117.2,, 

jbrauczia uankjegy (130 frank) — _ aj
,Olasz bankjegy (103 líra) — _ .. uj
iRapirrubel darabonként — — _ _ 2 j,
Roman bankjegy (130 lei) — — 94(5,1.
tizeim bankjegy (103 ezüst dinar) — = _

XVI. Váltok árfolyamé (látra.)

* Amsterdam-------IP) hollandi forintért
I jBrüsszel — — — 100 frankért —
4 u0aa02u "I-------- 10 fjr‘: Sterlingért
* Nemet bankpia-zok 100 márkáért - 
i Utász bankpiaczok 100 líráért — —
LJP«» . ••• ,........... IV» íraakert - -
- I . Aíczi bankpiaczok 100 , _ _
»‘MSzontpétervar-------1») rubelért — ...' —! —

és V. Ü. R.-T.
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Uhar Is í v 
Cs. Szabó i 
a világon. 
Konkret ese 
láglott, hog; 
szentséget t 

Ebben a 
sem maradt
óta beszélte
ivek kétségU 
ván egy őzt

' 198.- 198.40 karácsony e
240.3 - 24b.1' last.
117,2 ) 95 . ,0 117.MI55.30 A két sz

93-4 ) 91.*'« meg volt in95 7C nek s ha m 
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Uhar Dir
és Cs. Szabi 
De ezek sol: 
ha igen, 
tek alatt, híj 
tak.

Es ez a
Ubar István I
Bak szépség


